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Az osztrák támadás.^
Budapest, deczember 18.

Az a nyilatkozat, melyet Beck osztrák 
miniszterelnök tegnap a Choc-féle indít­
ványra vonatkozólag tett, abban a tekin­
tetben mindenesetre korrekt volt, hogy 
ezzel nagyon mérvadó helyről történt meg 
a Magyarország ellen intézett támadás 
visszautasítása. Ha csak erről volna szó, 
akkor az egész affaire el is volna már 
intézve, mert végre is Wekerle a magyar 
képviselőházban és Beck az osztrák biro­
dalmi gyűlésben megtették azt, amit a 
nemzetközi jog határozatai alapján meg­
tehettek. Egyebet tenniük módjukban nem 
volt, eljárásuk tehát a legszigorúbb kriti­
kát is kiállja.

De mindenesetre nagyjelentőségű az 
egész eset abból a szempontból, hogy a 
támadást ellenünk a birodalmi gyűlés 
legnagyobb pártja intézte, az a párt, 
mely a Beck kormánynak tulajdonképen 
a hátvédje s amely nélkül ma sem ez, 
sem más kormány magát a felszínen nem 
tarthatná. Sehol a világon nincsenek 
olyan állapotok mint Ausztriában. A kor­
mánypárt mindenütt guvernementális párt 
és számol ennek előnyeivel és hátrányai­
val. Hisz még a magyar függetlenségi 
párt is, akkor, mikor a körülmények 
kényszere arra kárhoztatta, hogy a kor­
mányzás feladatát elfogadja, olyan kon- 
czeszsziókat tett, a melyek eddig Icgkar- 
dinálisabb elveivel ellenkeztek. Hajlandó

ronotesztfl Szépirodalmi M munkatárs

Df. PAP ZOLTÁN EÖTVÖS KÁROLY
Szerkesztéséi éa kiadóhivatal: VL, EétvSs-atcza 82.

TKMOrOShSZAMl
«wbwMrimé KUuMhirtóal TO*.

volt koaliczióba lépni hatvanhetes pártok­
kal, támogat és pedig becsületesen támogat 
hatvanhetes minisztereket s megszavazta 
az Ausztriával való gazdasági kiegyezést, 
mely ellen negyven évig küzdött.

Ez a politikai érettség és az állam- 
férfiúi hivatottság bizonyítéka. Benne nem 
az elvfeladás az, ami figyelemre méltó, 
hisz erről, mint azt Kossuth Ferencz ki­
fejtette, szó sem lehet, hanem figyelemre 
méltó az a simulékonyság, a melylyel a 
legnagyobb feladatoknak is a magasla­
tára emelkedik.

Ez sok évszázados politikai iskolá­
zottságnak eredménye. De Ausztriában 
az alkotmányosság mindössze negyven 
éves. Az osztrák politikai pártok mind­
össze negyven éve vesznek részt az ál­
lam kormányzásában s minden hangos 
frázisuk daczára sincs még meg a kellő 
érzékük hazájuk politikai követelményei 
iránt. Az ő parlamenti szereplésük nem 
politikai cselekedet, hanem az egyéni 
stréberség kifolyása. Hisz elképzelhetet­
len, hogy volna még egy parlamentáris 
ország a világon, hol olyan kormány 
állhatna fenn, mint a rekonstruált Beck- 
kormány, melynek tagjai közt egy teljes 
analfabéta van, aki még a nevét sem 
tudja leírni s egy fél analfabéta, aki 
mindössze négy elemi iskolát végzett. 
Azok a pártok, akik ilyeneket tisztelnek 
vezérüknek, csakugyan nem eshetnek 
egyébként súlyba, mint amekkora súlyt 
nekik számarányuk biztosit és az osztrák

Tett után.
Irta: Tímár Szaniszló.

(Utánnyomás tilos.)

Ott ült a fényűzően berendezett boudoirban 
"a kercvct szélén. Egyik lábát a másikra tette át; 
két kezét térde körül kulcsolta össze. így ült 
mozdulatlanul, mereven nézve maga elé s mo­
solygott. Mindig mosolygott, egyre csak mo­
solygott.

Vájjon mire gondolt ez az észbontóan szép, 
mosolygó asszony. Talán a múlt idők emlékein 
mulatott? Vagy talán szép és kedves dolgokra 
gondolt, amelyeknek bekövetkezését a jövendő­
től várta? . . . Asszonyok mindig tartanak raktá­
ron valamit, ami emlék gyanánt él lelkűkben, 
vagy ami remény gyanánt hangolja őket vidám 
kedvre.

Lehet, hogy arra gondol, milyen jó itt ülni 
az átfűtött homlokban, inig odakiinn sűrűn esik 
a lió s az emberek fázva, dideregve, liideggcl- 
széllel viaskodva tapossák a havat. Talán jobb 
is az ilyen selymes, puha, meleg fészekben, tiling 
akár a szabadban, akár a pinczelakásokban. Ki 
tudja, jobb-e? Nem mindig látják a palotában 
lakók szebbnek, pompásabbnak, tökéletesebb­
nek a világot, mint azok, akik pinczeodukban, 
a nyomor tanyáin laknak, fia minden szebbnek 
látszanék itt, akkor a palotákba nem tudna be­
hatolni a kétségbeesés. Sok bőségben élű ember 
lett már öngyilkossá a palotákban; talán ugyan­
annyi, mint a hány nyomorban sinlődő ember 
látta már szépnek s csábítónak az életet. Min­
den attól függ, hogyan van az ember szeme beil­
lesztve. Aki arra van hivatva, hogy mindenben

csak a rutát lássa, lakhatik az tiindérpalotában 
is. Rútnak fog látni mindent. Aki pedig meg 
tudja látni a szépet, észreveszi azt még a börtön 
sötétjében is. A viiágnézlet minden föltétele csak 
bennünk van.

Azonban, ha a meggörbült helyzetben mo­
solyogva iilö szép asszonyt jól szemügyre vesz- 
szük, mégis valami azt sejteti velünk, hogy nem 
valami vidám dologra gondol. Mosolya inkább 
ideges, mint vidám. Szempillája olykor-olykor 
megrczdiil s ilyenkor eltűnik a mosoly ajkáról 
s fehér márványhomlokán redök jelennek meg. 
Szemei szikráznak, teste is megremeg. Aztán 
megint mosolyra húzza ajkait, de ez a mosoly 
most már nem tart soká. Kezeit leveszi térdé­
ről s végigsimitia forró homlokát.

Nem, nem! Ez a nő nem vidám. Inkább iz­
gatott. Talán idegei a szélső hőfokig vannak be­
fűt ve; mert fölkel, néhány lépést tesz a szőnye­
gen s megáll, előre hajolva, mintha hallgatóznék.

Nesz nem hallatszik az egész lakásban, 
mégis hangokat vél hallani, amelyek borogat­
ják. Odaáll az ablakhoz s nézi a sűrű hóesést. 
Hangtalanul esik alá a fehér hótömeg; legfölebb 
a felizgatott kedély véli hangját hallani, de csak 
oly halkan, mintha az idők szárnyainak halk 
icbbenését hallaná. Ez is csak halluczináczió, 
aminthogy talán minden, amit itt látunk és hal­
lunk nem egyéb haluczinácziónál.

. . . De most, mégis . . . kezdődik valami 
nesz, mely lassankint zajjá, lármává lesz. Igen. 
Ez nem az idegek túlfeszültségéből származik. 
Valóságos lárma ez. Sőt jajveszéklés is. Sok em­
ber kiabál a palotában.

A szép asszony megrázkódik. Érzi, hogy

kormányoknak csakugyan nehéz a hely­
zetük, mikor ilyen pártok támogatására 
kell alapitaniok egész működésűket.

Azért azt a kvalifikálhatlan támadást, 
melyet az osztrák képviselőházban elle­
nünk intéztek, sem tragikusan nem sza­
bad felfogni, _ sem a Beck-kormánynak 
bünül felróni. És a magyar parlament iga­
zán nagy politikai érzékről és jó Ízlés­
ről tett tanúságot, hogy az egyszerű 
visszautasításnál messzebb nem ment s a 
támadásból nem akart olyan retorziókra 
jogot meríteni, amelyek legfeljebb csak 
a Wekerle-kormány helyzetét nehezítet­
ték volna meg, egyébként azonban töb­
bet ártottak, mint használtak volna. A 
nemzetközi érintkezésben ilyen támadá­
sok ellen nincs fegyver s hogy egy go­
romba, de mégis igaz magyar közmon­
dással vigasztalódjunk, a kutyaugatás 
nem hallatszik a menyországba.

Egyik-másik újság ma elégtelennek 
tartja azt a beszédet, melyet Wekerle a 
képviselőház tegnapi ülésén mondott. 
Az a beszéd szép, nyugodt és méltóság- 
teljes volt s nem emlékszünk arra, hogy 
a magyar minisztelnöki székből valaha 
ilyen erélyes beszéd Ausztria ellen el­
hangzott volna. Mindaz, ami ezen 
a beszéden felül számunkra még mint 
feladat fennmaradt, az nem lehet egyéb, 
mint amit a függetlenségi párt amúgy 
sem veszített el szemei elől * egy pilla­
natra sem, hogy tudniillik Magyarországnak 
Ausztriától való politikai és gazdasági

szeretne oly sikolyokban törni ki, hogy utcza- 
hosszat megálljának az emberek. De nem tud 
sikoltani. Torka összeszorul, ajka vonaglik; min­
den arczizma rándul. Valami történik itt ebben 
a palotában, amiről ez az asszony talán előre 
tud mindent. Kezét szivére szorítja s úgy áll 
eiőrehaitott fejjel, fürkésző tekintettel, mint a 
szarvas-ünő, mely érzi, hogy vadászok vannak 
nyomában.

Most kopognak az ajtón. Liberias inas lép 
be s jelenti:

— Méltóságos asszony. Tessék átmenni a 
méltóságos úrhoz. Haldoklik.

— Haldoklik? — kiáltja a nő magánkívül. — 
Ki mondta, hogy haldoklik.

— Az orvos ur éppen nála van. ö mondta, 
hogy hívjuk át a méltóságos asszonyt.

Az asszony az ajtó felé rohan. De lábai meg- 
csuklanak. Halotthalvány arczárói az élet min­
den szine eltávozik. Még akar egy lépést tenni, 
de nem tud. Kezével még hadonázik kissé, az­
után eszméletlenül terül el a szőnyegen.

Az inas segíteni akar, de nem tud mihez 
fogni. Föl akarja emelni asszonyát, de nem bir 
vele. Ijedten kifut, hogy segítség után nézzen, 
Csakhamar ott vannak körülötte a többi inasok. 
A szobalány is beszalad. Ezek a kerevetre fek­
tetik úrnőjüket, aki még mindig nein ad élcticlt. 
Jó idő múlik cl kétséges aggódás közt. Végre 
megérkezik az orvos; nyilván a haldoklótól jő.

— Mindenki menjen ki — parancsolja az or­
vos — idebenn fülledt a levegő a sok embertől. 
Csak a szobalány maradjon itt.

Mindenki eltávozik a szobalányon kivid. Az 
orvos reszkető kezekkel fogja a nő pulzusát, mig

Lapunk mai száma 26 oldal.



«a
m

EGYETÉRTÉS Csütörtök, deczember 19.

elválását előkészítsük. Mert akkor, mikor 
Ausztriában az általános választói jog 
alapján olyan parlamenti többség ül 
össze, amely nyíltan hadat tizen Magyar- 
országnak, akkor csakugyan nem lehet 
mást "politikát folytatni Magyarországban, 
mint függetlenségi politikát.

Minden kísérlet hiába való, mely 
ezzel ellenkezik. Hisz a függetlenségi 
párt nagyobb áldozatot nem hozhat a 
béke kedvéért, mint hozott akkor, mikor 
a közösség fentartását czélzó kiegyezési 
javaslatokat elfogadta s most a kvótafel­
emelést is meg fogja szavazni. Ha 
Luegerék még ezzel sincsenek megelé­
gedve s ha még ekkor is minden perfid 
eszközt felhasználnak Magyarország ellen, 
akkor az az Ausztria csakugyan képtelen 
arra, hogy Magyarországgal más viszony­
ban megmaradhasson, mint a tiszta 
perszonálunió alapján, ahol köztünk s 
közte semminemű más közösség nincs, 
mint az uralkodó azonossága.

Budapest, deczember 18.
A képviseiöliáz holnap, csütörtökön, dél­

előtt 10 órakor ülést tart, melyben folytatják a 
kvótajavaslat tárgyalását. Ugyancsak holnap 
terjeszti be a mentelmi bizottság jelentését Po­
po v i c s Dusán és S 11 p i 1 ó Ferencz men­
telmi ügyében. A szövetkezett pártok elnökei 
ezen az utón kérik a képviselőház tagjait, hogy 
már az ülés elején teljes számban jelen le­
gyenek.

Ismét az elnökség: A képviselőház folyosó­
ján ma délben ismét felmerült az elnökválság 
hire, a változatosság kedvéért abban a formában, 
hogy ez alkalommal az alelnökök akarnak lemon­
dani. A mai ülés folyamán ugvanis Juslh Gyula 
elnök megengedte Magdics Peio horvát képviselő­
nek, hogy horvátul szóljon a házszabályokhoz. 
Az ülésteremben hangosan méltatlankodtak emiatt 
és a folyosón is zúgolódtak, bár Justh a horvát 
fölszólalás után nyomban kijelentette az elnöki 
székből, hogy az alclnököknek, ha elnökölnek, 
joguk van a házszabályokat a maguk fölfogása 
szerint kezelni. A két alelnök lemondásának hírét 
is terjesztették, azonban Návay Lajos és alelnök- 
iársa kijelentették, hogy Justh nyilatkozata teljesen 
födi azt a megállapodást, amely ebben az ügyben 
létrejött, elnökválságról tehát szó sem lehet.

a szobalány az ő parancsára feloldja az áléit nő 
fűzőjét.

— Már magához tér — mondja az orvos — 
mialatt föléje hajol.

A nő felnyitja szemeit s meglátja a feléje 
hajló orvos arczát. Azután révedezve néz 
körül.

— Meghalt? — kérdi halkan.
Az orvos igent int fejével. A szobalány kö­

tényével eltakarja arczát és sir.
— Menjen ki Magda szól az orvos halkan — 

maid én itt maradok a méltóságos asszonynál.
A szobalány eltávozik. Az orvos megvárja, 

amíg kívülről beteszi a lány az ajtót. Azután 
odaveti magát a nő lábai elé, karjával átfogja 
karcsú derekát s fejét a nő keblére szorítja.

— Most már egészen szabad vagy, Leona. 
Most már egészen szabad és egészen az enyém. 
Ég-föld nem választ el egymástól bennünket.

A szép asszony megint lehunyja szemeit s 
tűri, hogy az orvos lángoló csókokkal borítsa 
szemeit, arczát, ajkát. Nem szól semmit; csak 
mozdulatlanul fekszik, mozdulatlanul.

— Jól ájultál el, Leona — rebegi tovább 
szinte magánkiviíl az orvos. — Egészen úgy, 
ahogy megbeszéltük, ha az első hirt veszed. De 
olyan jól szimuláltál, hogy magam is, mint or­
vos, azt hittem, hogy valóban claléltál. Nem 
hittem volna, hogy ily mesterien tudod utánozni 
az ájulást.

Szava megint csókokba fűlt. Soká nem szólt 
semmit. Az asszony a karjait a férfi nyaka köré 
fonta; szorosabban húzta magához s égő arczát 
a fölé hajló férfi arczához szorította.

Az osztrák perfidia. Bécsi politikai kötök­
ben ma is a miniszterelnök tegnapi nyilatkozata 
és Choc indítványa van élőiéiben. A keresztény 
szoczialisták szövetsége ma ülést tartod, amelyen 
kizárólag a két kérdéssel foglalkoztak. A tanács­
kozásról csak annyi szivárgott ki, hogy a vitát 
még folytatni fogják. Figyelemreméltó a Vaterland 
mai esti számának egy közlése, amelyben méltatja 
a képviselőház tegnapi eseményeit s a miniszter­
ei nők tegnapi nyilatkozatának kapcsán akként vé­
lekedik, hogy Schillinger indítványának jelentőségét 
fokozta az a körülmény, hogy az indítványt báró 
Choc és Redlich tanár is aláírta. Alaptalan ráfogás 
tehát, ha bizonyos oldalról azt állítják, hogy a 
tegnapi indítvány és az ismeretes határozat a 
klerikálisok müve volt. Báró Beck miniszterelnök 
egyébiráat komolyan veszi a Reichsrath tegnapi 
szavazását, amelylyel elhatározta, hogy megindítja 
a vitát. Parlamenti körökben beszélik, hogy a 
miniszterelnök a mai minisztertanácson lemondás­
sal fenyegetőzött és csak abban az esetben haj­
landó megmaradni állásában, ha a kabinet tagjai, 
a parlamentáris miniszterek őszintén támogat­
ják őt. Parlamenti körökben beszélik, hogy a ki­
egyezés letárgyalása alkalmából Lueger megfogja 
kapni a titkos tanácsosságot a kegyelmes címmel, 
Weiskirchner elnök pedig a létesítendő közmunka­
ügyi minisztérium osztályfőnöki állására van ki­
szemelve.

Gróf Batthyány Tivadarhoz az osztrák kép­
viselőház ismeretes határozata tárgyában történt 
minapi felszólalása alkalmából a következő üdvözlő 
táviratok érkeztek :

Hazánk ezer éves alkotmányát és független­
ségünket mélyen sértő osztrák infámiát kellően 
megbélyegző erélyes parlamenti felszólalása alkal­
mából " hazafias tisztelettel üdvözli disztagját a 
VI1. kerüleli függetlenségi és 48-as pártkor. Föl­
diák Gyula.

Felhatalmazva és feljogosítva érzem magamat, 
hogy méltóságodat azon erélyes felszólalásáért, 
amelylyel hazánk jogait és függetlenségét az 
osztrák képviselőháznak Magyarország belilgycibc 
való jogtalan beavatkozása ellen oly hathatósan 
védte, ‘ Mosonvármepvc törvényhatósága nevében 
szívből üdvözöljem. öshegyi alispán.

Dr. Weket le Sándor miniszterelnök a mai nap 
folyamán a következő üdvözlő táviratot kapta :

Az osztrákoknak beliigyeinkbc való illetékte­
len beavatkozásával szemben ezer éves alkotmá­
nyunknak és hazánk függetlenségének védelmében 
a képviselőházban tett hazafias és bátor nyilat­
kozatai alkalmából szívből üdvözöljük és biztosít­
juk nagyméitóságodat, hogy ezen hazafias küz­

delmeiben tántorithatallanul követjük. A VII. kér. 
függetlenségi párt nevében Földiák Gyula elnök 
és Virág Géza titkár. i

Gróí Zichy Aladár Bécsben. Gróf Zichy Aladár, 
a király személye körüli miniszter holnap reggel 
nyolez órakor Bécsbc utazik és délután a magyar 
kormány képviseletében részt vesz a czár születése 
napja alkalmából adandó udvari ebéden, ,p>wií* *

. A delegácziók megalakulása, A képviselő­
ház és a főrendiház ma választotta meg a dele- 
gáczió tagjait. A delegátusok holnap déli 12 órakor 
az országház dclegácziós termében értekezletet 
tartanak, a melyen határozni fognak a megalaku­
lástól. A függetlenségi párthoz tartozó delegátusok 
ma délben értekeztek a képviselőház jegyzői szo­
bájában. Elhatározták, hogy az elnöki állásra 
Batthyány Tivadar grófot jelölik. A jelenvolt gróf 
megköszönte a bizalmat, kijelentette azonban, hogy 
még arról sem határozott, vájjon megtartsa-e dele­
gátus! tagságát vagy lemondjon róla. A legutóbbi 
delegácziókon ugyanis nyilt ülésen követelte, hogy 
mire a delegácziók újra összeülnek, abban a füg­
getlenségi pártnak legyen többsége. Most mégis 
megtartották a régi alakulást, amelyben a többség, 
a hatvanhetes pártokra esik. Ezért most Batthyány 
nem akarja önmagát dezauválni és nem akar részt- 
venni a delegácziókban. De a függetlenségi párti 
képviselők ma mindent elkövetlek, hogy Batthyány 
az elnökséget elvállalja. így minden valószínűség 
szerint Batthyány Tivadar gróf lesz a delegáczió 
elnöke. Az alelnök gróf Zichy Tivadar főrendiházi 
tag lesz, aki előbb elnöke volt a delegácziónak. 
Az elnököt tudvalevőleg felváltva szokták a fő­
rendek és képviselők soraiból évenkint megvá­
lasztani. Zichy Tivadar gróf valószínűleg a külügyi 
aibizoiiság elnökségét is fogja viselni, mig Barabás 
Béla a hadügyi albizottság elnöke lesz. Földes 
Béla országgyűlési képviselő, akit a mai ülésen a 
delegáczió póttagjává választoltak meg, e tisztsé­
géről lemondott és ebbeli határozatát ma tudatta 
Juslh Gyulával, a képviselőház elnökével.

Bécsben az urakháza mai ülésén megválasz­
totta a delegáczió tagjait. A delegációba a követ­
kező urakházi tagokat választották: gróf Aben- 
sperg-Traum Rezső, Bacquehen márki, Baerenreiter 
Baillet de la Tour gróf, báró Chlumefzky, gróf 
Clam Martinié, Dreher, Exner, gróf Larisch, lovag 
Madeisky, gróf Merán, gróf Aáerweldt, Mettal, 
gróf Montecuccoli, báró Oppenheimer, báró 
Prandau, gróf Schönborii Frigyes, gróf Silva 
Tarouce Ernő, gróf Stürgkh, gróf Wodziczky Pót­
tagok a következők lettek: lovag Zilarz, herczeg 
Dietrichslein, lovag jedrzejowsk, lovag Schiiller Pál 
báró Schwegel, herezeg Stahremberger, gróf Stem- 
bergt gróf Waldstein József, Wohanka és Zschokke,

— Nein szimuláltam, — rebegte végre Leona 
— valóban eszméletemet vesztettem. Nem bittern 
volna, hogy ennyire erőt vesz rajtam az indulat.

— Valóban? — kérdezte az orvos s arczún 
szinte bamba kifejezés jelent meg s nézett a nőre 
mereven, mint aki semmiben sem lát összefüg­
gést.

A nő felült a kereveten. Az orvos karjait még 
mindig az asszony dereka körül tartotta.

— Mily furcsa az arczkifejezésed, — szólt 
a nő s leválasztotta magáról a férfi karjait. — 
Miért tekintesz oly rémülten rám?

— Nem én vagyok rémült. Te rémültél meg 
túlságosan a hírtől, melyet pedig előre tudtál.

— Meglehet, hogy nagyon megrémültem, — 
felelt Leona s fölkelt a kerevetről. Homlokát 
megint végig simította s ránézett az orvosra, aki 
még mindig a kerevet előtt térdelt s annak sző­
nyeg-takarójára hajtotta fejét.

— Kelj föl. Valaki bejöhet s gyanúsnak" ta­
lálja ezt a helyzetet.

— Orvosnak minden meg van engedve. Még 
a fekvőhelyedet is megvizsgálhatom.

— Orvosnak minden meg van engedve, — 
rebegte a nő, — nem találják gyanúsnak, ha or­
vosság helyett öldöklő mérget ad a betegnek, 
hogy a beteg felesége egészen és zavartalanul 
az övé legyen. Ah, mily iszonyú gondolat ez! Hát 
végrehajtottad? Hát volt lelked mégis ezt a 
szörnyű tettet végrehajtani?

Az orvos fölkelt s körülnézett, mintha idegen, 
ösmeretlen helyen volna.

— Te kérdezed ezt, Leona? Hát nem te biz­
tattál? Az első gondolat nem a tiéd volt-e? Nem 
mondtad-e, amikor a gróf tüdőgyuladásba esett, 
hogy jó volna, ha meghalna? Én csak felfogtam

a lelked mélységéből előtörő gondolatot s vállal­
koztam rá, hogy a természet rendiét megelőzöm. 
Az eszközeim meg voltak s te mindent helyeseltél,

— Én voltam, igaz. De csak félénk, futó gon­
dolat volt, amelyet te megszilárdítottál. Ah, miért 
voltál oly hamar kész mindenre? Nem az a bű­
nös, aki a gondolatot kifejezi, hanem az, aki vég­
rehajtja . . .

— Ne vádoljuk egymást, — vágott közbe a 
férfi szenvedélyesen s újra meg akarta ölelni a 
nőt, — talán egyforma bűnösök vagyunk mind­
ketten.

— Lelict, de most már vége köztünk min­
dennek.

— Vége? . , . Mit beszélsz?
— Érzem. vége. Ne közeledj többé hozzám,
— Mit jelent ez, Leona?
— Azt hittem, hogy a bűn, a közös bűn még 

szorosabbra fiiz bennünket majd egymáshoz. De 
most már tisztában vagyok vele, hogy nem úgy 
van. Bűn volt már az is, hogy mint másnak a fe­
lesége odaadtam magamat neked. De ez bibi volt 
a társadalom ellen; megvetettük a hagyományt, 
a szokást, a társadalmi törvényeket. Ez nem volt 
elegendő se neked, se nekem. Többet akartunk, 
többet mertünk. Pártot ütöttünk a természet ellen 
s érzem, hogy lelkem egyensúlya most már meg­
billent. Bűnhődni szeretnék. Bűnhődni akarok. 
És — tette hozzá elhaló hangon — bűnhődni fo­
gok. A természet ellen elkövetett bűnt nem tudóin 
elviselni. Érzem a halottszagot, mely amabból a 
lakosztályból idcáramlilc hozzám. Vagy adj mér­
get, mely engem is megöl, vagy menj innen és 
sohase mutatkozz többé, vagy megyek a törvény 
elé s kérek büntetést. Mert én vezekelni akarok, 
de nem a te karjaidban- x
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A bán Budapesten.
— Újabb minisztertanács a horvát kérdésben. — 

Budapest, deczember 18.
Rakodczay Sándor horvát bán ma az éjjeli 

személyvonallal visszautazott Zágrábba. Tegnap 
és ma csaknem egész nap tárgyalt vele a kor­
mány a horvát válság okairól. Ma a délelőttöt 
ismét a képviselőházban töltötte a bán, ahol a 
kormány tagjaival értekezett, délután pedig újból 
minisztertanács volt, amelyen szintén részfvett a 
bán. Délután két órakor tilt össze a képviselő­
házban a minisztertanács és némi megszakítással 
késő estig tanácskoztak a kormány tagjai.

A mai tanácskozásokon főleg a választások 
kiírásáról és az uj unionista-párt alakításáról volt 
szó. Az uj pártalakulás munkálatai ez idő szerint 
csak a kuliszák mögött folynak, de bizonyos, hogy 
február közepére, amikor a horvát országgyűlés 
újból összeül, már valami pozitív eredménynyel 
állhat elő Rakodczay, — vagy az uj bán. A vá­
lasztásokat január 21-én Írják ki, legalább igy 
tervezi a kormány, amely nemcsak, hogy pontosan 
be akarja tártani a törvényszabta három hónapos 
terminust, hanem még meg is akarja előzni a 
horvát közvéleménynek a rezolucziósok és Starcse- 
vicsek által való teljes lángbaboritását. Az uj or­
szággyűlés sorsa attól függ, hogy lesz-e valame­
lyes párt, amelyre a bán támaszkodhatik. Ma igen, 
úgy a kormány a regnikoláris bizottság összehívá­
sával próbálkozik meg, ha nem, úgy az uj ország- 
gyűlést azonnal feloszlatják és elölről kezdik a 
pártái akifás nehéz munkáját. A válság ez esetben 
nem tisztázódik, csak eltolódik a jövő országgyű­
lésig. Valószínű azonban, hogy addig sikerül a 
horvát politikusoknak egy részét annak az ideának 
megnyerni, hogy az akkori bánnal egyetértve, 
regnikoláris bizottság elé vigye a nyelvkérdést.

Rakodczay Sándor horvát bánról a rezolu- 
Czionisták újra hazug hirt terjesztettek Zágrábban. 
Az éjjel ugyanis azt táviratozták oda, hogy a bán 
lemondott állásáról. A kormány ma reggel értesült 
az újabb valótlan híresztelésről s azonnal intéz­
kedett a czáfolafról.

A horvát-szerb koaliczió ma este a Continen- 
tál-szállóban értekezletet tartott, melyen kizárólag 
pártügyekkel és a választások esélyeivel foglal­
kozott. A koalicziónak Horvátországban időző 
tagjait táviratilag Budapestre hívták, hogy a kvóta- 
vitában ezek is részlvegyenek. A horvát képviselők 
kijelentik, hogy az ő küzdelmüket az esetleges

Lángoló arczczal, szikrázó szemekkel állt az 
orvos előtt s kezével az ajtó felé mutatott. Mind­
az, ami bemre összeomlott, ami lelkében semmivé 
vált a bűntudat terhe alatt, szemeinek kifejezé­
sében volt.

— A tett előtt másként beszéltél.
— De most tett után vagyunk. A tett előtt | 

még nincs bűntudat. Tett után az is itt van, pedig ! 
nem számítottunk rá. S talán azért oly cíviseibe- i 
ictlen, mert nem számoltunk vele. Menj és ne térj 
vissza többé.

Az orvos kitántorgott az ajtón. A szobalány 
aggódó arczczal ment elibe.

— A méltóságos asszony már jobban van, 
— mondotta sápadtan, minden erejét összeszed­
ve. — Csak ne zavarja még vagy egy óra ltosz- 
száig senki.

A szép asszony pedig odaáilt az ablakhoz 
s forró homlokát a hideg üvegre haitotta. Még 
látta, amint a férfi a !árdán megjelenik s tánto­
rogva megy tovább a süni hóesésben, mely alak­
ját szürkévé, majdnem íölismerhetlenné teszi. 
Most egy szclroham keletkezett, mely a hóval 
viaskodó ember arczába kergette a ház­
tetők s a járda havát. Azután a hófelhők 
mindent elborítottak s beburkoltak. Nemso­
kára egészen vitrint a férfialak s a nő csak a ha­
vat látta s csak a sivárságot érezte, mely benne 
támadt. S most már egészen egyedül volt. Tel­
jesen egyedül a fényes palotában, ahonnan min­
dent rútnak látott s egyedül a nagy, széles vilá­
gon, melyből kihalt minden szépség . . .

bánváltozás nem érinti. Ők nem személyek, hanem 
a pragmatika és a mostani magyar kormány ellen 
küzdenek, mely a magyar-horvát kiegyezést mind­
untalan megsérti. Ha tehát a báni állást Rauch 
báróval fogják betölteni, reájuknézve a helyzet 
nem fog megváltozni és ők a küzdelmet a magyar 
országgyűlésen tovább Jogják folytatni.

Kvóta itt,
kiegyezés ott.

— A két Ház ülése. —

Budapest, deczember 18.
A képviselőház a kvótáról tanácskozott ma, 

a főrendiház pedig a kiegyezésről. Természete­
sen a főrendek disputája volt nyugodtabb; azon­
kívül abban is különbözött a képviselőházétól, 
hogy nem kalandozott el úgy témájától.

A képviselők, mielőtt a kvóta-javaslat tár­
gyalásához fogtak volna, megválasztották a de- 
legáczió tagjait. Azután meg Magdics Péter, a 
házszabályokhoz szólván, két horvát képviselő 
mentelmi sérelmének elintézését sürgette meg. 
Ez még nem volt nagy baj. A nagyobb baj az 
volt. hogy Magdics horvátul beszélt a házsza­
bályokhoz. Justh Gyula úgy vágta ketté ezt a 
régóta gomolyodó gordiusi csomót, hogy ő 
ugyan megengedi, hogy a házszabályokhoz hor­
vát nyelven beszéljenek, de ez nem érintheti az 
alelnökök metódusát. Az alelnökök, mikor az 
elnöki székbe ülnek, teljes elnöki jogokat gya­
korolnak. Ebben mindenki megnyugodott és 
megkezdhették a kvótajavaslat tárgyalását.

Földes Béla, Polónyi tegnapi beszédjére 
reflektálván, elmondotta, hogy történt a kvóta- 
bizottságban a kvóta megállapítása; hányán sza­
vaztak mellette, hányán ellene. Még néhány hor­
vát beszelt ugyancsak a kvótajavaslathoz s ez­
zel a kvótajavaslat tárgyalására szánt idő le 
is telt.

A napirend megállapításánál váratlanul azt 
indítványozta Szappanos István, hogy holnap 
hajtsák végre a Háznak azt a határozatát, mely 
úgy szól, hogy az önálló bank ügyének előké­
szítésére huszonnégytagu bizottságot keli vá­
lasztani. Némi meglepetést keltett a többség 
soraiban ez az indítvány, de Apponyi nyom­
ban határozottan válaszolt: az ilyen választás 
előkészítése bizonyos időt igényel a pártok ré­
széről és ezt nem lehet máról-holnapra megcsi­
nálni. Éppen azért nem fogadta el Szappanos 
indítványát. A disszidensek még akadékoskod­
tak. de amikor bejött a terembe a miniszterelnök 
és néhány találó szóval megmagyarázta, miért 
nem lehet elfogadni Szappanos indítványát, a 
kétség eloszlott: —- a Ház majdnem egyhan­
gúlag elvetette Szappanos indítványát. Ezzel a 
szenzáczió szele cl is ült és áttértek az interpel- 
láeziókra. Roics Milán és Nagy György helyi 
ügyekben interpelláltak. Nagy Györgynek 
nyomban válaszolt Apponyi.

*

A főrendek az egyszakaszos kiegyezési tör­
vénynyel foglalkoztak. Csak két ellenzője akadt: 
Serényi Béla és Tomisics György. Serényi 
Béla nem találja jónak a kiegyezést és ezzel 
kapcsolatban hibáztatta a kormányt, hogy a vá­
lasztási joggal túlságosan radikális politikát kö­
vet. Tomisics György, utánozni akarván a hor­
vát képviselőket, szintén nem fogadta cl az 
egyszakaszost.

A miniszterelnök meggyőző beszédben fej­
tette ki a kormány politikájának helyességet és 
sorra kimutatta az előtte fölszólalók tévedéseit.
A főrendek — köztük a majdnem teljes szám­
ban ottlevő püspöki kar — feszült figyelemmel 
hallgatták Wckcrlc indokait. Mikor befejezte 
beszédet, a főrendiházban szokatlanul hangos 
helyeslés hangzott föl

Részletes tudósításunk ez:

I.
A képviselöház ülése.

— Kezdődött délelőtt tiz órakor. —
elnök: Justh Gyula, később Rakovszky István,
Jegyzők: Szentkirályi Zoltán cs Hentz Károly.
Az elnök: Megnyitja az ülést.
Günther Antal igazságügyminiszter törvényja­

vaslatot terjeszt be az uzsora- és károsító hitelügyle­
tekről szóló törvényjavaslat tárgyában. (Élénk he­
lyeslés.)

Knbik Gyula előadó beterjeszti a pénzügyi- és 
közlekedésügyi bizottságok jelentéseit a kassa-hegy- 
aljai helyi érdekű vasút engedélyezéséről szóló tör­
vényjavaslatról.

A Ház mindkét javaslatot később fogja napi­
rendre tűzni.

Napirend szerint a delegácziók képviselőházi tag­
jainak megválasztása következik.

A szavazás megejtése után a szavazatok össze- 
számlálnsáva! az elnök a jegyzőket bízza meg s ki­
jelenti, hogy az eredményt az ülés végén fogja ki­
hirdetni.

Ezután Lorkovics Iván horvátul kijelenti, hogy 
a napokban benyújtott indítványát, amely a közös 
országgyűlésnek a zágrábi tartománygyülés ülése­
zésének ideiére való elnapolását javasolja s azt, 
hogy a kiegyezési javaslatok .vétessenek le a napi­
rendről — visszavonja,

A horvát sző.
Magdics Péró a házszabályokhoz kér szót ma­

gyarul, beszédét azonban horvátul folytatja.
Felkiáltások: Horvátul nem szabad beszélni a 

1 házszabályokhoz! (Úgy van! Helyes!)
Egy hang: Már egész horvát képviselőház let- 

' tünk!
Magdics Péró (tovább beszél horvátul): Sür- 

J geti, hogy a mentelmi bizottság tegyen jelentést a 
; Ház elé Popovics és Supiló képviselők mentelmi 

ügyeiben.
Az elnök: Abból, hogy én Magdics képviselő 

urnák megengedtem, hogy a házszabályokhoz hor­
vátul szóljon, tévesen lehet magyarázni, hogy én az 
alelnökök eljárását adott esetben nem helyeseltem. 
Miután a Ház alelnöke, mikor az elnököt helyette­
sítve, a Ház tárgyalásainak vezetésénél az elnöki jo­
gok teljét gyakorolja, és igy a házszabályok egyes 
szakaszainak értelmezésénél és alkalmazásánál ezen 
jogukból kifolyólag szabadon járnak el, — ezen eljá­
rás elbírálása esetről-csetrc a Házat illeti meg. (Egy 
hang haltétól: Eddig nem igy volt!) Ami Magdics 
sürgetését illeti, megjegyzi, hogy a Ház nem utasí­
totta a mentelmi bizottságot arra, hogy Supiló és Po­
povics képviselők ügyében záros határidő alatt te­
gyen jelentést. Kéri Magdicset, várja be a bizottság 
jelentését türelemmel. (Helyeslés.)

Napirend szerint a kvóta-javaslat tárgyalása kö­
vetkezik.

A kvóta-javaslat.
Földes Béla röviden felvilágosítást ad Polónyi 

némely kifogásaira, melyeket tegnapi beszédében 
tett a kvóta-bizottság határozata tárgyában.

Felkiáltások: Az a kérdés, szavaztak-e az ön 
indítványa felett? (Zaj balfelöl.)

Földes Béla: Szavaztak! Polónyi kifogásolta, 
hogy a bizottsági ülésről szóló jegyzőkönyv nem tar­
talmazza az előadói javaslatot. Erre megjegyzi, hogy 
a jegyzőkönyv nem napló s ezért nem vették be 
egész terjedelmében szóló előadói javaslatát. A 
jegyzőkönyv egyébiránt egy hibát tartalmaz, azt t. 
i., hogy a kvótaarány mellett öten, ellene hatan sza­
vaztak. Polónyi ennek alapján állította, hogy az el­
nök szavazatával együtt szavaztak hatan ellene. 
Konstatálja jegyzeteiből, hogy az elnök nem sza­
vazott. A tizenhárom tag közül ketten távoztak s az 
ottmaradt közt keletkezett az 5:6 arány. (Helyeslés.)

Mazuranlcs Bogoszláv és Lorkovics Iván beszélt 
ezután horvátul a javaslathoz; az utóbbi indítványt 
is nyújtott be aziránt, hogy a kiegyezési javaslatok 
vétessenek le a napirendről, mindaddig, mig a Hor­
vátország fennálló sérelmei nem orvosoltatnak.

Az elnök 10 perezre felfüggeszti az iilcst.
Szünet után
Modrusáii Gusztáv beszélt horvátul félháromig.

A delcgáczió tagjai.
Ekkor az elnök kihirdette, a delegáczió tagjai 

választásának eredményét, amely szerint a delegá­
czió tagjaivá megválasztattak:

Rendes tagok. Bakonyi Samu, Barabás Béla. 
Barcic Erazmus/, gróf Batthyány Lajos, gróf Bat­
thyány Tivadar, gróf Bcnyovszky Sándor, Bernáth 
Béla, Buzáth Ferenc/, Chernél Gyula, Citner Zsig- 
mond, Gál Sándor, Hoitsy Pál, Holló Lajos, Issekutz 
Győző. Kmety Károly, Lovászy Márton, gróf Maf­
láik Géza, Molnár János, Medakovic Bogdán, Mcl- 
ezer Vilmos, Nagy Fcrcncz, Nagy Emil, Okolicsám i 
László, Rakovszky Béla, Sághy Gyula, gróf Semsc 
László, Szabó István, Széli Kálmán, Szemére Miklós, 
Szentiványi Árpád, Szivük Imre, Thaly László, gróf



csütörtök, aeczembcr 1%,

** <*' t»«ta 4; .'.'forr'-*

cGYtTERTES

Teleki Arvéd, gróf Thorotzkay Miklós, Tuskan Ger­
ely, Ugrón Gábor, Vinkovic Bozó, gróf Zichy János, 

gróf Zichy Miklós, Zboray Miklós.
Póttagok: Babic Ljuba, gróf Esterházy Mó­

ricz, Földes Béla, Hellebronth Géza, Lázár Pál, Mé- 
rey Lajos, báró Révay Simon, Sainassa János, Stei­
ner Fercncz, Szmrecsányi György.

Mivel Mérey Lajos és hellebronth Géza egyenlő 
számú szavazatokat nyertek, sorshúzás utján Mérey 
lett a delegáczió tagja.

Jelenti, hogy Földes Béla levelet intézett az el­
nökhöz, amelyben bejelenti, hogy a delegáczió pót­
tagságáról lemond. Megállapítja ezután a következő 
ülés idejét és napirendiét

A főrendiház ülése.
— Kezdődött délelőtt tizenegy órakor. —

Elnök: Gróf Dessewífy Aurél.
Jegyző: Hcrtelendy Fcrencz.
Az elnök: Megnyitja az illést.
A napirend szerint következett 

szóló törvényjavaslat tárgyalása.
kiegyezésről

Az egyszakaszos.

A 21-es bizottság.
Szappanos István: Kéri, hogy a holnapi Illés 

napirendjére tűzessék ki a bankkérdésben kiküldetni 
szándékolt parlamenti bizottság tagjainak megválasz­
tása. (Helyeslés a disszidenseknél, zaj balfelől.)

Felkiáltások: Okvetetlenkedés!
Gróf Apponyl Albert: Teljesen egyetért abban, ! 

hogy a bizottságot ki kell küldeni, de az előzetes ! 
megbeszéléseket tesz szükségessé az egyes pártok i 
közt. Azt hiszi, van a Ház annyi bizalommal a kor- ■ 
mány iránt, hogy az inicziativát tőle várja. (Élénk • 
helyeslés.)

Farkasházy Zsigmondi Szappanos István indít­
ványát pártolja. Kéri az elnököt, hogy a saját hatás­
körében tűzze napirendre a parlamenti bizottság meg­
választását. miután már a Ház rég elhatározta. (Zaj.)

Az elnök: A képviselő ur szemére vetette az el­
nöknek, hogy nem teljesítette a Ház határozatát és 
nem tűzte ki napirendre az önálló bank előkészíté­
sére kiküldött bizottság megválasztását. Mikor ilyen 
fontos javaslat van tárgyaláson, mint a mostani, 
mást nem is javasolhat az elnök. Szemrehányás te­
hát nem illetheti az elnököt. A kérdést semmi veszély
nem fenyegetheti, sokkal czclszcrübb, ha előbb túl
leszünk ezen a javaslaton s azután válasszuk meg 
a kiküldendö bizottságot. (Helyeslés.)

Gróf Batthyány Tivadar: Hozzájárul az elnök 
napirendi indítványához s nem fogadhatja el Szappa­
nos javaslatát. Ö is lelkes hive az önálló banknak, 
de meggyőződése az, hogy most czéltalan választá­
sokkal nem lehet az időt fecsérelni. A bizottságot 
akkor is ki lehet küldeni, ha már azt a javaslatot 
letárgyalta a Ház. (Helyeslés.)

Felkiáltások: Dehogy, még sajnos, sok idő vau.
Szappanos István: Nem akarja ő, hogy ma vagy 

holnap intézzék el a kérdést, csak azt kéri, hogy 
minél előbb.

Wekerie Sándor miniszterelnök: Senki sincs, aki a 
bizottság kiküldését ellenezné. A parlamenti bizottság 
tagjainak megválasztása azonban bizonyos érintkezést 
feltételez előbb egyes pártok között, amelyet mel­
lőzni talán ellenkezik a parlamenti szokással. (Élénk 
helyeslés.) Mihelyt a jelen javaslatot letárgyaltuk, a 
t. elnök urat fogjuk kérni, hogy a bankkérdésben par­
lamenti bizottság kiküldését indítványozza a legkö­
zelebbi ülés napirendjére. Az elnök napirendi indít­
ványát pártolja. (Helyes.)

Az elnök: Felteszi a kérdést.
A Ház az elnök napirendi indítványát mgadia cl.
Következtek az interpellácziók.

Az interpellácziók.
Rojc Milán: A határőr vidéki erdőkről szóló csá­

szári erdők segregáczióia tárgyában terjeszt be in- 
terpellácziót a földmivelésügyi miniszterhez.

Nagy György: A következő interpellácziút ter­
jeszti be;

1. Hajlandó-e a miniszter ur a székelyföldi kepe 
állatni megváltásra és ezáltal a székelységnek egy 
kegyetlen, igazságtalan, súlyos robot alól való fel­
szabadítására?

2. Hajlandó-e a kepe állami megváltáshoz szük­
séges összeget az 1908. évi költségvetésbe felvenni.

Gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi 
miniszter: A kérdés égető volta miatt azonnal vála­
szolni akar. öt ugyanaz a vallásos szellem vezeti, 
mint amely az intcrpellálót vezeti. A székelység, a 
nemzetnek az a nagy alkotó eleme, megérdemli, 
hogy a kormány segítő kézzel álljon melléje. Beha­
tóan foglalkozott a kepék megváltásának kérdésével, 
de még nincs teljesen tisztában c kérdés jogi részé­
vel. A közoktatásügyi és igazságügyi minisztérium 
külön bizottságot küldött ki a kepék megváltásának 
kérdésében. A lehető leggyorsabban kíván segíteni 
ezen a bajon. Az 1908-iki költségvetésben ugyan nem 
szerepel még ez a kérdés, de Ígérheti, hogy az 1909. 
évi költségvetésben már jelentékeny összeg fog sze­
repelni. A székelység ügyét épp úgy a lelkén viseli, 
mint felszólaló. Kéri válaszának tudomásul vételét. 
(Élénk helyeslés.)

A Ház a valászt tudomásul veszi.
Az elnök: Minthogy interpelláló!-; hiányoznak,

negyed 4 órakor bezárja az ülést

Miklós Ödön előadó a javaslat elfogadását ajánlja. 
A javaslat öt törvényjavaslatot egyesit magában s 
felhatalmazásul szolgál azok ratifikálására. Bővebben 
nem akar a dologba bocsátkozni. (Helyeslés.)

Gróf Serényi Béla: Teljes objektivitással akarja 
a kérdést megvitatni. Ami a szerződési formát illeti, 
az ellen nincs semmi kifogása. Ezek a javaslatok lé­
nyegben különböznek a többiektől, mert ezekben egy 
stiláris módosítást sem szabad eszközölni, anélkül, 
hogy ezáltal az egésznek létrejöttét ne veszélyeztet­
nénk. Ismételten előfordult az az eset, hogy az egyes 
kormányok ezt a formát választották. Ami pedig a 
dolog lényegét illeti, mindenki előtt nyílt titok, hogy 
ez a kiegyezés visszaesés a Széli—Körber kiegye­
zéssel szemben. A fogyasztási adók tekintetében ál­
láspontunk az volt, hogy azt a két ország közös 
egyetértéssel állapítsa meg. Ausztriában a ezukor- 
adót 8 koronával leszállították s ez 28 millió meg­
takarítást jelent. Ennek következményeképpen ná­
lunk is le kell szállítani a ezukoradőt, pedig a kincs­
tár erre a jelenlegi állapotok mellett alig képes. Be­
szél az őrlési forgalomról, melynek eltörlése szerinte 
ismét káros volt az országra nézve. Csodálkozik, 
hogy a kiegyezésben olyan intézkedés, mely lehetővé 
tette volna, hogy a magyar termelés részére más 
piaczok is szereztessenek az őrlési forgalom, vagy 
a boletta-szisztéma által, nem foglaltatik. Mig a 
Széli—Körbcr-kiegyezésben minden létező tarifa le­
köttetett a magyar forgalomnak, ebben a szerződés­
ben csak azok a tarifák vannak lekötve, melyek az 
annavölgyi verseny folytán már léteznek. Az ország 
kényszerhelyzetére való tekintettel a javaslatot el­
fogadja.

Tomisics György: A maga és horvát társai ne­
vében kijelenti, hogy a kiegyezésről szóló törvény- 
javaslatot nem fogadja el, mert az a liorvút kiegye­
zési törvény 4. pontja ellenére Horvátország közre­
működése és beleegyezése nélkül köttetett.

Wekerie Sándor beszéde.
Wekerie Sándor miniszterelnök: A javaslat elfo­

gadásának indokolására csak annyit vagyok bátor a 
mélt. főrendek előtt felhozni, hogy összes közgaz­
dasági viszonyainknak rendes menetbe terelése teszi 
kívánatossá, hogy egy szerződéses megállapodás 
alapján rendezzük gazdasági viszonyainkat Ausztriá­
val.

Sokan liivatkoznak arra, liogy a recziproczitás 
alapján a megélhetés biztosítva lett volna anélkül, 
hogy egy sok esetbe talán terhes, de más tekintet­
ben az eddigi állapotoknak határozottan előnyösebb!) 
szerződés megkötésére lettünk volna utalva.

Megengedem, méltóságos főrendek, hogy lehet­
nek kényszerítő körülmények, amikor a reczipro- 
czitás alkalmazása helyén van. így nézetem szerint 
helyen volt akkor, amikor az 1899 : XXX. t.-cz. alap­
ján a recziproczitással szabályoztuk kölcsönös gaz­
dasági viszonyainkat, de egyet ne feledjünk, azt, 
hogy a recziproczitás megteremthette azt a helyze­
tet, hogy békésen együtt éljünk akkor, amikor az 
volt a kilátás, hogy messzebb terjedő együttélésnek 
képezi kiindulási pontját, de egészen más a reczi­
proczitás hatása, ha oly törekvések érvényesülnek, 
amelyek szerint azt az időt csak átmenetinek te­
kintik, az átmeneti idő után a gazdasági önállóság 
tekintetében legalább is határozottabb lépéseket 
óhajtanak tenni.

A gazdasági élet fejlődésének c-lsu feltétele az, 
hogy biztos alapra legyen fektetve. Biztos alapra 
van fektetve c megegyezés által.

Az adók.
A miniszteremül; ezután gróf cA.ényi beszédével 

foglalkozik. A fogyasztási adóról szólva, kijelenti, 
hogy neki mindig az volt a nézete, hogy a fogyasz­
tási adók elkülönítése, sine qua non ja egy gazda­
sági megegyezésnek abból az egyszerű okból, mert 
az állam irányában támasztott követelések oly hat­
ványozott módon emelkednek, hogy szabad beren­
dezkedésünket és jövedelmi forrásaink kellő kihasz­
nálását a fogyasztási adók terén is biztosítanunk 
kell. Biztosítanunk kell a különválást továbbá azért 
is, mert a fogyasztási adók jelentékeny része oly 
közvetlen összefüggésben van a gazdasági termelés­
sel, oly összefüggésben van magával a munkásnép­
nek megélhetési viszonyaival, liogy ebben a tekin­
tetben a szabad rendelkezést fenn kell tartani. Na­
gyon természetes, hogy akkor, amikor 1917-ig kötve 
voltunk abban, hogy a szabad forgalmat fenn kell 
tat tanunk, kötve voltunk a kfilállamok irányában 
is, egy fogyasztási vonal felállítása, merem mondani, 
legalább i s óriási nehézségekkel iáit volna és igy 
a megoldásnak csak egy, közbeeső módját válasz­

tottuk, t. i., hogy a fogyasztási adóknál a megegye­
zésben szabadabb rendelkezést tartottunk fenn ma­
gunknak úgy a kihasználás, mint a gazdasági be­
rendezkedés tekintetében.

A ezukoradó leszállítására vonatkozva elismeri, 
hogy ha szabad forgalmi terület mellett az egyik 
fél lényegesen kevesebb adót szed, mint a másik, 
az bizony avval jár, hogy legalább is fokozottak 
módon kell ellenőrizni a csempészetet, e tekintetben 
megtesszük az intézkedéseket és az érdekelt körök 
meghallgatásával éppen most folynak a tárgyalások 
a tekintetben, liogy először is a csempészés megaka- 
dályoztassék s az adókülönbözet részünkre bizto- 
sittassek és másodszor, hogy azon iparágak, amelyek 
ezukor feldolgozásával foglalkoznak, nehofcy inferio- 
risabb helyzetben legyenek, mint a hasonló osztrák 
iparágak, az adókülönbözetnek megfelelő olcsóbb 
ezukorban részesüljenek.

Én nem tartozom azok közé, mondja tovább a 
miniszterelnök, akik az őrlési forgalom megszünte­
tését követelték. Követeltem volna annak a korlá­
tozását, újabb szabályozását, azon visszaélések meg­
szüntetését, amelyek az őrlési forgalom terén akkor 
tarthatatlan helyzeteket teremtettek, de akkor, amikor 
az általános kivánalom az volt, hogy megszűnjön, 
akkor .amikor az már életbe volt léptetve, engedői­
met kérek, az őrlési forgalomnak visszaállítására 
legalább ezidöszerint nem vállalkoztam volna. Éppen 
az őrlési forgalom megszüntetése óta látjuk azt, hogy 
óriásilag emelkedett a kivitelünk.

Gróf Serényi ur a tarifamegegyezéseket nem 
tartja éppen kedvezőknek. Ha meg nem egyeztünk 
volna és a recziproczitás alapjára helyezkedtünk 
\olna: semmi ilyen tarifa nem lett volna, mert hi­
szen az időhöz kötött és lejáró szerződések a re-. 
cziproczitás által a jövőre nézve biztosítva nincse­
nek. Tehát mindenesetre helyesebb volt egy, talán 
némely részleteiben terhesebb egyezséget kötni, 
mint általában a tarifakérdést megegyezés nélkül 
hagyni.

A kassa—oderbergi vasút kérdésénél sikerült el­
érni azt, hogy a szerződési idő tartama alatt előálló 
fokozottak forgalmi igényeknek is képes meg­
felelni.

A választói jog.
Amiket gróf Serényi ur a 67-es programúiról és 

a függetlenségi pártnak tulajdonított, nem tudom mi­
csoda bajokról, — amelyek közé még az általános 
választási jognak közvetlen felvetését is sorolta — 
felhozott, liát erre vonatkozólag legyen szabad meg­
jegyeznem, hogy ez talán egy kissé mégis igazta­
lan, amint általában igaztalan a párt számlájára 
irni az általános választójognak felvetését is, mert 
az princzipialiter benn volt a függetlenségi párt 
programmjában, amint benn volt más pártokéban 
is, de annak akut jelleget, bocsánatot kérek, nem 
a függetlenségi párt adott.

A horvát kérdés.
A horvát kérdést olyan értelemben, mint az ma 

felvettetett itten és amint az megnyilvánul Horvát­
országban: mi nem ismertük. Az is igaz. hogy az­
zal a volt nemzeti párttal talán nem elég kíméletesen 
bántunk cl. De azért ne erre a számlára írjuk a 
bajokat. A bajokat írjuk arra a számlára, liogy 
az a rezsim, mely ott éveken át uralkodott, a 
fejlődő viszonyok követelményeinek kellő időben 
való megoldását elmulasztotta, és ezáltal felidézte 
a mai bajokat. Ha azok a követelmények, amelyek 
ma ott az újabb politikai irányoknak zászlajára Írat­
tak, kellő időben megoldattak volna, akkor a hor- 
vát-kérdús nem alakult volna ki olyan irányban, 
amint azt látjuk, és másodszor: ha azok az általános 
törekvések, amelyek a magyar korona országain 
kiviil rejlő befolyások következtében ininálunk is 
megnyilvánulnak. — úgy Horvátországban, mint a 
nemzetiségi kérdésben, — ha ezek nem öltöttek 
volna olyan veszélyes alakulatokat, mint amilyene­
ket öltöttek a legutóbbi időkben, akkor ezek a 
kérdések sem jelentkeztek volna ily veszedelmes 
alakban.

Ami a nemzetiségi kérdést illeti, tanúidét is 
adtuk annak, liogy úgy egyházi, mint iskolai intéz­
ményekben, valamint gazdasági berendezésekben is 
tiikéletes egyformasággal és igazsággal járunk cl, 
s ezen egyformaság- és igazságnak következetes al­
kalmazása, azt hiszem, a megértés politikájának kul­
csát fogja magában rejteni.

Az önállóság,
1 igy erős áramlat indult meg, egy nagy evoluczió 

van közéletünk lilékében, amely állami önállósá­
gunknak biztosítottságát, gazdasági berendezésünk­
nek önállóbb megerősödését tűzte ki zászlajául. A 
formák tekintetében eltérhetünk, ez az, irány azon­
ban uralja az egész magyar közfelfogást. ■ ennek 
megoldása nem abban fog megnyilvánulni, hogy a 
67-es alaphoz vagy a 48-as zászló alá ingnak-e 
egyesek sorakozni, hanem abban, hogy az Ausz­
triával való államjogi helyzetnek, az Ausztriával 
való gazdasági viszonyoknak rendezése mellett, 
mint tudjuk ezt az irányzatot, úgy áll am jogi bizto­
sítottságának, mint gazdasági megerősödésünk te­
kintetében helyesen megoldat^
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ról szóló törvényjavaslat tárgyalása.
Újabban egy egész uj tannal és nagy tévedés­

sel találkozunk, mely abban nyilvánul, hogy azt 
mondják, hogy az Ausztriával kötendő megegyezé­
sek a horvát-szlavon országgyűlés hozzájárulását 
igényelnék. Hát igénylik annyiban, hogy Horvát-Szla- 
vonország képviselői is rcsztvesznek itt a képvise­
lőházban és a főrendiházban, de az 1867 :XII. t.-cz.
4. §-ának azt az értelmet tulajdonítani, amelyet To- 
misics magának akrt tulajdonítani és amelyet kez­
denek tulajdonítani mások, sőt fájdalom, még Ausz­
triában is merülnek fel ilyen kívánalmak és ilyen 
állítások, hogy ezek a megegyezések Horvát-Szla- 
vonország hozzájárulásával köttessenek, ez merő­
ben alaptalan és tarthatatlan állítás. (Élénk he­
lyeslés.)

A vasúti pragmatika.
A vasúti pragmatikára vonatkozólag azt mondja, 

hogy a vasúti alkalmazottaknak korábban is volt 
pragmatikájuk rendeleti utón megállapítva, amely 
részint egy alaprendeletén, részint azt kiegészítő 
külön Vendeleteken alapult. Ebben a régi pragma­
tikában az volt kimondva, hogy a vasúti alkalmazot­
tak kötelesek a magyar nyelvet bírni. Ez volt ki­
mondva általában minden vasúti alkalmazottra, te­
kintet nélkül arra, hogy Magyarországon vagy Hor- 
vátorszában volt-e a vasútnál alkalmazva.

Midőn egy jelentékeny fizetésrendezésbe men­
tünk bele, ezt azon feltétel alatt tettük csak, hogy a 
vasúti alkalmazottak pragmatikáját is törvényi­
leg állapítjuk meg, részint helyzetüknek biztosítása 
végett, de másrészt a szolgálati érdekek biztosí­
tása végett is. Ezt a pragmatikát uj törvény utján 
kívántuk megállapítani, törvény utján két okból: 
először, hogy alkalmazható legyen ne csak az állami 
vasúti vonalakra, hanem általában minden vasútra, I 
továbbá törvény utján kívántuk megállapítani azért, 
mert olyan büntető határozatokat is kellett életbe 
léptetnünk, amely büntetőhatározatokat jogrendünk 
szerint rendeleti utón életbe nem léptethetők. Mi ter­
mészetesebb, mint hogy ebben pragmatikában 
is felvettük, ott, ahol a kvalifikáczióját az alkalma­
zottaknak körülírtuk, azt, hogy milyen nyelvet köte­
lesek bírni cs hogy bevettük a régi pragmatikus in­
tézkedésnek azon érvényben lévő rendelkezését, 
hogy általában a magyar nyelvet is kötelesek bírni.

De micsoda nagy engedményt tettünk Horvát- 
Szlavonországoknak? Azt a nagy engedményt tettük, 
hogy odatettük, hogy a vasúti alkalmazott Horvát­
országban a horvát nyelvet is köteles birni.

Korábban csak azt követelték, hogy Horvát- 
Szlavonországban azok bírják a horvát nyelvet, azon 
vasúti alkalmazottak, akik a közönséggel érintkez­
nek. Amidőn kormányra léptünk, csak ezt Ígértük 
meg, és ez akkor a horvát képviselő urak egyhangú 
helyeslésével találkozott. Ezen ígérettel megtettük 
azt, hogy nemcsak azokra nézve mondtuk ki a hor- 
vát nyelv bírásának kötelezettségét, akik a közön­
séggel érintkeznek, hanem kimondottuk általában 
minden vasúti alkalmazottra nézve, aki Horvátor­
szágban nyer elhelyezést, tehát többet adtunk, mint 
amennyit kívántak önmaguk és mint amennyit mi 
ígértünk. Mi azt az álláspontot foglaljuk el, hogy 
igaz ugyan, hogy törvényeink szerint a magyar ál­
lam hivatalos nyelve Horvátországban a horvát, de 
az 1SG8:XXX. t.-cz. taxatíve felsorolja azokat az ese­
teket, ahol biztosittatik a horvát nyelv, t. i. a tör­
vényhozásban, az igazságszolgáltatásban és az ad- 
minisztráczióban. Az állami üzemekre ez sohasem 
alkaimaztatott.

Mi hor\át illetöségiieket kívánunk a horvát vo­
nalon alkalmazni és hogy ez lehetővé tétessék, itt a 
központi vasúti iskolákban a stipendiumokat a 
horvát illetőségűek részére felemeljük és Horvát- 
Szlavonorszagokban külön vasúti iskolát állítunk fel, 
úgy hogy aki ezeket a berendezéseket nézi, nem 
azt látja .hogy ezen iskolákban annyi horvát fog 
kiképezteni, hogy a horvát vonalak ellátására elég­
séges, hanem az iránt fejez ki aggályokat, hogy 
mit csinálunk annyi horváttal, hiszen nem tudjuk a 
horvát vonalakon elhelyezni. (Igaz! Úgy van!) S 
amikor mi ilyen berendezéseket teszünk az ottani 
nemzeti igények kielégítésére, akkor meg azzal a 
váddal találkozunk, mintha ott sérelmet akarnánk el­
követni, mintha mi nem honorálnók a horvát viszo­
nyokat. Ez tökéletesen igaztalan.

Tomisics álláspontja sem politikai, sem gazda­
sági tekintetben jogosultsággal nem bír. Ez csak 
messzebbmenő tcndencziáknak lehet kifejezője, ame­
lyek megnyilvánultak Tomisics azon tarthatatlan fel­
fogásában, hogy már a megegyezési törvényekben 
is az. ö külön hozzájárulásukat kívánjuk. (Igaz! Úgy 
van!) Ezt nagyon természetesen nem tehetjük, kö­
vetni fogunk egy igazságos politikát és Horvátor­
szág népe, ez meggyőződésem, meg fog érteni ben­
nünket. Ajánlja a megegyezési javaslatok elfogadá­
sát. (Élénk éljenzés.)

A főrendiház ezután általánosságában és részle­
teiben elfogadta a javaslatot.

Választások.
Az elnök: Elrendelte azután a megüresedett, egy 

jegyzőnek és a delegácziók tagjainak megválasztá­
sát. A választás előtt az ülést öt perezre felfüggesz­
tette.

Miklós Ödön előadó röviden ismerteti a javasla­
tot s azt elfogadásra ajánlja.

A főrendiház a javaslatot általánosságban és 
részleteiben is hozzászólás nélkül változatlanul el­
fogadja.

Az elnök kihirdeti a választás eredményét. Jegy­
zőnek 56 szótöbbséggel gróf Zichy Rafael választa­
tott meg.

A delegáezió tagjai a következő főrendek lettek:
1. Rendes tagok: báró Bchus Zsigmond, Bog- 

danovics Luczián püspök, dr. Chorin Ferencz, gróf 
Cziráky Antal, gróf Edelsheim-Oyulay Lipót, herczeg 
Esterházy Miklós, báró Harkányi Frigyes, báró Hor­
nig Károly püspök, Kornfeld Zsigmond. Tomicic 
György, Laszkáry Gyula, gróf Majláth József, Mik­
lós Ödön, báró Rudnvánszky József, őrgróf Pallavi- 
citii Ede, gróf Wenckheitn István, gróf Zichy Ágost, 
gróf Zichy Tivadar. 2. Póttagok: báró Vécsey 
Miklós, gróf Zichy Antal, Hosszú Vazul püspök, gróf 
Széchenyi Géza, gróf Pálffy Béla.

Az országos ipartanácsba: báró Har­
kányi János.

A naplóbiráló bizottságba: Antal Gá­
bor püspök, Zelenka Pál püspök.

A közjogi és törvénykezési bizott- 
Ságba : báró Forster Gyula.

A közgazdasági és közlekedési b i- 
zotságba: gróf Zichy Tivadar.

A gazdasági bizottságba: Hertelendy 
Ferencz,

A kir. és országos legfőbb fegyelmi 
bizottságba: gróf Teleki Józsefet rendes tagul.

A jegyzőkönyv hitelesítése után a főrendiház 
ülése egynegyed egy órakor véget ért.

Budapest, deczember 18.
Miniszterek nyilatkozatai. Londonból jelen­

tik, hogy a Daily Telgraph berlini levele­
zője az utóbbi napokban Budapesten beszélgetést 
folytatott W e k e r 1 e Sándor miniszterelnökkel, 
gróf A p p o n y i Albert kultuszminiszterrel, Kos­
suth Ferencz"kereskedelmi miniszterrel és |osi- 
p o v i c h horvát miniszterrel. A beszélgetéseknél 
különösen a nemzeti kérdésről volt szó. 
Az összes miniszterek hangoztatták, hogy a kül­
földön a helyzet alapos ismerete nélkül tárgyalják 

a magyar viszonyokat és könnyen mondanak róluk 
Ítéletei. Wek e rl e miniszterelnök rámutatott arra, 
hogy ezt a Magyarország ellen irányuló külföldi 
sajtóhad járatot többnyire olyanok csinálják, a kik 
itt laknak Magyarországon és ily módon akarnak 
politikai szerephez jutni. Az a külföldi vélemény, 
hogy Magyarországon a nemzetiségeket minden 
áron meg akarják magyarosítani, teljesen alaptalan. 
Negyven esztendő óta egyetlen nemzetiségi község 
sem lett magyarrá, ellenben megrörtént, hogy oly 
községek, a mcl yek azelőtt magyarok voltak, las­
sanként eloláhosodtak, tehát elvesztették magyar­
ságukat. A magyarok csak a magyar ál­
lameszme elismerését követelik. A 
nemzetiségi egyházak nem tudják tanítóikat kel­
lően fizetni és ezért rendezte az állam a tanítói 
fizetéseket, de ennek fejében megköveteli, hogy a 
tanítók a magyar állameszmét szolgálják. Még ma 
is sok tanító és még több lelkész van Magyaror­
szágon, a ki nem tud magyarul. Sehol a világon 
ezt meg nem tűrnék. Azt mondják, hogy a magyar 
közigazgatás nincs még európai nívón. De ettől a 
magyarok éppen úgy szenvednek, mint a nemzeti­
ségek. A mi a horvátokat illeti, a kormány rámu­
tathat arra, hogy soha annyi nem történt a horvá- 
tok politikai és gazdasági haladása érdekében, 
mint e kormány alatt, a mely autonómiájukat min­
dig respektálta, úgy, hogy a horvátoknak igazán 
nincsen okuk a panaszra. Arra a kérdésre, hogy 
mikor fog a Magyarország és Horvátország között 
fölmerült konfliktus véget érni, Wekerle igy 
felelt: Ha a mostani magyarellenes izgatás hatása 
megszűnik és a normális állapotok helyrcállnak, 
Zágrábban is be fogják látni az emberek, hogy 
Magyarország nem akar Horvátországgal jogtala­
nul elbánni.

A külkereskedelmi viszonyok rendezése. A kép­
viselőház közgazdasági bizottsága ma délután 5 óra­
kor tartott ülésén foglalkozott a külkereskedelmi és 
forgalmi viszonyok ideiglenes rendezéséről szóló 
törvényjavaslattal. Az ülésen gróf Batthyány 
Tivadar elnöklete alatt a bizottság tagjain kívül je­
len volt Szterényi József államtitkár. A javasla­
tot L a c h n e Hugó előadó ismertette és a bizottság 
általánosságban és részleteiben is elfogadta.

A t Házból.

Z Közjólét-párt.
A hirtelen keletkezett hideg miatt befagytak 

az utak és a tavak. A nagy utczák sarkán meg­
jelentek a zászlócskák és a zsurozó leányok a vá­
rosligeti pályára rendelték gavallérjaikat. Persze 
az öregebb képviselők ilyenkor nem mernek ki­
bújni hazulról, nehogy őket is a jégre vigyék. A 
fiatalok viszont otthon várják a pártintézőség kül­
döttjét. Ha a pártnak és a kormánynak szüksége 
van reájuk, akkor elküld érettük. Hadd tartsa 
legalább ennyiben evidencziában őket, a szimplá­
kat, akikre csak akkor gondolnak, amikor sza­
vazni kell. És tiz órától kezdve az egész város­
ban fehér pitykés kabátu parlamenti szolgákat 
lehetett látni, akik a képviselő urakat invitálták, 
hogy méltóztassanak, kegyeskedjenek az ország­
gyűlésre fáradni, mivelhogy száz darabra volna 
szükség szavazni a delegáczionális tagok válasz­
tásánál.

Nehezen gyűltek". Csizmazia Endre, a jegyző, 
olvasta kinck-kinek a nevét olyan lassudan meg­
gondolva és megfontolva, mintha mind ezer ko­
ronásokat olvasna. Minden név után hosszú pau­
zát tartott, elmondott öt miatyánkot és egy hi­
szekegyet, továbbá egyet köpött a demokraták 
mögé, egyet a szocziáiistákra nézve. Jóindulattal 
kezelte a dolgokat, csakhogy az idő múljék és 
hogy ezalatt megérkezzenek a képviselők, akik­
nek a szavazatát várták. Taktikáját siker koro­
názta és gondolom tizenegy órára már jelen is 
voltak százan és leszavaztak a delegátusokra.

Azonban, kétségtelenül van a világon hasz­
nosabb időtöltés is, mint egy ilyen szavazást vé­
gig hallgatni. Sőt megeshetik az a csoda, hogy 
ugyanezen épületben csak néhány jól fütött fo­
lyosón és a kupolacsarnokon kell végig ballagni 
és még parlamenti tárgyalást is érdekesebbet hall­
hatunk. Tudniillik a főrendiházba kell menni, ahol 
szintén ülés van s ahol a kis kiegyezést tár­
gyalják.

A főrendiházban igen, ott népesebb a gyűlés, 
ámbár minden harmadik ember született gróf 
vagy mondva csinált és pénzen rendelt méltósá- 
gos ur. A főrendiházban, ahova kényelmesebben 
jönnek, mert ritkábban gyüléseznek, ezenkívül 
pedig mindenkinek van jó melegen kipárnázott 
fogatja, finom bundája és drága takarója és min­
dene, ami az élet örömei közül vagyonnal és be­
folyással megszerezhető. Körben ülnek rendesen, 
őket nem izgatja és nem nyugtalanítja az ese­
mények változatossága. Nagy kiegyezés vagy 
kis kiegyezés, nekik majdnem mindegy. Főbb 
dolog bizonyára, hogy jól aludtak az éjjel, aztán 
felkelvén, Ízlett a reggeli és akinek ez még meg 
van engedve, a szivar.

Most aztán körülnézhetünk a régi világban. 
És a régiek során az uj emberek között. Hisz 
Miklós Ödön, aki mint előadó a kis kiegyezést 
elfogadásra ajánlja a főrendiházban, a régi kép­
viselőházból való s úgy került ide a főrendek 
közé újnak. Ha rendszerek el nem múlnak vala 
és ha a világ nem változik, talán most is a kép­
viselőházban ülne, talán még mint államtitkár, 
esetleg azonban már miniszter gyanánt, avagy mi. 
niszteri nyugalomba vonulás után megint mint 
kiegyezési előadó az alsóház emelvényén. De 
tán neki is jobb igy, amiként most van procul 
negotiis.

És aki utána következik, mint első felszólaló 
a javaslat támogatására, amaz Ismert rokon­
szenves egyéniségű ambicziós gróf, az bizony 
Serényi Béla gróf, akinek a neve annyira szo­
katlan még a főrendek lisztáján, hogy mindig 
Széchenyit írnak helyette. Tehát ez a Serényi 
Béla gróf nem Széchenyi, hanem Serényi, aki
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Tisza idejében kereskedelemügyi államtitkár 
volt — de idejekorán visszavonult, mielőtt még 
darabont lett volna belőle. Tanult és szorgalmas 
ember, aki a kor uj eszméit megértette és libe­
ralizmusa sem affektálás nem volt, sem haszon­
lesés. Hatvanhetes politikai hitvallása már in­
kább konzervatív és a vámközösség dolgában 
állásfoglalása nem egyezik meg a miénkkel. Be­
szédének egyik részével a képviselőházi poli­
tikusok is foglalkozni fognak. Mert érdekes az, 
ahogy a vele együtt gondolkozó és egyetértő né- 
zetüeknek ama véleményét tolmácsolta, hogy 
ők a koaliczió ellen intrikát nem sőnek és egy­
általán a jelenlegi kormányt nem háborgatják, 
miután nincs uj alap, amelyen a kormányt át le­
hetne venni.

Hogy azonban valamely alapról gondolkoz­
nak, az kiviláglik egy felvetett eszméből, amit 
gróf Serényi megpendített. Azt mondta tudni­
illik, hogy alakulnia kellene egy pártnak, ame­
lyik se reakeziós ne legyen, se nagyon radikális, 
hanem hogy ennek a pártnak a programmja a 
közjóiét előmozdítása lenne.

íme, tisztelt politikai pártgondolkozók, egy 
párt, melynek nem az önjólét lenne a czélja, ha­
nem a közjóiét. Hát hiszen Programm volna hoz­
zá. De honnan vesznek embereket? Embereket, 
akik pártba álljanak csakis a közjólétért. Talán a 
főrendiházban, ahol már mindenkinek megvan 
a maga önjőléte, palotája, jó tőkéje, birtoka, ko­
csija, lova, meleg Riviérája télen és hits északi 
tengere a kánikulában.

Menjünk csak vissza a képviselőházba.
** *

II. Delegátusokat választanak.
A képviselőházban, amint azt már mondot­

tuk, delegátusokat választanak. Delegátusnak 
lenni, ez is rang. A kijelölések nagy körültekin­
téssel történtek. A szerzett érdemeket respektálni 
kellett. A pozicziókat szintén. Aztán vannak, akik 
éveken át csupán csakis azért a czélért fáradoz­
tak. hogy ók is feljuthassanak Becsbe közös mi­
niszterekkel tárgyalni, udvari ebédet enni és a 
cerclén királyi megszólítás kitüntetésében ré­
szesülni. Hol vannak azok az idők, amidőn a füg­
getlenségiek még tiltakoztak a delegáczió ellen 
és sem nem választottak, sem nem engedték, 
hogy őket megválaszszák. Amikor betörtek a de­
legáczió albizottsági ülésére és ott protestáltak 
a német beszéd ellen, meg a czigarettázás ellen 
is. Most a delegáczió többsége függetlenségi párti. 
Érdekes nézni, hogy kik hallgatják, amikor Justh 
Gyula kihirdeti az eredményt. Akik nincsenek 
bennt. Polónyi Géza, bár exminiszter, nem jut­
hatott be, mert kivált a függetlenségi pártból. 
Ám Visontai Soma, aki pedig benntmaradt, szin­
tén nem került be a delegáczionális lisztába. Sőt 
azok közül, akik a lapok szerkesztői üzenetei kö­
zött úgy szerepelnek, hogy „A kérdezett képvi­
selők nevei: Bakonyi Samu . . ezek közül 
egyedül csak Bakonyi Samu került be a delegá- 
czióba. De viszont Markos Gyula, aki papruhában 
áll ott, hiába hallgatja a névsort, nincs közte. Aki­
nek pártja nincs, az is kimarad. Teszem azt, báró 
Bánffy. Hanem viszont például Pető Sándornak 
van pártja és mégis kívül maradt.

Busan állanak, hallgatva ülnek. Csak Földes 
Béla szólal meg egy levél formájában. Pedig öt 
beválasztották, ámde csupán póttagnak. Földes 
tehát azt irta Justh Gyulának, hogy a póttagságot 
nem fogadja el.

— Jól teszi! — szólották a hallgatók.
És valóban Jól tette, hogy lemondott. Mert 

abban a társaságban, a rendes tagok között bi­
zony nagyon elkelne egy olyan tudós, komoly 
ember, mint Földes Béla. Az ü hiányát a rendes 
tagok között bajos volna pótolni. Tehát nem szol­
gált rá, hogy a póttagok közé degradálják. *4#\

óh, Földes Béla, csak a tudását fejlesztette, 
de könyökének a tolongásban való használható­
ságát nem s ezért akarták leszorítani a kibiczek 
közé.

Az uzsora-törvény módosítása.
— Törvényjavaslat a Ház előtt. —

Budapest, deczember 18.

Günther Antal igazságügyminiszter ma a kép­
viselőházban törvényjavaslatot terjesztett be az 
uzsoráról és káros hitelügyletekről szóló 1883; 
XXV. törvényezikk módosításáról és kiegészítéséről. 
Már 1903-ban terjesztett a Ház elé Plósz Sándor 
igazságügyminiszter hasonló tárgyú javaslatot, 
amely azonban tárgyalás alá se került. Günther 
ezt a javaslatot újból beterjesztette némely újabban 
felmerült kivánalom által igazolt módosítással.

A nevezetes javaslat első szakasza az uzsora 
fogalmát igy állapítja meg :

Aki a vele szerződő fél szorult helyzetének, 
könnyelműségének, értelmi gyengeségének, vagy 
tapasztalatlanságának kihasználásával, akár hitel­
nyújtás és általában bármely szolgáltatásának elő­
legezése fejében, akár a másik felet terhelő köte­
lezeti ség teljesítésére engedett halasztás, vagy a 
másik fél ellen fönnálló valamely követelésének 
módosítása, vagy megszüntetése fejében oly va­
gyoni előnyt köt ki, vagy szerez a maga, vagy 
harmadik személy javára, amely a saját szolgálta­
tásának értékét, az eset körülményeihez képest, 
feltűnően aránytalan mértékben meghaladja: az 
uzsora vétségét követi el s egy hónaptól hat hó­
napig terjedhető fogházzal, kétszáz koronától négy­
ezer koronáig terjedhető pénzbüntetéssel, valamint 
hivatalvesztéssel és a politikai jogok gyakorlatának 
fölfüggesztésével büntetendő. Az uzsora vétségét 
követi el és az előbbi bekezdésben meghatározott 
büntetéssel büntetendő az is, aki az uzsorás va­
gyoni előnyt, habár nem az előbbi bekezdésben 
említett szolgáltatások fejében, a vele szerződő fél 
szorult helyzetének, könynyelmüségének, értelmi 
gyengeségének, vagy tapasztalatlanságának terv­
szerű kihasználásával köti ki, vagy szerzi meg a 
maga, vagy harmadik személy javára.

A többi szakasz nevezetesebb határozatai 
ezek:

Bűntett az uzsora és két évig terjedhető bör­
tönnel, ötszáz koronától nyolezezer koronáig ter­
jedhető pénzbüntetéssel, valamint hivatalvesztéssel 
és a politikai jogok gyakorlatának fölfüggesztésé­
vel büntetendő, ha az uzsorás : 1, azt kiskorú 
vagy gondnokság alalt álló személy ellen követte 
el ; 2. az uzsora elpalástolása végett előzetesen 
Ítéletet, Ítélet hatályával bíró más határozatot, 
vagy bírói egyezséget eszközölt ki ; 3. az uzsorás 
vagyoni előnyt váltó alakjában vagy más módon 
palástolva kölötte ki, vagy szerezte meg; 4. a 
teljesiiést a kötelezett fél esküjével, becsületsza­
vával, vagy hasonló megerősítés melleit, vagy oly 
módon igértetlc meg, mely a kötelezett felet bűn­
vádi vagy fegyelmi eljárásnak teheti ki ; 5. uzso­
rás szerződésekkel Üzletszerűen foglalkozik ; vagy 
6. uzsora miatt már büntetve volt és büntetésének 
kiállása óta három év még nem telt el. Ezenfelül 
az elitéit, ha külföldi, az országból egyszersmin- 
denkotra vagy határozott időre kiutasítandó, ha 
pedig belföldi, az 5. és 6. pontok eseteiben abból 
a községből, ahol az uzsorát elkövette, esetleg az 
egész törvényhatóság területéről, sőt a szomszédos 
törvényhatóságok területéről is egyszersminden- 
korra vagy határozott időre kiutasítható. Belföldi 
elitéit illetőségi községéből és abból a törvény- 
hatóságból, amelyhez ez a község tartozik, ki nem 
utasítható.

Ha az elitéit az uzsorát engedelemhez kötött 
ipar, vagy foglalkozás gyakorlása körében követte 
el, ennek az iparnak, vagy foglalkozásnak folyta­
tásától egy évtől öt évig terjedő időtartamra 
eltiltható.

Uzsora miatt büntetésnek nincs helye, ha a 
tettes a följelentés megtétele előtt a szerződés 
semmisségét a sértettel szemben elismeri.

A szerződő felek mindegyike köteles termé­
szetben, vagy ha ez nem lehetséges, értékében az 
Időközben húzott hasznokkal együtt visszatéríteni 
a másiknak azt, amit a semmis szerződés alapján 
kapott. A sérelmet okozó fél köteles visszatéríteni 
azt is, amit a semmis szerződés alapján harmadik 
személy kapott és a másik félnek okozott kárért 
teljes kártérítéssel tartozik.

Ennek a törvénynek érvénybeléptével az 
1883 : XXV. t.-cz. 1 —18. szakaszai elvesztik 
érvényüket. Az e törvény érvénybelépte előtt elkö­
vetett uzsora miatt is, a bűnvádi eljárás hivatalból 
indítandó meg.
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A kereskedelmi íárcza.
— A pénzügyi bizottság ülése. — v 

Budapest, deczember 18.

A képviselőház pénzügyi bizottsága ma dél­
után öt órakor tartott ülésén folytatta az 1908. 
évi költségvetés tárgyalását Széli Kálmán 
elnöklésével. A bizottság tagjain kiviil jelen vol­
tak W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök, Kos­
suth Ferencz kereskedelemi miniszter, S z té­
ré n y i József államtitkár, Teles zky János 
miniszteri tanácsos, Kerékgyártó István 
számvevőségi igazgató. Napirenden a kereske­
delmi tárcza költségvetése volt.

Babó Mihály részletesen előadta a tárcza költ­
ségvetési adatait.

Bizony Ákos a vasúti kérdéseket hozta szóba. 
Miután a vasutasok igényei most már teljesen ki 
vannak elégítve, szigorú intézkedéseket tart jogosnak 
a késések megszüntetésére.

Kossuth Ferencz a kisipar fejlesztését a maga 
és a kormány elsőrangú feladatának tekinti. A vag- 
gonhiányt iletöleg részletesen tájékoztatja a bizott­
ságot. Kimutatja, hogy a jelenlegi kormány 10.105 
teherkocsit rendelt már, melynek egy része fut már 
augusztus óta, másik része 1908-ban fog beszállit- 
tatni; ezenkívül rendelt 860 személykocsit és 183 
mozdonyt; jelzi azonban egyúttal, hogy további 3400 
teherkocsi, 536 személykocsi cs 70 mozdony szük­
séges 1908-ra, melyeknek beszerzése iránt a pénz­
ügyminiszter úrral folynak tárgyalások, aki a leg­
messzebbmenő előzékein séget és áldozatkészséget 
tanúsítja ez iigy iránt. Rámutat a forgalom lebonyo­
lításának nehézségeire, minők voltak egyebek kö­
zött, hogy 4890 kocsit kötöttek le a hadgyakorlatok 
és az ezen idő alatt feigyiiiemiett árukat még nem 
lehetett elszállítani, mikor Ausztriában kitört a pasz- 
sziv rezisztenczia, melynek két heti tartama alatt 
több mint 10.000 vaggonnal maradtunk ismét vissza, 
el is tekintve attól, hogy üres kocsijaink sem jöttek 
rendesen vissza; egy további ok volt az osztrák vas­
utak egy részén történt ismételt forgalomkorlátozás, 
a budapesti és több nagyobb vidéki állomás szüle 
volta, a fiumei pályaudvar nagy nehézségei, a kassa- 
ederbergi vasút nagy nehézségei és általában a 
vágányok szűk volta, amelyek mind nehezítik és 
lassítják a forgalmat. F részben érdekes adatokkal 
mutatta ki, hogy a forgalom lebonyolítása ma sok­
kal lassúbb, mint előbb volt, igy pl. még 1906. októ­
berben egy kocsi fondáia 5.43 nap volt, addig 1907. 
októberben már 5.76 nap kellett úgy, hogy ha csak 
az 1907. évi eredményt érhette volna cl az állam- 
vas"t, már akkor 21.800 kocsirakományt nyertünk 
volna úgy. hogy az egész októberi feladott árut el­
szállíthatták volna. Utat arra. hogy a személyzet 
kötelességmulasztásáról szó sem lehet, egyébként a 
vaggonhiány most már rohamosan csökkent el- 
annyira, hogy míg nov. 14-én 22.569 volt a kocsi- 
Iiiány, deczember J6-án már csak 11.815 volt. Az 
ipartörvényt illetőleg megnyugtatja a bizottságot, 
hogy a javaslat elkészülte kissé késeit, mert a mi­
nisztérium legtöbb ideiét a törvényhozás és a leg­
szükségesebb adminisztráczió vette igénybe úgy, 
hogy kodifikálással csak a legnagyobb megerőltetés 
mellett lehetett mellékesen foglalkozni. Mindazon­
által a törvényjavaslat igen rövid idő alatt most már 
elkészül, rendkívül nagy és fontos munka, melynek 
első része, körülbelül a törvényjavaslat fele, nyom­
dában is van már és 1908. januárban közzé fog té­
tetni, másik fele körülbelül egy hónapra reá szin­
tén meg fog jelenni, úgy, hogy február hó végéig az 
egész törvényjavaslat készen lesz. Ugyancsak az 
ipartörvény fogja felölelni a sztrájkkérdést is, mert 
külön sztrájktörvény alkotása nem volna helyes. A 
Duna-Tisza-csatorna kérdésének megoldása csak 
kedvezőbb pénzügyi viszonyokra vár, teljesen elő 
van készítve és c részben bármikor megoldható már 
a kérdés.

Részletesen nyilatkozik a kisipar kérdéséről. Ki­
mutatja, hogy mily áldozatokat hoz a kormány az 
iparoktatásra, amelyre nézve örömmel jelenti ki, hogy 
a magyar iparoktatás egész Európában a leggyakor­
latibb. Utal iparoktatásunk nagyarányú fejlődésére, 
melyre 1892-ben az ország csak 360,000 koronát for­
dított, 1908-ra pedig már 254 millió korona van elő­
irányozva; a gyakorlati kisiparosok részére eddig 
16 különböző szaktanfolyam rendeztetett be, ma már 
96 ily tanfolyam működik. A szövetkezetek működé­
sét legmesszebbmem'ileg támogatja; utat az e rész­
ben tett intézkedéseire, melyek a szövetkezeteknél 
úgy n nyersanyag beszerzésére, mint a termelésre 
és értékesítésre is vonatkoznak.

Szabó Kálmán: Legjobban szereti a kereskedelmi 
tárczát, mert az iparfejlesztésből fog kifakadni a füg­
getlenség. A kisipar segéderő-hiányának orvoslására 
tanoncz-otthonok létesítését ajánlja. Gyárak alapítá­
sánál a központi helyek mellett a vidéket is figye­
lembe kéri venni. A vasúti késésekről szólva, meg­
említi a külföldön visszatartott magyar vasúti kocsi­
kat, kívánja, hogy, ezek visszatartását akadályoz« 
zák meg. v **rr " * sí
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if Kossuth Ferencz a tanoucz-otthonokat illetőleg 
kijelenti, hogy ahol ilyenek alakulnak, azokat kész­
séggel támogatja, amint eddig is támogatta ezeket, 
fje létesítésük első sorban helyi érdekeltség és a vá­
rosok feladata. A gyárak elhelyezésére közvetlenül 
befolyása nincs. A minisztérium az egyes vidékeket 
ajánlja, melyek egyik-másik iparágra alkalmasak, de 
utalni egyes helyekre nem lehet felelősség szempont­
jából sem. Ipari ösztöndíjakra ez évben október 1-éig 
is 105,000 koronát engedélyezett, ezt a legjobb be­
fektetésnek is tartja és fokozottabban hajlandó enge­
délyezni, ha a kamarák az illetőket ajánlják. Az agg­
kor és rokkantbiztositásró! való gondoskodás a kor­
mány programmjában van. most hogy a betegsegé­
lyezés és a balesetbiztosítás rendben van és iicm- 
tésre fordítandó összegeket mint közvetlenül és 
a biztosítási ágat is, de nemcsak a kereskedelmi al­
kalmazottakra, hanem a dolgozó társadalom széle­
sebb rétegeire nézve.

Hoitsy Pál kérdi, hogy az Olaszországnak köl­
csön adott kocsik visszajöttek-e?

Szterényi: Mind itthon van már.
' Hoitsy Pál a Duna-Tiszacsatornáról szól. mely 
iránt, mióta a kivitel nehézségeit megismerte, lelke­
sedése csökkent. A hírlapok csomagokban való szál­
lítását a postaiövedckbe ütközőnek tartja és meg­
szüntetését figyelmébe ajánlja, mert ennek a ked­
vezménynek a révén egy vállalat olyan lapokat ter­
jeszt mesterséges pártolással, amelyek a legrossz- 
hiszemiibb rágalmakkal igyekeznek megtéveszteni és 
a kormány és a mai rendszer ellen izgatni a népet. 
Lbhen a kárhozatos munkában nem szabad azokat 
a lapokat ilyen állami előnyökkel segíteni.

Kossuth miniszter a Duna—Tisza-csatornát illető­
leg megjegyzi, hogy a világ legtöbb csatornája viz- 
cmeiésre van berendezve, igen ritka más berende­
zésű csatorna; nekünk erre több módunk lesz, me­
lyek egyikc-másika pénzügyi szempontból nagyon 
kedvező is. Mély bevágásit csatornára nen; gondol, 
ez viszonyaink mellett teljes lehetetlenség lenne.

Nagy Ferenc/ szerint 300 millió befektetésre 
lenne szükség, hog> az államvasutak teljesítő képes­
sége kielégítő legyen. Ezt ö rendkívül szükségesnek 
tartja, mert az iparfejlesztési akczió csak úgy lehet 
eredményes, ha a közlekedési vonalakban nincs íen- 
akadás. Kérdi a pénzügyminisztert, hogy mikor lesz 
erre a befektetésre kilátás?

VVekerle Sándor miniszterelnök; Az iparfejlesz­
tés! c fordítandó összegeket mind közvetlenül és 
azonnal jövedelmező befektetéseket a kormány köl­
csön kibocsátása utján akarja fedezni. Ma a pénz- 
piacz helyzete olyan, hogy emittálni netn lehet. Ezért 
egyelőre rendkívüli kisegítő eszközökről kellett 
gondoskodni. Kiutaltuk tehát a pénzverés! nyeresé­
get, hogy az iparfejlesztés szükséglete öt millióval 
legyen dotálható. És mindaddig, inig emittálni nem le­
het, gondoskodni fogunk ilyen rendkívüli eszközök­
ről, hogy az iparfejlesztési dotáczió a mai nívón fen- 
íartassék. A pénzügyi tárcza előirányzata szerint 
350 millió korona ui kölcsön cmittálható, amint a 
pénzpiacz viszonyai megengedik. Ez elég alapot fog 
szolgáltatni úgy ai iparfejlesztési alap megteremté­
sére, mint a szükséges vasúti beruházások fedezé­
sére.

A kormány az iparfejlesztés összes előfeltételeit 
igyekszik megteremteni. Kezébe vette a vaggonkér- 
dés rendezését és az ipar szempontjából annyira 
fontos szénkérdés megoldását. De foglalkozik az út­
hálózat fejlesztésével is. Különösen szakítva a nagy 
tranzverzális utak rendszerével, mielőbb kiépíteni 
szándékozik a vasúti állomásokhoz hozzá Járó uta­
kat. E czélra igénybe fog vétetni az Amerikából ha­
zavándorlóknak az állam által esetleg rendkívüli 
munkával foglalkoztatandó munkaereje.

De az iparfejlesztés érdekében rendezendő lesz 
az egyes városok által szedett kövezetvám kérdése 
is. Ezzel és az összes, az iparfejlesztést gátló helyi 
körülmények szisztematikus rendezésével foglalkozni 
fog- a kormány, mihelyst kizárólag politikai kérdések­
kel való foglalkozás helyett időt nyer a produktiv 
munkára.

Széli Kálmán azt olvasta az indokolásban, hogy 
a kormány a Forgalmi Részvénytársaságtól a régi 
vaggoimkat megvette. Azt kérdezi, hogy mikép let­
tek ezek megbecsülve? A vaggonliiányről beszélve, 
aira hívja fel a miniszter figyelmét, hogy nagy gond­
dal iparkodjék fökép a bajokon segíteni. Minden 
állomás szűk már. Kétségkívül nagy mulasztása az 
államvasutak igazgtóságának, hogy nem gondoltak 
arra, hogy az úttestet szaporítsák. Rövidesen annyi 
lesz a vaggon, hogy nem vaggonsziikéröl, hanem 
helyszűkéről fogunk panaszkodni. Kitérő állomások­
ról, a nem bővíthető állomásoknak a szomszéd állo­
mások fejlesztésére, a sínek meghosszabbítására keil 
gondolni. A gazdasági élet elevenebb lüktetése lép- 
ten-nyomon észlelhető és a forgalom állandóan nö­
vekedik.

Kossuth miniszter a vásárolt vaggoimkat illető­
leg tájékoztatja a bizottságot: a társaság ajánlata 
szerint mintegy 800.000 korona különbözet volt az 
uj kocsik beszerzési árával szemben; az államvas­
utak igazgatósága részletes számításokat tett az. 
ajánlott kocsikra nézve és temészetesen leszámította 
minden egyes kopási százalékát, Így azután ered­
ményezte a számítás az árakat. Ekkor még maradt 
bizonyos difíerenczia az államvasutak számítása és
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az ajánlat között; ez a difíerenczia 60%-a! a vállalat 
terhére elengedtetett és igy jött létre méltányos alku, 
mely mellett minden egyes kocsira nézve az átvé­
telnél megállapittatik a tényleges érték egy bizott­
ság által, melyben az állam kettő, a vállalat egy 
taggal van képviselve és ha difíerenczia van, e fe­
lett cgyoldalulag a miniszter dönt végérvényesen.

A bizottság a költségvetést általánosságban el­
fogadta.

A részletes tárgyalás során Nagy Ferencz kérdi, 
hogy a távbeszélő-dij leszállítása mikorra remélhető.

Kossuth bereuez: Amikor a pénzügyminiszter a 
beruházási hitelből erre a czélra 6 milliót — amennyi 
ben a befektetés szükséges — rendelkezésünkre bo­
csát.

Szebeny Antal a telefonkönyv helyesebb beosz­
tását óhajtaná számszerűit is.

I5abó Mihály kérdi, hogy Halas város mikor lesz 
a telefonhálózatba bekapcsolva.

Kossuth Ferencz : Az 190S. évi költségvetésbe 
már fel van véve.

A munkásbiztositás tételénél Nagy Ferencz kérdi, 
hogy a megállapított betegsegélyezési járulékok ele­
gendők lesznek-e a költségek fedezésére.

Szterényi államtitkár részletesen reflektál a mun- 
kásbiztositás tekintetében felhozottakra. Utal arra, 
hogy a pénztárak most vannak éppen átszervezőben, 
tehát gyakorlati tapasztalatok még nem állanak ren­
delkezésre. Általában a járulékokkal meg fognak élni 
a pénztárak, de azt már megalkotásakor is tudtuk, 
hogy igen sok helyen a minimális 2 százalék nem 
lesz elegendő, amint hogy eddig is sok helyen 3 szá­
zalék volt a járulék. A kormány a törvény által meg­
engedett legmesszebbmenő ellenőrzést fogja gyako- 
korolni arra nézve, hogy az adminisztráczió költségei 
a lehető minimumra redukáltassanak és semmiféle 
felesleges kiadást nem fog megengedni, mert hisz ez 
egyrészt a munkaadók és a szegény munkások költ­
ségén történnék, de az államot is felesleges módon 
megterhelné. Ezután rátér az orvoskérdésre, amely 
igen súlyos helyzetet teremtett a pénztárakra nézve 
és pedig oly módon, hogy e téren nem fognak a vi­
szonyok elfajulni, és az orvoskérdés is meg fog ol­
datni. Ha várakozása ellenére sem sikerülne ez, kény­
telen volna a kormány azon egy kötetét igénybe­
venni, melyeket a törvény rendelkezésére ad, ami 
azonban sem az orvosok, sem a pénztárak és a mun­
kások érdekében sem lenne. E részben számit az or­
vosi kar méltányosságára.

Ratkay László megfelelőnek találja, ha a szaba­
dalmi hiviatal házbérének nagy összegére való te­
kintettel külön ház építtetnék c czélra.

Szterényi József államtitkár: A szabadalmi hi­
vatal építkezésével kapcsolatosan több hivatal elhe­
lyezése van tervben, egy e czélra emelendő épület­
ben. Ha a pénzügyminiszter rendelkezésünkre fog bo­
csátani a dohánygyár kitelepítése folytán felszabadu­
landó telkekből egy helyet, akkor lesz a kérdés ak­
tuális.

Sághy Gyula a pozsonymegyei viczinális vasutak 
menetrendjének a közönség érdekének és kívánal­
mainak megfelelőbb megállapítását ajánlja a keres­
kedelmi kormány szives figyelmébe.

A bizottság a költségvetést részleteiben elfo­
gadta.

Budapest, deczember 18.
Szombathely törvényhatósági joga. Szombathely 

'■áros törvényhatósággá való átalakulása tárgyában 
hozott határozata ellen dr. Guary Leó és társai 
felebbezcst nyújtottak be. A felebbezés szerint nem 
áll, hogy Szombathely, mint önálló törvényhatóság 
közigazgatását gyorsabban tudja lebonyolítani. Köz- 
gazdasági fejlettsége pedig nem olyan, hogy ennek 
révén Szombathely város elbírná azt a súlyos kia­
dástöbbletet, melyet a törvényhatósággá való alaku­
lás okoz. A vármegyétől való különválás esetén lak­
tanyaépület és viczinális vasutak segítése révén há­
rom millió töketeher hárulna át a vármegyéről a vá­
rosra. A képviselőtestület ezekről a terhekre! nem 
világosit fel. valamint arról sem. hogy a törvény sze­
rint a törvényhatóságok tisztikarának sokkal nagyobb 
fizetés jár. mint amennyit a város jelenleg fizet. De 
van a város határozatának egy része, amely világo­
san sérti a törvényt és ez az, hogy nem a vármegye 
közvetítésével, hanem a törvényhatóság elkerülésével 
akarja a belügyminiszterhez juttatni a város hatá­
rozatát. Ez indokok alapján kérik a határozat meg­
semmisítését és azt. hogy annak kiderítésével, meny­
nyibe kerül a törvényhatósággá való alakulás, — 
hozzon a város uj határozatot.

A bírói és ügyészi szervezet módosítása. A kép­
viselőház igazságügyi bizottsága délután ö órakor 
H olló Lajos elnöklésével illést tartott, amelynek 
tárgya a hirói és ügyészi szervezet módosításáról 
szóló javaslat volt. Az ülésen a kormány részéről je­
len voltak: Günther Antal igazságügyi miniszter, 
M e s k ó László, I m 1 i n g Kon rád és T ő r y Gusztáv 
államtitkárok, továbbá Sólyom Andor és Szász 
József osztálytanácsosok. A javaslatot Bizo n y Ákos 
előadó ismertette és ajánlotta elfogadásra. V i s o n t a i 
Soma, N a g y Sándor, P e t r o g a 11 y Oszkár, N a g y 
Dezső, Bakó n y i Samu, A j t a y Aladár és Nagy

Emil fölszólalásaikbaii abirői és ügyészi kar egyik 
vagy másik része számára kértek még valami javí­
tást, miért is a vita berekesztése után Holló Lajos 
elnök kijelenti, Iiogy a bizottság tagjai nem akarják 
tulliczitálni a kormányt, mely legjobban ismeri az or­
szág pénzügyi helyzetét és a ezé! az, hogy a minisz­
ter a lehető igényeket már most kielégítse, azokra 
nézve pedig, amelyek méltányosak ugyan, de még 
most kielégíthetetlenek, megnyugtatást adjon. Azután 
G ii n t h e r Antal igazságügyi miniszter reflektál a 
felszólalásokra. Mindazt, amit a pénzügyi helyzet 
megengedett, már most megtet a kormány. A többi 
méltányos igények a többi végleges rendezésnél fog­
nak kielégítést nyerni. Kijelenti, hogy a végleges 
szervezés nemsokára és pedig vagy parallel a pol­
gári perrendtartás reformjával vagy azonnal utána 
meg lesz alkotva. A legszükségesebb igényeket már 
most kielégítette, a többi jogos igények kielégítése 
végleges rendezés keretében foglalhat helyet. Kéri 
a javaslat elfogadását. A bizottság élénken megélje­
nezte a minisztert és a javaslatot úgy általánosság­
ban, mint részleteiben elfogadta.

A sajtó és a parlament.
/— Á kérvény! bizottság ülése. —

Budapest, 'deczemb'er 18. 1
Nyolcz napi időt adott a képviselőház a kér- 

vényi bizottságnak, hogy az országgyűlési hir- 
laptudósitók kérvényét illetőleg, amely a képvi­
selőház második alelnökinek ama helytelen ki­
jelentésével szemben, hogy a hirlaptudósitók a 
Házban vendégjogoí élveznek, a törvényben és 
a házszabályokban gyökerező jog elismerését 
kéri: — jelentést tegyen. Holnap telik le ez a 
határidő és a kérvény! bizottság ma délután ha­
tározott ebben az ügyben. A bizottság elfogadta 
az előadói tervezetet, amely a törvényre és a 
házszabályra hivatkozva, elismeri a nyilvános- 
sági jogot, amely tehát nem vendégjog, de külö­
nös módon a közönség és a sajtó között nem 
akar különbséget tenni. A Háznak talán más vé­
leménye lesz.

A kérvény! bizottság üléséről tudósítá­
sunk ez:

A képviselöház kérvényi bizottsága ma délután 
5 órakor tartott ülésén foglalkozott az országgyűlési 
hirlaptudósitók kérelmével. A bizottság Hra- 
bo vszky Guidó helyett, aki betegsége miatt nem 
jelenhetett meg, elnökül Müller Károlyt választotta 
meg. Az ülésen jelen volt Jekelfalussy Lajos 
honvédelmi miniszter. í

Herman Ferencz előadó ismertette az országgyű­
lési hirlaptudósitók kérelmét. Véleménye szerint a 
képviselőház arra az inczidensre, mely a Házban el­
intézést nyert, vissza nem térhet, de rendezni óhajtja 
a nyilvánosság kérdését, mely annyira fontos ténye­
zője a Háznak, hogy nyilvánosság nélkül még csak 
határozatot sem hozhat a Ház. Ismerteti az 18-ÍS-iki 
törvény és a házszabályok erre vonatkozó rendelke­
zéseit és annak a véleményének ad kifejezést, hogy 
a közönséget és a sajtót egyformán illeti meg a nyil­
vánosság joga, tehát a képviselőháznak törvényes 
kötelességében áll a nyilvánossági jogot az 1848. évi 
4. t.-cz. 11—13. §-ának és a házszabályok 257. és 291. 
Ü-únak figyelembevételével, mint a törvényhozás 
egyik elengedhetetlen kellékét parlamentarizmus és 
az alkotmányosság szempontjából is mcgvédclmezni. 
ilyen értelemben kivan javaslatot tenni a képviselő- 
háznak.

Kelemen Samu azt vitatja, hogy a parlamentben 
a sajtót különleges jog és más megítélés illeti meg, 
mint a közönséget. A közönség számára a háznagyi 
hivatal adja a belépőjegyeket s jogosítva van arra 
is, hogy e tekintetben bizonyos erkölcsi czenzurát 
gyakoroljon. Tiltakozik az ellen, hogy hasonló jog 
legyen gyakorolható a sajtóval szemben, amelynek 
meg van a maga autonómiája s igy sem a háznagyi 
hivatal, sem az elnökség nem jogosult annak megál­
lapítására, hogy ki engedtessék be a hírlapírók közül 
a képviselőházba.

Nehrebezky Gyöfgy elfogadja az előadói javas­
latot. Ami a korlátozást illeti, azt már maguk a hír­
lapírók fenntartják cs gyakorolják, de szükségesnek 
tartja, hogy a háznagynak fenntartassék az a jog, 
hogy azt a hírlapírót, aki a tárgyalásokat zavarja, 
kiutasíthassa. Mert. ha egy képviselő zavarja a tár­
gyalásokat, az a mentelmi bizottsághoz utasítandó, 
szükséges tehát, hogy a hírlapírók felett is legyen 
némi ellenőrzés. Azt azonban, hogy kik jelenhesse-
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nek meg a hírlapírói karzaton, maguk a hírlapírók ál­
lapítsák meg.

Rátkay László egészben helyesnek tartja az elő­
adói tervezetet, de feleslegesnek tartja, hogy a hír­
lapírók és a hallgatóság jogaik tekintetében egymás­
sal szembe állíttassanak. Kéri az erre vonatkozó rész 
elhagyását, akkor elfogadhatónak tartja az előadói 
javaslatot.

Herman Ferer.cz hosszabb beszédben fejtegeti 
az előadói tervezet részleteit.

Lukács László szerint a kérdés a törvény- és 
házszabályokkal rendezve van. Most egy panasz áll 
előttünk, mely szerint a hírlapírói kar az utóbbi idők­
ben működésében akadályozva van s ebből már 
rendszer lett. A hírlapírói lovagrendnek ez a vádja 
rendkívül súlyos és ez nem felel meg a valóságnak. 
Szükségesnek tartja, hogy a kérvény! bizottság erre 
nyilatkozzék és jelentse ki, hogy a hirlaptudósitói 
kar nincs akadályozva működésében és jogosulatlan 
támadásokban nem volt része. Óhajtja, hogy a kon­
krét vádakra konkrét választ adjon a bizottság.

Herman Ferencz szerint csak az tehető határo­
zat tárgyává, amit kérnek. Ez pedig az a két pont, 
amire az előadói javaslat vonatkozik. A hírlapírók 
kérvényükben fölhozottakra nem határozhatnak, ha­
nem az előadó fog erre reflektálni előadói beszé­
dében.

Giesswein Sándor helyesnek találja azt, mert 
csak általánosságban vannak vádak felhozva. Ha 
vannak vádak, tessék azt konkrét előadni, mert ez a 
panasz igy az egész képviselőliázra egy kis sé­
relem.

Csizmazia Ferencz szeretné, ha ez az előadói 
jelentésbe is bevétetnék.

Dr. Kardos Samu nem tartja czélszerünek. hogy 
akár a Ház, akár a bizottság polémiába bocsátkozzék 
a hírlapírói karral s a Csizmazia által proponáltakat 
mellőzendőnek tartja.

A bizottság az előadói javaslatot elfogadta és 
Csizmazia Ferencz módosítását elvetette.

KÜLFÖLD,
A Reichsrath ülése. Az osztrák képviselőház 

a költségvetési provizórium azonnali elintézésére, 
valamint az 1908. évi költségvetés azonnali első 
olvasására vonatkozó sürgősségi javaslatokat tár­
gyalja. A sürgősség megokolásában Chiarl kép­
viselő utal arra, hogy a legfontosabb ügyeket sür­
gősségi utón kell elintézni és igy okvetlenül 
szükség van házszabály reformra, valamint a ren­
des költségvetés elintézésére, mert a parlament 
működése csak ezen az utón biztosítható. Miután 
Hribar és Kreinemaycr képviselők beszéltek, a 
vitát berekesztették és megválasztották a vezér­
szónokokat. Friedrich képviselő hangsúlyozza, 
hogy természetesen a költségvetés sürgős tár­
gyalása mellett van, miután ez állami szükségletet 
képez. A Schillinge/-féle rezoluczlóró! szólva, 
szembeszáll azon szemrehányással, hogy az be­
avatkozás volna idegen állam belügyeibe, ameny- 
nyiben kiemeli, hogy Ausztria és Magyarország a 
pragmatika szankezió által a monarkiának össze­
kapcsolt része és ezért a parlamenttől nem lehet 
elvitatni, hogy oly dolgokról tárgyaljon, amelyek 
nemcsak Magyarország belső állapotaival, ame­
lyekért mi nagy áldozatokat hozunk, hanem ame­
lyek könnyen belátható erkölcsi és politikai néző­
pontból is közel érintenek bennünket. Schillinger 
rezolueziójá semmiképen sem ellenséges akczió 
a magyar kormány ellen, hanem a miniszterelnök 
felszólalása nyomán a két állam között barátságos 
viszonyt akar létesiieni, jóakaratu figyelmeztetés 
arra, hogy az 1868. évi nemzetiségi törvény nincs 
megfelelően végrehajtva. Szóló végül kijelenti, 
hogy ezt fiz egész ügyet nem annyira politikai, 
mint inkább etikai szempontokból hozták elő és 
kívánja, hogy Magyarországon is az igazságosság 
és humanitás eszméit érvényesítsék a nemzeti kul­
túra fenntartására. A képviselőház azután túl­
nyomó többséggel elfogadta a költségvetési provi­
zórium azonnali tárgyalására, valamint a költség­
vetés sürgős tárgyalására vonatkozó javaslatokat.

A költségvetési provizórium tárgyalása folya­
mán kijelenti Bergmann képviselő, hogy a cseh 
agráriusok a költségvetés melleit szavaznak, de 
azon feltétel alatt, hogy a kormány teljesíteni fogja 
kötelességeit a csen néppel szemben.

Patav képviselő a házszabály-reform mellett 
foglalt állást.

Ezután a tárgyalást félbeszakítják.

Sternberg gróf képviselő az elnökséghez inté­
zett kérdésben felvilágosítást kért a miniszterelnök 
állítólagos lemondásáról.

Zacek alelnök azt válaszolja, hogy nem fog 
késni értesíteni az interpelláló! ai ró!, ha majd tu­
domása lesz valamiről. (Élérk derültség). A követ­
kező ülés holnap.

A perzsa forrongás. A perzsiai válság 
az angol külügyi hivatalban nagy gondot okoz, 
bár az angol külügyminiszter és Oroszország 
között megegyezés jött létre egy esetleges szük­
séges akczió dolgában. Egyelőre a Teheránban 
élő európaiakat nem fenyegeti veszedelem. Az 
egymással szemben álló pártok azonban nagyon 
ellenséges magatartást tanúsítanak. Tegnap volt 
az első véres összeütközés a naczionalisták és a 
reakezionáriusok között, akik ezrével csoportosul­
tak a palota köröl. Tegnap a reakezionáriusok 
ezer főnyi segítséget kaptak Veramusból. A libe­
rálisok ekkőzben megszállva tartják a parlament 
épületét, amely körül barrikádokat építettek. A sah 
nem tud döntő elhatározásra jutni. Egyrészről a 
a parlamenttel igyekszik kiegyezni, de másrészről 
a parlament föloszlatásának tervével is foglalkozik. 
Tegnap két udvari embert a parlament elnökéhez 
küldött, hogy ezek kezdjék meg vele a tárgyalá­
sokat. A parlament elnöke most a képviselőkkel 
együtt fogja megállapítani a békekötés feltételeit. 
A perzsa kozák testőrgárda kozák kapitánya úgy 
viselkedik, mintha Ő lenne a város parancsnoka. 
A diplomácziai kar tegnap elhatározta, hogy 
három tagú küldöttséget küld a sálihoz, hogy til­
takozzék, mert a zavargások alatt az európaiak 
csupán hiányos védelemben részesülnek.

Teherán! táviratok szerint a sah pártja jelen­
tékenyen megnövekedett. A gyarapodás ezer főre 
rúg. Úgy játszik, hogy a royalisták többségben 
vannak. Mind a két rész, úgy a naczionaiisíák, 
mint a royalisták is elegendő fegyverrel és lőszer­
rel rendelkeznek. A sah mindent meglesz a royalis­
ták támogatására, de a parlamentet mégsem meri 
szétkergetni. A főváros kormányzására a sah egy 
kozák ezredest nevezett ki. A hadsereg körében 
nagy az elégedetlenség s ezzel a főváros veszedel­
mes elemeinek száma szaporodik. A titkos egyle­
tek készülődnek a forradalomra s ha a sah mégis 
feloszlatja a parlamentet, akkor kikerülhetetlen az 
általános lázadás. A papság természetesen a sah- 
val tart és a reakezionárius pártot támogatja, mert 
a saját hatalmát félti a nép felvilágosodásától. A 
zavargások tovább tartanak. A főváros egy részé­
ben a naczionalisták barrikádokat emeltek, hogy a 
politikai szabadságért harczoljanak. Mindennapo­
sak a politikai gyilkosságok, a fosztogatások. Az 
utolsó hirek szerint a sah hajlandó az engedékeny­
ségre. Az üzletek, a bennszülöttekéi és a kül­
földiekéi egyaránt zárva vannak, a kereskedelmi 
forgalom megakadt. A parlament tegnap körleve­
let intézett a külföldi követségekhez, amelyben 
appellál sz európai nemzetek humanitására s kéri 
rokonszenviiket a parlament küzdelméhez a sah 
alkotmányszegése ellen. A körlevél azzal végző­
dik. hogy a parlament csak akkor fog erőszakhoz 
nyúlni, ha a sáli fegyverrel akarná szétkergetni a 
képviselőket.

A „Berliner Tageblatt“-nak jelenük Teherán­
ból : Az izgatottság városszerte egyre nagyobb. A 
diplomácziai testület tagjai délelőtt a palotába 
mentek és tegnapi határozatukhoz képest védel­
met kértek a sálitól a követségek számára, ame­
lyek esetleg az európai lakosság oltalmára és 
menedékhelyéül fog szolgálni. Egyúttal azt taná­
csolták a sahnak, " hogy minden áron kerülje a 
vérontást.

A marokkói szultán kölcsöne. Hosszabb 
czikben foglalkoztunk a marokkói szultán pénzügyi 
viszonyaival. Rámutattunk aira, hogy valószínűleg 
Francziaország fogja kisegíteni Marokkó megakadt 
pénzügyi szekerét a hínárból. E híradásunkat most 
megerősíti az, hogy El Mokri a jövő héten Párisba 
utazik, hogy a Babaiban megállapított elvek sze­
rint és feltételek melleit 150.000,000 frank kölcsönt 
szerezzen, amelyből Marokkónak korábbi kölcsö­
nét és kötelezettségeit fedezzék. A kölcsön bizto­
sítására a kormány hajlandó lekötni a vámbevéte­
leket, a kikötői illetékeket és a dohánymonopolium 
jövedelmét. Első sorban a marokkói állatni bank­
nak akarják fölajánlani a kölcsön folyósítását, de 
ha ez nem hajlandó az üzletre, akkor kizárólag 
fianczia tőkepénzesekből és pénzintézetekből ala­
kuló konzorczium fogja átvenni a kölcsönt s ezzel 
egész Marokkó pénzügyei felett megszerzi az el­
lenőrzést, ami egyértelmű azzal, hogy az egész 
őrs rág franczia kontroll alá kerül. Úgy látszik, 
hogy a maghzen nem törődik a német igényekké 1 
és ha a franczia kölcsön létrejön, akkor a német 
befolyás végkép megszűnik Marokkóban.

Restaurál a vármegye.
«- A vármegyei tisztujltások. —

Budapest, deczembcr 18.
A vármegyei íisztujifás széles ez országban 

nagy érdeklődés közepette folyik. A választási küz­
delemről a mai napon következő értesüléseink 
szólnak :

Szilágy vármegyében ma volt a tisztújító 
közgyűlés, amelyen egynek kivételével a régi tiszt­
viselőket választották meg. Alispánná lett egyhan­
gúlag Török István, főjegyzővé Bálint Sándor, fő­
ügyész Biró Ferencz, "árvaszéki elnök Kaizler 
Sándor.

Győr vármegyében szintén ma volt a iiszt- 
ujitás. Egyhangúlag megválasztották alispánná : 
úoda Bélát, főjegyzővé Német Miklós, árvaszéki 
elnökké bzortfnedt Endrét, tiszti ligyészszé Bély 
Jánost. Tósziget-cselközi főszolgabíró lett szótöbb­
séggel Némethv Ödön.

Pest vármegyében holnap délelőtt lesz az 
általános tisztujitás. Ma délelőtt a kijelentő bizott­
ság tartotta meg ülését, amelyen megjelentek: 
Pronay Dezső báró, Hollo Lajos dr., Dessewffy 
Emil gróf, Kcglevich Gábor gróf, nemeskéri Kis 
Pál és László Zsigmond. A kijelölő bizottság ülése 
bizalmas természeti! volt. Annyi kiszivárgott, hogy 
az alispánt székre, továbbá főjegyzői, a tiszti fő­
ügyészi, főorvosi és jegyzői állásokra egyhangúlag 
az eddigi tisztviselőket jelölték. Nagyobb harcz 
várható az árvaszéki elnöki állás betöltésénél. Ez 
az állás ugyanis Dalmády Győző nyugalombavo- 
nulásával megüresedik, s két reíie'ktáns ván rája: 
Tőkés Gyula és Lángos Kálmán árvaszéki ülnö­
kök. Mindkettőnek nagy pártja van. De bármelyi­
ket választják is meg, mindenkép megüresedik az 
egyik árvaszéki ülnöki állás, amely körül az árva­
széki jegyzők körében szintén nagy korteskedés 
folyik. Az esetleg megüresedő jegyzői állást a 
rangidős fogalmazóval fogják betölteni. A holnapi 
tisztújító közgyűlés tehát elég mozgalmasnak Ígér­
kezik.

Hont vármegye törvényhatósága e hő 16-án 
tartotta meg a bizottsági tagok nagy részvételével 
Lits Gyula főispán elnöklésével általános tiszt­
újító közgyűlését. Az eddigi tisztikart egyhangú 
lelkesedéssel újból megválasztották. Alispánná 
Marek Károly, főjegyzővé Somogyi Béla.

Bihar vármegye ma tartotta közgyűlését 
Glatz főispán elnöklésével, amelyen jelen volt 
Tisza István és Tisza Kálmán, továbbá Lcszkay 
Gyula, Balogh Mihály, Korda Andor és Marj'ay 
Pé er országgyűlési képviselők. Az alispán jelen­
tése szerint az adófizetés terén meglepő visszaesés 
konslatálható, amennyiben az elmúlt évben 
801.140 koronával kevesebb adót fizetlek be, mint 
a múlt év hasonló időszakában. A közgyűlés el­
határozta a körorvosi állások szaporítását. Azután 
következett a tisztujitásra küldendő bizottság meg­
választása. Meglehetős élénk szavazás utján gróf 
Tisza Istvánt, Beöthy Lászlót és Nadányi Miklóst 
választották a kijelölő bizottságba. Nyisztor Alajos 
margittai főszolgabiiót betegsége miatt nyugdíjazták.

Szebenmegvében ma mentek végbe a liszt- 
ujilások. Alispánná Reiszenbergcr Gusztávot vá­
lasztották meg és a tisztviselő karban alig fordul 
elő lényegesebb változás. A románok a tisztviselői 
karba nagyobb részesedést óhajtottak, azonban a 
szászok az eddiginél csak egy román tisztviselővel 
választoltak többet.

Trencsén. A vármegye igazoló választmánya 
megsemmisítette a bogoszlói, máriatölgycsi, zsolna- 
bánfaival, csaczai és nagyrónai választásokat és 
vizsgálatot rendelt el a radolai, kiszuezaujhelyi, 
hegyeslielyi és fenyvesszorosi választások ügyében. 
Lemondás következtében deczembcr 28-án egy- 
egy uj bizottsági tagot választanak a csaczai és 
bogoszlói kerületekben.

A gömörmegyei megyebizottsági tagok vá­
lasztása ma nyeri befejezést. A közlői vény ható­
ságba Rimaszombat dr. Gyiirky Pál városi fő­
jegyzőt, Gömör-Péterfalán dr. Herman Aladár 
közkórházi osztályorvost választolla meg egy­
hangúlag. A megyei tisztujitás holnap lesz.

A pestmegyei 65-ös bizottság. A nemzed 
ellentállas idején Pestmegyében kiküldött alkot­
mányvédő 65-ös bizottság ma délután ülést tartott 
báró / rónay Dezső elnöklete melleit. A bizottság 
tagjai csaknem teljes számban jelentek meg. El­
határozták, hogy a január hónapi közgyűlés elé 
fogják terjeszteni a végső jelentést. Bejelentik a 
közgyűlésen, hogy a 65-ös bizottság folyó számlá­
ján még 50,864 korona maradt rendelkezésre, a 
melyet a nagylelkű adományozók az alkotmány­
védelem czéljaira adlak és nem vettek vissza. Ja­
vasolják a közgyűlésnek, hogy az alkotmányvédő 
bizottság elvileg továbbra is permanencziábart
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maradjon, mindaddig, a mig a rendeltetése, majd 
az átmeneti korszak elmúltával, minden emberi 
számítás szerint teljesen megszűnik.

Gróf Andrássy Tivadar 
emlékezete,

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, deczcmbei' IS.
Egy kiválóan intim élet emlékezetét ünnepelte 

ma a Vígszínház egy rendkívül stílszerűen intim 
háziünnepélyen. Gróf Andrússv Tivadarnak, a 
színház néhai alapítójának mellszobrát leplezték 
le a színház előcsarnokában.

Horvay János szobrász faragott szobrot 
Andrássy Tivadarnak és alkotásán megérezni, 
hogy a művész, müvésztársának hódolt. Kétség­
telen, hogy Avdrássy Tivadar müvészlélek volt. 
Akkor is az lenne, ha finom konczepczióju mű­
alkotásai nem bizonyítanák művész voltát. Egész 
élete, minden törekvései müvészszé avatták ezt a 
korán eltávozott kulfurlelket, akinek mélységes 
belső éleiét, nemes emberi mértékkel mért igazi 
értékét csak akkor ismerhettük meg a végzet ke­
gyetlenségéből, amikor már nem volt közöttünk.

A színház, amely ma emlékét ünnepelte, csak 
kötelességet rótt le ; mcit ez az életében úgy 
elvonuló nemes férfi volt az, aki kulturintézménynyé 
avatta és utjának irányát kijelölte.

A szoboileleplezés ünnepe a Vígszínház piros 
drapériával díszített előcsarnokábaa folyt le. Balról 
egy díszes emelvényen József főherczeg és Auguszta 
főhcrczegnő foglaltak helyet. Kíséretükben Tolvay 
Takács gróf kamarás és Szegcdy Gina udvarhölgy 
voltak. Egy másik emelvényen az Andrássy 
grófi család tagjai üllek: Az elhunyt Andrássy 
Tivadar gróf leányai, Batthyány Lajos gróf és neje 
Andrássy Ilona grófnő. Jelen voltak továbbá még 
Andrássy Sándor gróf és neje Desscwffy Emi 
grófné, Almássy György grófné, Hadik-Barkoezy 
Endre gróf és neje.

Az előcsarnoknak a színházba vezető bejárója 
előtt a Vígszínház részvénytársaság igazgatósága 
tartotta ünnepi közgyűlését Zólyomi Vágner Géza 
dr. elnöklése alatt. Az asztal körül helyet foglaltak 
az igazgatóság tagjai Haivany-Deutsch Sándor. 
Bagosi Pitcher István, Zólyomi Vágner Emil, Fa­
lnál Gábor, Sánta Kálmán dr. titkár és Flerczcg 
Ferencz, az ünnepi szónok. A díszes és nagy kö­
zönség sorai közt olt voltak Apponyi Albert gróf 
közoktatásügyi miniszter és /ekelfalitssy Lajos 
honvédelmi miniszter, Bezcrádj Viktor és Meskó 
László államtitkárok, Bcrzcviczy Albert a Tudomá­
nyos Akadémia elnöke, Zichy Béla Rezsó gróf, 
Edelsheim-Gyulay Lipót gr., Szalay Imre miniszteri 
tanácsos, Raaisich Jenő ipái művészeti igazgató, 
K. Lippich Elek miniszteri tanácsos, Bárczy istván 
polgármester, Boda Dezső főkapitány, Ballal Lajos, 
Horvay János, Márkus Miksa főszerkesztő, Mászá­
ros Imre, Faludi Miklós és Feld Zsigmond igaz­
gatók, továbbá a Vígszínház művészei és mű­
vésznői.

Délelőtt fél 12 órakor érkezeit meg József 
föh-rezeg és Auguszta fóherczegnő és Zólyomi 
Vágner Géza elnök megnyitotta az ünnepi köz­
gyűlést. Megnyitó beszédében mindenekelőtt üdvö­
zölte az uralkodó-család megjelent tagjait a 
kegyelet ünnepén, amelyet a Vígszínház halott el­
nökének szentelt. Üdvözli az Andrássy grófi-csa­
lád tagjait s meleg szavakban emlékszik meg özv. 
Andrássy Tivadar grófnőről, akinek nagv része 
volt a kegyeletes ünnep előkészületében, üdvözli 
még a koimány képviselőit s az egész fényes tár­
saságot. Az igazgatóságot a hála érzete Irányította 
arra, hogy megörökítse annak a férfiúnak emlékét, 
aki ezx a házat emelte s aki főtényezője volt a 
művészetnek, amely ebben a házban fészket veit. 
Az ö szelleme hatotta át művészetünket s neki 
köszönhetjük, hogy a kultúrának szép temploma 
áll a fővárosban.

A szép és kegyeletteljes beszéd után az elnök 
felkéri f/crczcg Ferenczet, hogy mondja el emlék­
beszédét

Herczcg Ferencz ezután felolvassa az ünnepi 
beszédei, amely a következőképpen hangzott:

Fenséges királyi herceg I
Tisztelt ünnepi közgyűlés I Mélyen tisztelt 

vendégeink!
A Magyar Vígszínház R. T. elhatározta, hogy 

elkészítteti Istenben boldogult Andrássy Tivadar

gróf mellszobrát. A Társaság ezzel kegyeletét óhaj­
totta leróni, fájdalom oly korán elköltözött első 
elnökévet szemben, egyszersmind pedig méltó és 
komoly emléket óhajtott állítani saját, küzdelmek­
ben gazdag ifjúkorának.

Az emléket ma avatjuk fel és nekem jutott 
osztályrészemül a nagy kitüntetés, hogy ez alka­
lommal kifejezést adhassak a R. T. kegyeletének.

Tiszteit ünnepi közgyűlés!
A fényes és nagymultu családot, melyből a 

nemes gróf eredt, az országos köztudatban két 
tulajdonsága jellemzi: Egyik az erős, megalkuvást 
nem ismerő nemzeti érzés, mely az Andrássyakat 
ősidők óta a nemzeti szabadságharezok első csata­
sorába állította. A másik a " nagy előszeretet és 
fogékonyság a nyugateurópai kultúra vívmányai 
iránt. E két tulajdonság szerencsés egyesítése adja 
meg a modern magyar arisztokrata, az európai 
magyar ur típusát és e briliáns és hóditó típus 
világtörténelmi jelentőségre tett szert a nagy 
Andrássy Gyula személyében.

Andrássy Tivadar grófról tudjuk, hogy abban 
a körben, melyben a maga életfeladatait _ kereste, 
teljes mértékben érvényes!lette nemes házának jel­
lemző tulajdonságait. Midőn engedve a nagy ro- 
konszenvnek, melylyel minden művészeti jelenség 
iránt viselkedett, a Magy. Vígszínház R. T. elnö­
kévé lett, nevével fényt és jelentőséget adott vál­
lalatunknak, egyéniségével pedig irányt mutatott a 
vállalkozásnak. Mii akik részletesen ismerjük a 
Vígszínház küzdelmeinek történetét, azt is tudjuk, 
hogy a nemzeti és európai irányban való fejlődés 
csakis ilyen vezetés mellett volt lehetséges.

Talán nem vétünk a szerénység kötelessége 
ellen, ha a mai alkalommal röviden emlékünkbe 
idézzük, hogy minő nemzeti és művészeti jelentő­
ségű eredményeket ért el első elnökének égisze 
alatt a színház. Nem adom a fejlődés organikus 
képét, csak pontonként sorolom fel a kész ered­
ményeket. íme :

A Vígszínház a magyar színpadon uj, modern 
és eleven lüktető társalgási formákat honosított 
meg, melyek annyira a színház szellemi tulajdona, 
hogy országszerte a vígszínházt játék néven isme­
retesek.

Színházunk úttörő volt és iskolát teremtett a 
czéltudatos művészi rendezésben, az egységes já­
tékstílusban és iskolát alapkőit a színpadi hatás- 
és hangulatkeltés külső eszközeinek alkalmazásá­
ban is.

Egy nemes ambicziótól lángoló ifjú _ művész- 
nemzetséget nevelt és bocsájtott szárnyára, mely 
müvésznemzetség üdvös hala sál van az ország 
összes színpadjainak fejlődésére.

Kiváló hatással volt színházunk a magyar 
szinmüirodalom fejlődésére. Megtörve a művé­
szetben mindig káros monopóliumot, melyet az 
állami intézet a dráma terén gyakorolt, írj írói 
tehetségeket szólaltatott meg, mintegy felebbezési 
fórumot statuálva, mely fórum bírája maga a ma­
gyar közönség.

Művészi hatások dolgában nem kicsinyelném 
az eredményeket, melyeket az u. n. könnyű mű­
fajok terén ért el a Vígszínház. Ezeknek sikeres 
kultuszával megtört egy másik, jóval lealázóbb 
monopóliumot ; azt, melyet idegennyelvü és alan­
tas színvonalú produktumok gyakoroltak és azzal 
előkészítette széles néprétegek művészi és irodalmi 
nevelését.

Büszkesége marad azonban színházunknak, 
hogy a legértékesebb irodalmi műfajt, a történelmi 
színmüvet reformálta és megmentette. E műfaj 
évtizedek óta bágyadtan tengődött a kritikában 
kegyelet kegyelemkenyerén. A Vígszínház föl­
ébresztette az élőhalottat, forró életet lehelt beléje 
és megmutatta neki a nagyközönség szivéhez és 
érielméhez vezető utat. E siker hatása sokféle 
volt. Utóhatásai közül egyet említek csak: a 
magyar történelmi zene kultuszának föllendülése 
és a történelmi zene emlékeiből kivirult magyar 
daljáték érdekes és értékes műfaja ugyancsak a 
Vígszínház merész és sikeres kezdeményezésének 
köszönheti életét.

Nem véletlen, hogy a magyar színművészet 
fejlődésére nézve oly nagyfontosságu események 
Andrássy Tivadar gróf elnökségének emlékéhez 
füződncK. Nemes egyénisége sugalló hatással volt 
a R. T. minden tagjára. Fölényes tekintélye, mellett 
férfias és fegyelmezett lénye biztosított neki, elejét 
tudta venni minden torzsalkodásnak és egyenet­
lenségnek. Csodálatos tapintattal és czéltudalos 
következetességgel őrködött a művészet fejlődési 
szabadsága fölött.

Tisztelt ünnepi közgyűlés! A Vígszínház ala­
pítása óta sokféle virág termett meg színházunk 
kertjében. Voltak köztük gyorsan hervadók, de 
voltak hosszú életűek is. Ezekből, örökzöld gá­
lyákból fonjunk koszorút és tegyük le első elnö­
künk szobra elé. Jeléül a nagy fájdalomnak, mely­
lyel váratlan elköltözése minket sújtott, leiéül a 
büszkeségnek, melylyel eltölt minket a tuaal, hogy 
munkatársai lehettünk. Jeléül a lelki gyönyörűség­
nek, melylyel egy tiszta, nemes és tökéletes élet 
emléke minket eltölt. És jeléül a hálának és ke -

gyeidnek, melyet érez a a Magyar Vígszínház 
R. T.

És most hulljon le az emlékműről a lepel!
A gyönyörű és művészileg megkonstruált sza­

vakat áhitatos ünnepi hangulatban hallgatta végig 
a közönség. Majd lehullott a pénztár jobb oldalán 
álló szoborról a lepel s látható lett gróf Andrássy 
Tivadar érczből készült mellszobra.

Ezután dr. Zólyomi Vágner elnök mondott 
beszédet s átadta a szobrot Faludi Gábor bérlő­
igazgatónak. Az elnök többek közt a következőket 
mondotta :

Mindnyájnak érzését tolmácsolom, ha kö­
szönetét mondok Herczeg Ferencznek a szép em­
lékbeszédért és megköszönöm a művésznek, Hor­
vay Jánosnak, hogy oly gondos művészettel, úgy­
szólván szeretettel végezte el munkátát és alkotta 
nekünk a szép szobrot. Külön hálával tartozunk 
elhunyt elnökünk özvegyének gróf Andrássy Tiva- 
darné ő kegyelmességének, aki a mü megalkotá­
sában nemcsak útmutatásokkal szolgált a szob­
rásznak, hanem maga is segített neki művész- 
kézzel és művészi érzékkel munkájában. Ezek 
után pedig átadom a szobrot Faludi Gábor igaz­
gatónak, hogy azt ezentúl gondozásába vegye.

Faludi Gábor igazgató a következőkben vá­
laszolt :

Átvesszük, megőrizzük és megőriztetjük a 
szobrot Magunk lelkiismeretes gondozói leszünk 
s utódainknak is lelkére kötjük, hogy gondosan 
őrizzék és vigyázzanak rá. A szobrot az önzetlen 
müvészet-imádás példájának fogjuk tekinteni.

A beszédek után felcsendült a himnusz, 
amelyet a Vígszínház iskolájának növendékei, akik 
az előcsarnok jobboldali lépcsőjén voltak elhe­
lyezve, énekeltek el.

Az ének után a fenséges vendégek lejöttek 
az emelvényről, hogy közelről megtekintsék a 
szobrot. József főherczeg elismerő szavakkal 
dicséite meg a szobrot.

A főherczegi pár megszólításával tüntette ki 
Batthyány Lajos grófnéf, Dessewffy Emil grófnét 
és Almássy György grófnét, majd a közönség 
lelkes éljenzése közt távozott az ünnepség szín­
helyéről.

Ezzel véget ért a gyönyörű ünnep, amelyet a 
főváros előkelő közönsége és a Vígszínház 
Andrássy Tivadar gróf emlékének szentelt.

Vásárok alkonya.
Budapest, deczember 18.

A kereskedők és kereskedelmi alkalmazottak 
hosszúra nyúlt harcából egy méla akkord csendül 
ki, mely a budapesti vásárok alkonyát jelenti. 
A harc a vasárnapokra eső vásárnapok s a kará­
csony előtti vasárnap munkaszünete körül forog. 
A kereskedők — akik ha ugyan az üzleti per- 
czentre szabad alkalmazni ezt a hires mondást, 
minden órának le akarják szakítani virágját — 
természetesen a munkaszünet ellen, a kereske­
delmi alkalmazottak pedig a munkaszünet mellett 
vannak. A két ellentétes álláspont közt most ál­
lamtitkári beavatkozással egy olyan kompromisz- 
szumot készítenek elő, hogy a kereskedelmi alkal­
mazottak mondjanak le a karácsonyelötti vasár­
napról, viszont, ennek fejében pedig a főnökök 
egyezzenek bele abba, hogy az üzletek vasárnapra 
eső vásárnapokon zárva maradjanak.

Hir szerint a főnökök kedvezően fogadták ezt 
az egyezség tervet s ez az a méla akkord, amire 
fentebb utaltunk: a budapest vásárnapok halál­
harangja. Vasárnapra eső vásár összesen nyolez 
van egy esztendőben s ime a budapesti kereskedő 
ezt a nyolcat összevéve nem taksálja annyira, mint 
a karácsony előtt való egyetlenegyet.

A vásár, a nagy sokadalom, az adás-vétel leg­
tökéletesebb formája ide sorvadt a fővárosi kőfa­
lak közölt, A ponyvasátor, alatta a sok csillogó, 
értéktelen holmival kész anachronizmus ez itt, 
csökevényes szerve az adás-vétel más fejlődöttebb 
formákra áttért szervezetének. Tanyákon, faluhe­
lyeken még ma is a sokadalom, nagy cserebere 
hétországra szóló találkahelye az ilyen máról hol­
napra épült sátor város. A szárnyát próbálgató ipar 
talylgás szekere nem vesztette még el jelentőségé* 
azokon a helyeken, amelyeken a haladó czivilizá- 
zció érlökése gyengébbé válik, de itt a cóczpon-



tokon, ahol a forgalom intenzivitása a legnagyobb, 
már csak az ácsorgó népet szórakoztató különle­
ges szórakozássá sülyedt. Gyorsan szalad lefelé az 
enyészet irányában vezető lejtőn s maholnap oda 
jut, ahova az ablakos tót, vagy fütyülő zsidó ju­
tott, akiknek irmagjuk sem mutatkozik a váró5 
határán belül.
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ÚJDONSÁGOK»
Caesar.
* **

Halotti csend.
Egy mécsest a sok millió közül hirtelen elol­

tott a nagy, a láthatatlan csontember.
És a tömeg, az istenadta tömeg mégis úgy 

tesz, mintha egyptomi sötétségben maradt volna. 
Éktelen zajongással, visszatetsző, pokoli lármával 
követeli a világosságot. Több világosságot!

És mindezt egyetlen mécsesért, mely hirtelen 
lobbant ki a sok-sok millió között.

Egy hideg, feloszlásnak induló holttest, a 
kóczbábok tehetetlenségével hever egy kerevet 
szegletében és két üvegszem kifejezés nélkül me­
red a semmibe. Egy ezredorvosi uniformis, néhány 
levél és fénykép, egy vizes vödör, egy priznicz a 
megállt szív fölött, ezek a rekvizifumok, melyek 
a környezetet tarkítják. És még valami. Egy ré­
mült, „fátyolozott“ asszony surranása, mely regé­
nyes színbe, tömegizgató m/ljöbe olvasztja a csak­
nem mindennapos esetet.

Azt hihetné a szemlélő egy pillanatra, hogy a 
tömeg, az istenadta tömeg, részvéttel nézi az ese­
tet, mint a hogyan egy derékon roppant pályát, 
fél útról visszavetett törekvéseket és biztos czélra 
törő remények megfojtását nézni szoktuk. De nem. 
A tömeget nem érdekli a halott sorstragédiája, a 
tömeg csak arra kiváncsi, amit az élő netán a 
sírjába vihetett. A tömeget egy élet regényének 
csak az a fejezete érdekli, melyet a regény Írója 
nem bocsátott közre, melyeket hermeticze zárt el 
a lelkében, melyekért élt, lrevült, szenvedett és 
meghalt. A tömeg fütyül az egész regényre, az 
Élet logikájára és logikálatlanságára, magára az 
Életre, a hevülésre, szenvedésre, a halálra, min­
denre, neki az egészből csak az a néhány sor kell, 
melyből egy Bocaccio novella érzéki izgalmait él­
vezheti végig.

A tömeg, az istenadta tömeg csak hangosan 
beszélni akar arról, amiről eddig csak suttognia 
lehetett. Élő, még kompromittálatlan embertársakat 
akar a fórumra czipelni, akiket eddig ujjal is alig 
érinthetett, hogy a törvénnyel összeütközésbe ne 
került volna. A tömegnek nevek kellenek, melye­
ket eddig kávéfeletti pletykáiba is alig mert bele­
szőni. A milliófejü zsarnok perverz kíváncsiságát 
az arénában akarja kielégíteni azokkal, akiket 
eddig a kulcslyukon át sem leshetett ki.

Caesar az erkölcsi halálba menőket akarja 
látni, akik üdvözöljék Ot. Mert Caesar komisz, 
Caesar vérengző állat, hedomikus és buja, akinek 
annyi a bűne, a hány a feje. Mert Caesar annyiba 
se veszi azt a megállt szivet, mintegy falhoz csa­
pott zsebórát, mert a ragyogó uniformis mögött 
nem a szörnyű vívódás bevégződését látja, hanem 
a pikáns regénytémát keresi, a regény életbe ve­
zető szálait, melyekkel még néhányat lehetne meg­
fojtani.

Caesarnak egészen mindegy, hogy valaki, 
mint a koplalás mártírja, éhezők hörgése közben 
pusztul el, vagy mint a kéjek istene, csókok má- 
moritó muzsikája mellett szédül bele a Semmibe, 
a Nirvánába.

Mert Caesar előtt semmi sem szent, még az 
sem, amiben mi pogányok, mint egy Istenben 
tudunk hinni: a Szerelem !

És ezért, ha hatalmam lenne, ebben a pilla­
natban leültetném mind a millió fejét az isten­
adtának. Elle.

Napirend. Naptár. CsütSrtSk. deczember 19. — Római ka- 
tholikus: Nanczis. - Protestáns: Omodó. — Oörilg-orosz: dc- 
crcmber 6 Miklós. — Zsidó: Tub. 14. — A nap kél rezed 7 Ara 
45 pe-czkor. nyugszik délután 4 óra 8 perczkor. — A hold kél

< í,r,M' perczkor. nyugszik v;Ägcl 7 Ara 9 perczkor. - 
Holdtölte délután 6 óra 55 perczkor.
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A miniszterelnök fogad a pénzügyminisztériumban délután 

4 órakor. — Az igazságügy miniszter fogad délután 1 órakor. — 
A honvédelmi miniszter fogad délelőtt 10 órakor. — A pénzügyi 
államtitkár fogad 12—2 óráig. — A kénviselőház ülése délelőtt 
10 órak.w. — A püspöki konfcrcnczia a herczegprimási palotában 
délelőtt 10 órakor. — Pest vármegye tisztújító ülése délelőtt 10 
órakor. — A Nemzeti Zenede hangversenye etti fél 8 órakor a 
Vigadóban. — A Magyar Tisztviselők Országos Egyesületének 
ülése esti 6 órakor Eszterházy-utcza 4. szám alatt. — A buda­
pesti kereskedelmi, és iparkamara teljes ülése délután 4 órakor.
— A Budai Közművelődési Kör estélye fél 7 órakor Fő-utcza 85. 
szám alatt. — Steiner Irén zongoraművésznő hangversenye n 
Rovalban. — Az osztálysorslcgyek húzása reggel 9 órakor. — 
A Képzőművészeti Társulat téli tárlata a Műcsarnokban nyitva 
9 -vt-ig. Belépődil 1 korona. — A Nemzeti Szalón karácsonyi vá­
sárja nyitva 9—6-ig. Belépődíj 1 korona. — Az Ui Művészeti Sza­
lón (Kecskcmcti-utcza 3. szám alatt) nyitva egész nap. Belépő­
ül I nincs. — Uivári Tgnácz gyűjteményes kiállítása a Könyves 
Kalman-miiintézetben (Nagymrző-utcza 37—39.) nyitva egész nap. 
Belépődíj nincs — Az Uránia Kigyó-tóri s^alónja nyitva 9—8-ig. 
Belépődíj 20 fillér. — Az Amatőr Műgyűjtők kiállítása és a Ka­
rácsonyi Vásár az iparművészeti Múzeumban nyitva 9—8-ig. Be­
lépőd! i nincs. — A Nemzeti Muzeum állattára nyitva 9—2-ig. — A 
Szépművészeti Múzeum nyitva 10—2-ig. — A Mezőgazdasági Mu­
zeum nyitva 10—1-ig. — A Nénraizi Muzeum zárva. — A Fő­
városi Muzeum zárva. — Az Ipnrmüvézscti Muzeum nyitva 
9—1-ig. — A Történelmi Képcsarnok zárva. — A Földtani In­
tézet Múzeuma nyitva 10—1-ig. — A Közlekedési Muzeum zárva.
— A Széchenyi Muzeum nyitva 10—12-ig. — Az Aquincumi Mu­
zeum nyitva egész. nap. — A Technológiai Tparmuzemn nyitva 
9—1-ig. — Az Országos Levéltár oklcvélkiállitúsa nyitva 9—2-ig.
— A Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva 9—4-ig. —- Az Aka­
démia könyvtára nyitva 3—7-ig. — Az Egyetemi Könyvtár nyitva 
9—12-ig és 3—8-ig. — A Kereskedelmi Muzeum könyvtára nyitva 
9—2-ig. — A Pedagógiai Könyvtár és Tanszerkiállitás nyitva 
9—12-ig cs 3—6-ig.
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— Ui titkos tanácsos. A király K a z y Jánosnak, 
Barsmegye főispánjának, ez állásától saját kérelmére 
történt fölmentése alkalmából, hosszas közszolgálat­
ban szerzett kiváló érdemei elismeréséül a belső tit­
kos tanácsosi méltóságot adományozta.

— Karola királyné temetése. Prágából Károly 
Ferencz József föherczeg ma délben Drezdába 
utazott, hogy a király képviseletében resztvegyen 
Karola elhunyt özvegy királyné temetésén.

Drezdában az elhunyt királynét ma este he­
lyezték örök nyugalomra. A nemet császárt Linót po­
rosz herczeg képviselte.

— A katonaság köréből. A király állásaiktól sa­
ját kérelmükre egészségügyi okokból felmentette 
a következőket: Arcani gróf Geldern Egmond 
Gusztáv táborszernagyot, L o b i n g e r 'Ágost mű­
szaki főfelügyelőt és altábornagyot, Bosznia és Her- 
czegovina várépitészeti igazgatóját; áthelyezte ko­
lozsvári Kolozsváry Dezső altábornagyot, a sta- 
nislauí lovassági hadosztályparancsnokot hasonló mi­
nőségben a 30. gyaloghadosztályhoz; kinevezte to­
vábbá báró Leit n er Ernő altábornagyot, a 30. 
gyaloghadosztály parancsnokát műszaki főfelügye­
lővé, báró G e m minger Herman vezérőrnagyot, 
az 5. lovassági dandár parancsnokát a stanislaui had­
osztály parancsnokává és M e i x n c r Ödön vezérőr­
nagyot a cs. kir. 41. honvédgyalogsági dandár pa­
rancsnokát a landwchrminisztcriumba osztályfő­
nökké; továbbá báró giesslingeni Giessl Vladimir 
vezérőrnagynak, a konstantinápolyi nagykövetsúg és 
a cettinjei misszió katonai meghatalmazottjának a 
második hágai békekomerenczia befejezése alkal­
mából a Ferencz Józscf-rend konturkeresztjét a csil­
laggal adományozta.

-- Harden betegsége. A hardcn-Moltkc pör 
második tárgyalása iránt az érdeklődés egyre fo­
kozódik Németországban. Feszült várakozással néz 
a publikum a holnapra kitűzött tárgyalás elé. 
A kérdés az, hogy Harden, aki súlyos beteg, meg­
jelenik-e a tárgyaláson ? Az pedig ugyancsak 
problematikus még. Haiden az elmúlt éjszakát két 
forró gummivánkos között nyugtalanul és lázasan 
töltölte. Tegnap reggel hőmérséklete csak kevéssel 
haladta meg a noinrálist, de a légzés még mindig 
nagy fájdalmat okoz neki. Állapota általában nem 
rosszabbodott, de a dyuladás nem csökkent. Or­
vosa ma fogja eldönteni, hogy holnap megjelen- 
het-e a tárgyaláson. Harden maga azt mondja, 
hogy minden körülmény között meg fog jelenni a 
tárgyaláson. Harden feltétlenül meg fog jelenni a 
holnapi tárgyaláson. Ma sokkal jobban érezte ma­
gát és láza sem voll. Báró Richthoff, a garde du 
Corp-ezred parancsnoka, aki a Harden - Moltke- 
pör első tárgyalása után le akart mondani állásá­
ról, a császár egyenes kívánságára megmarad, 
úgyszintén Kessel tábornok is, akiről szintén azt 
állították, hogy lemond.

— Pia Monika karácsonya. Pia Monika 
herczegnő most üriesben, az ottani Habsburg- 
fogadóban van, de 24-én délután Brixenbe utazik 
és a Pallans-kastélyban fogja tölteni a karácsonyt. 
A kis herczegnőnek most első Ízben lesz fényes 
karácsonya. Frigyws Ágost szász király gyönyörű 
ajándékokat küldött kis leányának a nagy kará­
csonyfára, amelyet Schöncbera szász udvari kama­

rás vásárolt a király megbízásából. A herczegnő! 
deczember 28-án visszaviszik Griesbe.

— Lord Kelvin meghalt. A jelen korszak egyik 
legnagyobb tudósa, akinek nevéhez korszakalkotó 
fölfedezések fűződnek, lord Kelvin, fizikus, mint 
egy Londonból érkezett távirat jelenti, rövid beteg­
ség után nyolezvanhároméves korában meghalt. Lord 
Kelvin eredeti neve Thomson William volt s a lord 
Kelvin nevet és méltóságot csak 1892-bhen kapta. Ír­
országban, Belfasztban született s előbb Glasgowban, 
majd Cainbridgeben és Párisban tanult s már 1846- 
ban, huszonkét esztendős korában, a fizika profesz- 
szora lett a glasgoxvi egyetemnek. Ugyanebben az 
esztendőben megbízták a Cambridge and Dublin 
Mathematical Journal szerkesztésével; olyan elisme­
rés volt ez, amely teljes mértékben igazolta a glas- 
gowi egyetem tanácsát, amely megválasztotta. Ebben 

I a jeles szaklapban sok kisebb-nagyobb tanulmánya 
jelent meg, többnyire az elektromosságról ós a hő 
fizikájáról. Később a Philosophical Magazine-ban adta 
ki tanulmányait s a londoni és az cdinburgi tudomá­
nyos társaságok közleményeiben. Nevezetesebb ta­
lálmányai: az elcktrométer, amelylyel a légköri vil­
lámosságot mérjük, a tükör-galvánométer, amely a 
tengeralatti táviró építésénél tesz megbecsülhetetlen 
szolgálatot s amelylyel lord Kelvin az első atlanti 
kábel lerakásánál igen nagy érdemeket szerzett. Hajó- 
kompaszt is szerkesztett, amely csekélyebb elhajlása 
miatt sokkal megbízhatóbb a többinél, készített mély­
ségmérőt a mély tengerek mérésére és sokat foglal­
kozott elektrotechnikai műszerek szerkesztésével. A 
brit királyi tudőstársaság 1890-ben elnökének válasz­
totta. 1892-ben pedig, mint említettük, a lord Kelvin 
nevet és méltóságot kapta. Főbb munkái: A rugal­
masság matematikai elmélete, továbbá: A föld ke­
ménysége, három kötet természetbölcselcti tanul­
mány, egy kötet matematikai és fizikai tanulmány és 
sok kisebb értekezés. Lord Kelvin a politikai életben 
nem szerepelt sokat, de a lordok házában nagy fel­
tűnést keltett néhányszor, amikor tudományos, vagy 
általános emberi érdekek védelmére fölszólalt.

— Vidéki rendörtlsztvisetök Andrássy miniszter­
nél. A vidéki rendőrtisztviselők küldöttsége tisztel­
gett ma délelőtt gróf Andrássy Gyula belügymi­
niszternél és gróf Hadik János államtitkárnál. A 
küldöttség szónoka bejelentette a Magyarországi 
Rcndőrtisztviselök Országos Egyesületének megala­
kulását s a miniszter és államtitkár támogatását 
kérte. Mindketten ígéretet tettek erre. A küldöttség 
ezután dr. Bod a Dezső főkapitányt kereste fel, aki-, 
nck átnyújtották az egyesület diszelnöki oklevelét. 
A főkapitány hosszabb beszédben köszönte meg a 
kitüntetést. A küldöttség végül dr. Pékár y József 
főkapitányi helyettesnél és Tóth Lajos rendörtaná- 
csosnál, a bűnügyi osztály vezetőjénél tisztelgett. Ma 
este tea-estélyt adott a kongresszus tagjainak tiszte­
letére. Az estélyen mintegy százötvenen vettek részt.

— Stössel porc. A Port-Avtur átadása tárgyá­
ban indult pör mai tárgyalásán Kuropatkint hallgat­
ták ki. Vallomása szerint a Kingcsau-cröd melletti 
ütközet után Stössel azt a parancsot vette, hogy a 
mandzsuriai hadsereghez menjen, amire Stössel en­
gedélyt kért, hogy Port-Arturban maradhasson, ami 
bár nem volt korrekt, de erkölcsileg érthető. Kuro- 
patkin Stösselt, akit gyermekkora óta ismer, mint 
derék embert jellemezte és kiemelte hadi érdemeit. 
Port-Arturban azért hagyták, mert Kvantung vidékét 
nagyszerűen ismeri. Kuropatkin Fock tábornok mel­
lett is kedvezően vallott, kiemelvén annak óriási aka­
raterejét.

— Szegény gyermekek felruházása. Iíusz Jó­
zsefvárosi polgár egy év óta rakja össze filléreit a 
Sándor-utcza 44. szám alatti Eckcr-féle vendéglőben 
jótékony czélra, szegény gyermekek fclruházásárc.
A szép ünnepélyt a múlt vasárnap délután tartották 
meg s huszonhét szegény gyermeket láttak el teljes 
téli ruházattal. Az egybcgyült szépszámú közönség 
előtt a jótékony emberbarátnak tótlipcsei Pajor 
Ferencz elnök mondott köszönetét.

— Utasítás a katonai fogházak számúra. A sza­
bályrendeleti közlöny ma megjelent száma a katonai 
fogházakban eddig érvényben volt határozmányok 
átdolgozott kiadását tartalmazza. Az ui utasításban 
megnyilatkozó tendenczia a szabadságvesztéssel járó 
súlyos következményeknek lehető enyhítése, a meny­
nyiken ez a büntetés czéljaival, nemkülönben a ka­
tonai fegyelem követelményeivel összcegycztetl;ct3 
volt, ' "" \
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— Egy ezredorvos rejtélyes halála. Teg­

nap esfe Pia egy rejtélyes haláleset dolgában nyo­
moz a budapesti rendőrség. A tragikus eset hfisc 
egy életerős, fiatal honvéd-ezredorvos, névszerint 
dr. Mészáros Etele, akit két hőnappal ezelőtt he­
lyeztek át Kecskemétről ide Budapestre, és itt, az 
tij Szent János-kórházban folytatott orvosi gyakor­
latot. Dr. Mészáros, ott a kórház közelében, a 
Városmajor-utcza 21-ik száma alatt vett lakást, és 
igen szolidan, elvonultan élt. Házigazdája Horváth 
Gyula miniszteri irodavezető volt. A háziak úgy 
tudják, hogy egv férjes asszony barátkozott vele, 
aki hetenkin’t többször meglátogatta. Tegnap délután 
is nála volt. Úgy hét óra tájban veszekedni hallot­
ták őket, a férfi igen emelt hangon beszélt, az 
asszony sirt, visszafeleselt és háromnegyed nvolez 
órakor távozott. Mészáros odahaza maradt; a la­
kásadók egv óra múlva hörgést hallottak a szo­
bájából. Hamar besiettek hozzá, szobájának a 
lépcsőházból nviló ajtaia nyitva volt. ő maga a 
díványon feküdt és haldoklóit. Szólni már nem 
tudott, csak karjait emelgette. Teljesen fel volt öl­
tözve, csak a mellénye volt nyitva, szivén vizes 
borogatás volt, a pamlag e'őtt vödör állt hideg 
vízzel. A háziak élesztgetni próbálták, gyorsan 
orvosért is küldtek, de minden hiába volt, minden 
elkésett, Mészáros néhány perc múlva meghalt.

A rendőrség most vizsgál dott indított a rejté­
lyes ügyben s mindennek előtt az ismeretlen ba­
rátnőt keresi. A holttestet fel fogják bonczolni, a 
halál o ónak megállapítása czéliából.

— Leforrázták-e Lipőtot? A világsajtót bejárta 
a hír, hogy S o u r e I párisi orvos, aki forró levegő­
vel kezeli Li pót belga király beteg lábát, vélet­
lenül leforrázta a király lábát. Párisból érkezett tele­
gramra alapján mi is közöltük a hirt. A nevezett or­
vos ma az „Echo de Paris“-batr nyilatkozik s azt 
mondja, hogy a király még mindig vele gyógykezel­
ted magát és tegnap is nála járt, hogy alávesse ma­
gát a forró levegővel való gyógykezelésnek. Az or­
vos elmondta neki, hogy milyen hir terjedt el a la­
pokban és a király nagyon csodálkozott ezen az ál- 
hiren. Maga a gyógykezelés már régen tart, de 
miután a király köszvényes baja igen makacs termé­
szetű, nincs azon semmi csodálni való, hogy a javu­
lás lassan halad. Dr. T h i r i a n d a király háziorvosa 
is Párishan időzik és Sourellel együtt végzi a gyógy­
kezelés munkáját. Pourel egészen bizonyos abban, 
hogy a király tovább is vele fogja gyógykezeltetni 
magát. Azok. akik a királyt legutóbb látták, azt mond­
ják, hogy a király nagyon rossz színben van. A foly­
tonos ide-oda utazgatás Brüsszel és Paris között 
egészségét nagyon megviselte.

— Újabb homosexuális eset a német had­
seregben. A német hadseregben egyik botrány 
követi a másikat. Még nagy hullámokat vet a fel­
háborodás, amelyet a „Tafelrunde' leleplezése 
okozott s máris uj esetről beszélnek egész Német­
országban. Igaz, hogy csak egy kis hadnagyról 
van szó. A neve Henmg, a 22-ik ezrednél szolgált. 
Vételt a homosexualitásról szóló 175-ik paragrafus 
ellen. El is csapták a hadseregből, egy évi {egy­
házzal is sújtották. Németországban most joggal 
kérdezik, hogy Moltkéékkal s a többiekkel miért 
nem végeztek ily radikális módon. De mikor bán­
tak tábornokokkal oly'"radikálisan, mint apró had­
nagyocskákkal ?

— Szarafov gyilkosa. A szófia! rendőrség azt 
állítja, hogy P a n i c z a már Maczedóniába szökött. 
Szarafov jellemzésére felhozzák, hogy néhány hónap 
előtt a rendőrség azzal a kéréssel fordult hozzá, 
mond- .A meg Sandanszkynak előtte ismert reitek- 
heljet. mire Szarafov határozottan kijelentette, hogy 
ö nem árul cl rnaczedon harezost.

— Pogrom. A Vladivostokban élő zsidók 
parancsot kaptak, hogy négy nap alatt hagyják 
el a várost. Csak olyan zsidóknak engedlek tizen- 
nyolcz napos határidőt a város elhagyására, akik­
nek inatlanjuk van.

— Az izgága trónörökös. Az időszaki kró­
nika gyakran följegyzi azokat a mind ritkábbá 
váló eseteket, amikor fejedelmek, vagy trónok vá­
rományosai inkognitóban a nép körébe mennek és 
ott érintkezve a közönséges halandókkal, tanulmá­
nyozzák a mindennapi élelet és annak ezer küz­
delmeit. Rendesen valami kedves történetkét is 
fűznek a krónikusok az ilyen kirándulásokhoz, 
amelyek az illető fejedelmi egyéniségek szivjősá- 
gárói, vagy bölcseségéről tanúskodnak. Azonban 
ma egy trónörökös kalandjától kell beszámolnunk, 
amely éppenséggel nem tesz ékes tanúságot a 
szóban forgó trónvárományosról. A legiz­
gágább trónörökösről, György herczegről, a szerb 
trón várományosáról van szó. A sok reményekre 
jogosító királyfi, minap vitorlás csónakját kijavítás 
végeit egy mesterhez küldte, aki ilyen munkákkal 
foglalkozik. A trónörökös személyesen megjelent 
a műhelyben és minthogy a mestert nem találta 
ott, a munkásokkal szóba elegyedett. Állítólag 
azért, mert ezek vele nem bánlak az őt megillető 
tisztelettel, a trónörökös nagyon felháborodott, han­
gosan káromkodott és szidta a munkásokat s végre 
ütlegelni is kezdte őket. Tegnap egy képviselő a 
szkupstinában interpellált az eset miatt és azt 
kérdezte a miniszterelnöktől, hogy milyen elég­
tételt szándékozik a bántalmazott munkásoknak 
szerezni, minthogy a trónörököst a törvény értel­
mében nem lehet a bíróság elé állítani. Pasics 
miniszterelnök nem volt jelen az ülésen és igy 
nem válaszolhatott még az interpelláczióra, melye 
csak az ülés után hozlak tudomására. A trón­
örökös különböző alkalmakkor tanúsított erő­
szakos fellépései és egyéb viselt dolgai már régóta 
foglalkoztatják a szerb közvéleményt és igy nagy 
feszültséggel várják, hogy mit fog Pasics az inter­
pelláczióra válaszolni.

— Rémi Róbert ravatalon. Rémi Róbert holt­
teste a NépszinhAz-utcza 12. szóm alatti lakásán dí­
szes ravatalon áll, ahová ma délelőtt a kondoleáló 
jóbarátok és tisztelők tömegesen látogattak eh A 
megboldogultat holnap, csütörtökön temetik eh A 

I gyászszertartás délután félhárom órakor lesz a Nép- 
szinház-utezai gyászházban, a római katolikus egy­
ház szertartásai szerint, melyet az elhunyt jóbarátja, 
K r i z s á n Mihály pápai kamarás, józsefvárosi apát­
plébános végez és a bcszentetés után az elhunytat 
a rákoskeresztúri uj temetőben a családi kriptában 
helyezik örök nyugalomra.

— Meggyilkolt milliomos. Bukarestben a na­
pokban elhunyt Urlafzcanu István, ismeri milliomos 
holtteslét exhumáltatni fogják, mert alapos a gyanú, 
hogy saját felesége mérgezte meg. Az özvegy la­
kásán házkutatást tartottak, mely alkalommal sok 
bűnjeleket talállak.

- Tragédia a boros pinezében. Kaposvár­
ról rejtelmes bűntettet jelentenek: Nagy Samu Jó­
zsef szentbenedeki lakos borért ment szőlőhegyi 
pinezéjébe. Gulyás József és anyja betérlek Nagy 
pinszéjébe egy pohár botra. Nagy éppen bort ön­
jött, amtdőn az ablakon keresztül ismeretlen tettes 
szivenlötte. Gulyást és anyját több gyanuok alap­
ján letartóztatták.

— A nagyszombati csata évfordulója. Az 1848. 
deczember 16-án Nagyszombatban, Guyon vezérlete 
alatt vívott csata évfordulóján a nagyszombati 
48-as és függetlenségi kör emlékünnepet tartott, 
amely lelkes hangulatban folyt le. Atszeghy Já­
nos elnök a nap jelentőségét méltató beszédében fi­
gyelmeztetett arra, hogy a nagy idők mindinkább 
kevesbedő tanul közül még életben van egy, aki 
mint honvédtiszt harczolt hősiesen a szabadságért és 
a nagyszombati csatában megsebesült. Ez a 82 éves 
dr. Péczely Imre budapesti orvos, akihez az ün­
nepségről sok aláírással ellátott üdvözlő levelet 
küldtek.

— A munkás nyaralója. Egy párisi bntorgyáros 
feljelentette egyik alkalmazottját, aki évek során át 
lopkodta őt. Az alkalmazottat letartóztatták. Kidé« 
rült, hogy lOfi.OOO franknál többet sikkasztott munka« 
adójától. Érdekes, hogy az egyszerű munkás, kinek 
mindössze 55 frank volt a hetifizetése, Páris közeié« 
ben egy nyaralót vásárolt 20.000 frankon s egy idő 
óta a villában lakott.

~ Rémes gyilkosság. Tutor Ernő laibltzi 
siketnéma kádársegéd erkölcstelen merényletet kö­
vetett el özv. Wagner Jánosné ruszkini lakosnőn. 
Tutor a merénylet elkövetése után a nőt zsebkésé­
vel hasbaszurta és nadrágszijjával megfojtotta, 
azután a patakba dobta. Az asszony eltorzított 
hulláját megtalálták. A gyilkost letartóztatták.

— A megtámadott apácza. Egerben a sinylök há­
zában egy hatodik Landwehr-ezredbeli tizedes meg­
támadta az apáczafőnöknőt a konyhában. Bondar ti­
zedes egész éjszaka korcsmázott, aztán hajnalban 
bement a menedékhelyre és véletlenül a konyhába 
tévedt, ahol elnyomta az álom. Reggel négy órakor 
bejött az apáczafőnöknő, hogy rendeléseket tegyen 
a konyhában, Bondar felébredt, rárohant az apá- 
czafőnöknőre, a földre teperte és megfenyegette. A 
segélykiáltásokra több apácza futott a konyhába, 
rendőrt is hívtak, aki aztán a rabiátus katonát átki- 
sérte a katonai hatósághoz.

— A lakásfosztogatás ellen. A téli idő beálltá­
val mind gyakoribb lakásfosztogatásra való tekin­
tettel, a főkapitány arra kéri a háztulajdonosokat, 
utasítsák a házfelügyelőket, hogy a házba bejövő, 
oda nem tartozó emberekre jobban ügyeljenek. Sö­
tétség beálltával minden idegent, aki a házba be­
lép, figyeljenek meg. A gyanúsaktól mindenkor tuda­
kolják meg, hogy kit keresnek, s ha kellően igazolni 
nem tudják magukat, értesítsék erről a legköze- 
lebbbi őrszemet. A lakók pedig a saját érdekükben 
helyesen fognak cselekedni, ha lakásuk felügyeletére 
a maguk részéről is nagyobb gondot fordítanak. Ez 
az óvatosság különösen a lépcsőházakba nyíló laká­
soknál ajánlatos. A cselédet is ismételten figyelmez­
tetni kell, hogy a különféle ürügy gyei bekopogtató, 
gyanús idegenekre ügyeljenek s az előszoba rakott 
holmit szem előtt tartsák.

A földmlvelésiigyl miniszter angol kiadványai. 
Darányi földmivelésügyi miniszter intézkedett az­
iránt, hogy közérdekű kiadványai, főleg azok, me­
lyek a Magyarországban folyó nagy kulturmunká- 
kat ismertetik ős amelyek a legalkalmasabbak arra, 
hogy a rólunk terjesztett rossz híreket inegczáfol- 
ják, a nagy angol világ részére is hozzáférhetőbbé 
tétessenek. Ebből a czélból egyrészt több angol elő­
kelőségnek, akik hazánk, vagy egyes szakkérdések 
iránt érdeklődtek, megküldött több kiadványt, más­
részt a Hungary czirnii angol folyóiratban közzé­
tette az angol nyelvű kiadványok czimét.

— Halál a vadászaton. Nagyobb vadászatot tar­
tottak a napokban Gombás András apátsági bérlő 
vadászterületén. Gombás Kálmán, a bérlő 17 éves fia, 
ki akarta venni a töltényt a fegyveréből, de a ra­
vasz lecsapódott és a töltény 4 milliméteres sörétje 
végigsöpört a partoldalon, ahol a hajtők álltak. Vé­
letlen eg yfolytán egy szem sörét Cziráki Szép Jó­
zsef hajtófiut füll övön értn. A fiú nyomban meghalt. 
Azonkívül még három haitófiu sebesült meg. Gom­
bás a szerencsétlenség után Szombathelyre utazott 
és önként jelentkezett a kir. ügyészségnél.

— A magyarságért. A magyar nyelvet és nép­
nevelési terjesztő egyesület tegnap gróf Andrássy 
Géza elnöklésével a vármegyeház nagytermében 
közgyűlést tartott, melyen Menczer Gyula főispán 
s jelen volt. A magyar nyelv sikeres terjesztéséért 
5 néptanítót, egyenként 100—100 korona jutalommal 
tüntettek ki. Azután megállapították, hogy mely köz­
ségekben van még szükség magyar óvód a felállítá­
sára és kijelölték azon egyéniségeket, akik hivatva 
lesznek az óvodák létesítése érdekében mozgalmat 
indtani.

l«ovnt4§ »t eny ti nt 1 ársa
Hungária Gyorshizlaló Abrakfüszer-vállalat“

Budapesten, VI. kerület, Felsfierd&sor-ufcza 41a szám,
M. kir földmivelésügyi miniszter által 1906. nov, 11-ón 75807. III/2. szám alatt engedélyezett 
„Hungária Gyorshizlaló Abrakfüszer“ minden jószág tenyésztésénél nélkülözhetetlen.
Kitűnő erodménynyel lőtt kipróbálva szjrvasmnrháknál. lovaknál, sertéseknél, juhoknát és az összes baromfiaknál. 

Számtalan clismcrő-lcvelck rendelkezésre állanak. — Kapható minden füszerkereskodésbon.



12 EGYETÉRTÉS Csütörtök, deczember 19

»:ti

— Négyszázezer korona adósság. Nagy- 
szonbatban és környékén az egész vidéken nagy 
izgalmat kelt egy szenzácziós szökés. Fürst Jakab 
nevű tótfalusi birtokos szökéséről van szó. Fürst 
’néhány héttel ezelőtt minden követ megmozga­
tott, hogy' újabb hitelműveletek árán minél több 
pénzhez jusson. Hitelezői elől eltitkolta, hogy a 
tönk szélén áll s ily módon sikerült neki négy- 
százezer koronát összeharácsolni. A pénzzel az­
után kiszökött Amerikába. Hir szerint legjobban 
megkárosodott a nagyszombati kereskedelmi cs 
iparbank, amely igen nagy összeggel van érde­
kelve.

— Kétszeres öngyilkossági kísérlet. Tóth Fe- 
rencz vizvezetékszerelő a szüleinél lakott a Buda- 
foki-tit 3S. szám alatt. Tegnap valami csekélység 
.miatt összetűzött a szüleivel, ami annyira felizgatta 
•a különben is ideges természetű embert, hogy kifu­
tott a konyhába és ott egy konyhakéssel háromszor 
a mellébe szúrt. Aztán kirohant az utczára, egyene­
sen a Dunába. Ugylátszik azonban, hogy amikor a 
jéghideg viz megcsapta, egyszerre visszatért az élet­
kedve, megbánta az öngyilkossági kísérletet és ki- 
uszott. A nagy vérveszteség miatt azonban csak 
nagy nehezen tudott járni s csak a Budafoki-ut 19. 
számú házig jutott cl, ahol eszméletlenül rogyott 
össze. A mentők vitték haza a lakására; konstatálták 
az orvosok, hogy sebesülése nem életveszélyes, ha 
csak nem a hülés okoz majd komolyabb kompliká­
ciókat.

— Halálozás. Schindler József állami felső 
kereskedelmi iskolai tanár, életének 60-ik évében 
meghalt Szegeden.

— Bomba a tepsiben. Spitzer Mór újpesti sü­
tödéjében tegnap délelőtt megjelent egy tizenkét éves 
fiúcska és egy tepsiben tésztát hozott megsiitésre. 
A péksegéd betette a tésztát a kemenezébe és meg­
sütötte, de a kis fiú ma délig nem jött érte. Ekkor 
megnézték a megsütött tésztát és azt látták, hogy 
egy kis bádogdoboz van benne. Kivették és a legna­
gyobb meglepetésre a dobozban egy félkiló puska­
port találtak. Valóságos isten csodája, hogy fel nem 
röpítette az egész házat." A rendőrség megindította 
a nyomozást, hogy ki volt a kis fiú, aki a tepsit hozta.

— Razzia a fővárosban. Az éjszaka razzia volt 
a főváros egész területén s 296 munkátalau és lakás 
nélküli embert elfogtak. Elfogtak az első kerületben 
3. a II-ban 27, a II 1-ban 6, a IV-ben 12, az V-ben 10, 
a Vl-ban 40, a VII-ben 54, a VIII-ban 55, a IX-ben 63, 
a X-ben 11, Újpesten 1, a Keleti pályaudvaron 10, a 
Nyugati pályaudvaron 4 embert.

— Szélhámos leány. Egy jó családból származó, 
de rossz útra tévedt leány került ma a rendőrség ke­
zére. A leány Hanusz Erzsébet, egy ferenezvá- 
rosi háztulajdonos leánya. A züllés utján járva, 
Festetich Vilma grófnőnek adta ki magát. Fel­
tűnt szép külsejével s több embert megzsarolt. Leg­
utóbb Becsben szerepelt s ott két katonatisztet fosz­
tott ki, azután zsákmányával Budapestre szökött. A 
tisztek feljelentést tettek, mire a leányt köröztették. 
Hanusz Erzsébet ma délben a nyugati pályaud­
varról ismét Becsbe akart utazni, de a detektívek 
felismerték és letartóztatták.

— Alig van ma már jelesebb magyar festmény, 
melyet a „Könyves Kálmán“ ne reprodukált volna, 
még pedig oly tökéletességgel, hogy a művészi má 
solat kivitelben, sziiihatásban visszatükrözi az ere 
detinek összes szépségeit. Ezen művészi sokszoros! 
tásoknak igen nagy előnyük, hogy olcsók és emel 
lett részletfizetésre is kaphatók. A „Könyves Kál 
mán“ ezúton is kéri a t. közönséget, hogy akik ka 
rácsonyra akarnak képet beszerezni, a rendelést e 
hét végéig szíveskedjenek megtenni, hogy a száll! 
tás pontosan történhessék.

— Fratelli Deisingcr fiumei ezég Budapesten a 
királyi bérpalotában árulja a létező legjobb kávét 
3 korona 90 fillérért.

páratlan f
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x Zászlók, czitnerek, minden kivitelben kapha­
tók Llnhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, 
VIII., Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék Ingyen, 

x Bob-hashajtó a legkellemesebb. 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Koronahcrczeg-utcza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond forditta- 
tik a gyermektorna és vívásra.

x Háziipari czikkek karácsonyi vására. A házi­
ipari czikkek Árucsarnoka Vadász-utcza 7. szám 
alatti helyiségében Ízléses vásárt rendezett, hol kará­
csonyi ajándékokul alkalmas művészi hímzésű zub­
bonyok, asztalterítők, futók, csipkék, szőnyegek, né­
pies agyag-, kőedény- és játékáruk stb. nagy válasz­
tékban kaphatók.

x Röntgen-sugarakkal a modern orvosi tudo­
mányban számos betegségnél kedvező hatást lehet 
elérni. így íckeícvériiség (Ienkümia), Basedow-félc 
betegség, a diilmirigy (prostata) tultengése és bár­
mely okból nem operálható rák vagy más rosszindu­
latú daganat esetében bevált a Röntgcnczés, Ezen­
kívül szőrtclenités czéljából (nőknél szakáll vagy 
bajusz eltávolítása), makacs bőrbajoknál, hajhullás 
vagy kopaszságnál és bőrviszketegnél is jó ered- 
ménynyel kerülnek a Röntgen-sugarak alkalmazásba 
tír. Honig Izsó elektroterápiái intéze­
tében (Károly-körut 24.)

x Az egész világon egyedül áll az Alföldi fehér- 
keresztes Sósborszesz, úgy sokféle használhatóságá­
nál, csudás erejénél, mint olcsóságánál fogva. Készíti 
tz Első Alföldi Cognacgyár r.-t. Kecskeméten.

m Koronaherczeg-utcza 5.
ESI TELEFON. ®
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Airker-udvar (Kirdly-ulcza sarkán.)

színház es művészet.
(*) Fllharmónikus hangverseny. Töröl metszett 

magyar zenekari újdonságot hallottunk ma este a 
filharmónikusok hangversenyén. Bemutatták ugyanis 
Rékai Nándornak „egy magyar témára“ irt válto­
zatait. Tegyük mindjárt hozzá, hogy ez a „magyar 
téma" a Szózat dallama. Alakilag a mii eltér a va- 
riácziők hagyományos szkémájától, mert nem bo­
csátja előre a témát, hogy azt azután különfélekép­
pen variálja, hanem a variácziókkal kezdi és a tel­
jes témát a végére hagyja. Szorosan véve nem is 
annyira variácziók azok, hanem inkább hangulat-ké­
pek. Mintha a költő elmerengene hazáján: a déli­
bábos pusztán, az aranykalászos rónaságon, az erdős 
bérczckcn, a bejviszályokon, amelyek az országban 
dúltak és a harezokon, amelyeket a nemzet külellen- 
ségek ellen folytatott. Minden egyes ilyen zenekép­
ben felhangzik a téma; először csak vázlatosan, 
maid mindinkább kidomborítva, inig végre a maga 
teljességében, hatalmasan harsogva szólaltatják meg 
a rézfuvók az egész zenekar kíséretével.

Meglehet, hogy a rideg formalizmus Ilivel ki­
fogásolni fogják a régi sablonoktól való ezt az elté­
rést. De mi nem tartozunk ezek közé. Mi örömmel 
üdvözöljük Rékainak nagy tudását, mestcrileg kidol­
gozott, tartalmas és fényesen hangszerelt szerzemé­
nyét, amelynek nemcsak a témája magyar, hanem 
amelyet a maga egészében igazi magyar szellem, 
magyar érzés hat át. Rékai ezzel a müvével köve­
tésre méltó példáját adta annak, hogyan keli a ma­
gasabb müformákbaii érvényesíteni a magyar nem­
zeti, faji jelleget. Nem állítjuk, hogy Rékai már tel­
jesen megoldotta a kérdést; de az kétségtelen, hogy 
helyes utón jár. A közönség rokonszenvvel fogadta 
az újdonságot és többszörös kihívással tüntette ki a 
szerzőt, aki müvét személyesen vezényelte.

Kedves vendége is volt a hangversenynek": 
Svärdström Valborg, aki egy Mozart-félc áriát 
és néhány dalt énekelt, azzal az utolérhetetlen ked­
vességgel és eredetiséggel, amelynek révén a' bu­
dapesti közönségnek kedvenezévé lett. Mondanunk 
sem kell, hogy a művésznő ma is lelkes ovácziókban 
részesült. A műsor élén Mendelssohn „Szent- 
ivánéji álom“-nyitánya, a végén pedig Beethoven 
V. szimfóniája állott. Különösen az utóbbira volt na­
gyon kiváncsi a közönség az a része, amely ezt a 
müvet a minap a bécsi szimfonikus zenekartól hal­
lotta. Nos, bátran és büszkén elmondhatjuk, hogy 
filharmónikusaink az összehasonlításnál nem húztál: 
a rövidebbet. Gyönyörűen, igazi művészekként ját­
szottak, Kerner István karnagy pedig imponáló 
nyugalma mellett is művészi lendülettel dirigált.

a. k.
(*) A forradalmár. Holnap, csütörtökön, ötödször 

kerül szilire a Nemzeti Színházban Pakots József 
nagyhatású társadalmi színmüve, „A forradalmár", 
amelyet minden eddigi előadásán a közönség zajos 
tetszése kisért. A főszerepeket ezúttal is P. Márkus 
Emma, Gál, Odry, Náday Fcrcncz, Náday Béla, Ga- 
bányi és Rózsahegyi játszók.

(*) Újházi Ede jubileuma. U i h á z i Ede huszon ­
éves tanárkodásának megünneplésére készül most 
a színművészeti akadémia igazgatósága. Januárban 
lesz huszonöt éve annak, hogy U j h á z i Ede tanára 
lett a sziniakadémiának és bizony alig akad Magyar- 
országon jobbnevü színész, vagy színésznő, akit a 
mester, ahogyan öt tanítványai nevezik, hosszú ta­
nén kodásának ideién ne tanított volna. Még a kül­
földön is emlegetik a nevét, mint tanárét, mert sok 
kűlföldreszakadt színész és színésznő van, akiket ö 
vezetett be a színészet világába. Jubileumát inéit > 
módon megünnepelendő, a sziniakadémia igazgatóséi- 
Kának nevében La tab ár Kálmán főtitkár lelkes- 
hangú felhívást küldött az összes színtársulatokhoz.

(*) Kisiiiludy-Társasóg. Rendes havi felolvasó 
ülését tartotta ma délután a Kisfaludy-Társaság 
Beöthy Zsolt és Berzeviczy Albert elnöklé­
sével, nagy közönség jelenlétében.
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Az első (elolvasó Riedl Frigyes rendes tag 
Volt, aki Qreguss Ágostról, a társaságnak hu­
szonöt éve elhunyt főtitkáráról, majd alelnökiről irt 
szép emlékezését olvasta fel. A nagy tetszéssel fo­
gadott cmlékbeszéd után Varga Gyula felolvasta 
Lévay Józsefnek „Kivándorló imája Amerikában“ 
czimii gyönyörű költeményét, amelyet viharos taps­
sal honorált a hallgatóság. Nem kevésbé tetszett 
Bérezik Árpádnak „Az udvardi állomás“ czimii 
humoros elbeszélése. Ezután R a d 6 Antal olvasta 
fel Wilde Oszkár legszebb költeményének: „A rea­
ding! fegyház balladájáénak pompás fordítását. Vé­
gül Hegedűs Zoltán mutatta be Fiók Károly mű­
fordításait a Pancsatantra meséiből. A felolvasó­
ülést zárt ülés követte, amelyen Varga Gyula fő­
titkár jelentette, hogy az idén egy rendes tagsági 
hely sem üresedett meg. Csak egy hely van ürese­
désben, az, amelyet hirtelen feltűnő, nagy tehetsé­
gek számára tartanak fenn sok esztendő óta. Ez a 
(hely M a d á c h Imre óta gazdátlan s valószínű, hogy' 
továbbra is az marad. Ellenben be fognak tölteni né­
hány levelező-tagsági helyet.

(*) Éremkiállitás. A Magyar Numizmatikai Tár­
sulat éremkiállitása, melyet néhai Gerl Károly kör- 
möczbányai éremvésnök hagyatékából rendezett, 
naponta délután 4—8-ig és vasárnap délelőtt 10—1-ig 
van nyitva a társulatnak Kaplonv-utcza 7. sz. a. he­
lyiségében. A kiállítást főleg szakemberek látogatják 
és a napokban testületileg nézik meg az iparművé­
szeti iskola növendékei.

( ) A Shakespcare-bizottság ülése. A Kisfaludy- 
Társaság kebelében tudvalevőleg Shakcspcarc-bi- 
zottság alakult, amely ezéliául tűzte a britt költő 
szellemének ébrentartását, esetleg müvei magyar 
fordításának revideálását. A bizottság ma délután 
négy órakor ülést tartott, amelyen elhatározta, hogy 
ezen a téien hat felölvasó-iilést rendez, amelyeknek 
napirendjén Shakespeare müveinek méltatása mellett 
művészi rcczitácziók is fognak szerepelni. A. reczi- 
tácziókra a bizottság legelőkelőbb színművészeinket 
és művésznőinket fogja felkérni. A részletes pro- 
grammot a bizottság január elején teszi közzé.

félék után. A vasúti tarifa általánosságban kedvező 
a kivitelre, ha az áru a budapesti piaczot el­
kerüli.

A drágaság egyik fontos okának mondja a 
fölterjesztés, hogy Budapest környékén nincsen 
belterjes gazdálkodás, mert rossz és hiányos a vas- 
nti összeköttetés. Az öntözés berendezésével s 
más állami támogatással kellene a kormánynak 
előmozdítani és fejleszteni a konyhakeriészetet.

A kenyérdrágaságon kenyérgyár berendezésé­
vel akar a főváros segíteni. Ennek azonban csak 
akkor lehet sikere, ha a kényéi liszt ára Is normá­
lis. A kenyérliszt árát azonban az őrlési forgalom 
megszüntetése nagy mértékben megdrágította. Kö­
veteli a felirat az élelmiszer-törvényt, hogy az 
élelmiszer kartelt büntető utón üldözzék, szabá­
lyozzák a kereskedelmet, akadályozzák meg, hogy 
egy ember több ipart űzzön.

A lakás-kérdést is igyekszik a főváros meg­
oldani. Már elhatározta munkáslakások építését, s 
most tárgyalja a kiskeresetű polgárság lakás-dolgát. 
Végül köszönetét mond a fölirat a miniszterelnök­
nek, mert segíteni akar a drágaságon.

ESast«»'1
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főváros,
A drágaság elien.

— 6a/át tudósítónktól.
Az élelmiszereknek napról-napi a való drágu­

lása valóságos katasztrófát jelent a főváros lakos­
ságára, mely lehetetlenül áll a kíméletlen áreme­
léssel szemben. A miniszterelnök, aki tudvalévőén 
elhatáiozla, hogy az anomálián segíteni fog, föl­
hívta a halóságokat s az illetékes szaktestületeket, 
hogy a kérdést tanulmányozva, tegyenek jelentést 
arról, minő intézkedésekkel lehetne enyhíteni a 
nagy drágaságot. A javaslatokat azután szakla- 
nácskozás elé viszik. A főváros közgazdasági bi­
zottsága Melty Béla lanácsos elnöklésével ma tar­
tóit ülésén állapította meg a fölirat szövegét.

A fölirat arra hivatkozik, hogy 1904. év óta 
a mióta Budapeslen a megélhetés nyomasztóvá 
lett, több föliratban rámutatott a drágaság okaira. 
A husdrágaságot az élő állat árának rohamos 
emelkedése okozta, ami viszont a lakarmánvhiány 
eredménye volt. A főváros kérte a legelőterület 
szaporítását, hogy a kisgazda is foglalkozhassál 
állattenyésztéssel. Kérte a tejgazdaság országos 
rendezését, a juh és birka tenyésztés fejlesztését, 
a növendékmarha levágásának az eltiltását. Ezek­
nek az intézkedéseknek a hatása csak később mu­
tatkozik de ezeknek a rendezése nélkül a köz­
élelmezést állandóan olcsóbbá tenni nem lehet. 
Több ízben kérte már a fővátos a vad fogyasz­
tási adójának az eltörlését, illetőleg redukálását. 
Külföldön a vadhusfogyasztás általános, Budapes­
ten a középosztály is alig tudja megfizetni.

_ A fölterjesztés azután hosszasun vitatja, hogy 
a főváros állatvásárának a forgalma a szerb halár­
zár miatt jelentékenyen megcsappant, ami színién 
hozzájárult a hús drágaságához. A szerb határ el­
zárására káros volt a főváros sertés, sertéshús és 
baromfi kereskedelmére is.

Részletesen foglalkozik a vásárcsarnok tarifa­
kedvezményével. A 10 százalékos kedvezményt a 
komtány 1904-ben megvonta a vásárcsarnoktól. 
Vitatia, hogy a kedvezmény megvonása jelente- 
kenv mértékben csökkentette több élelmi czikknek 
a főihozatalát. Az idán végre a kormány több 
czikkie megadta a kedvezményt, de nem kapták 
meg a hús, a vad, a baromfi, vaj, tej- és főzelék-

)( Rózsavölgyi Márk sírja. A főváros annak ide­
jén elhatározta, hogy a váczi-uti régi zsidó-temetőt 
még ez évben feloszlatja s ehhez képest átirt az izr. 
temetkezési egylethez (Chcvra Kadischa), hogy a 
temető kiürítésére nézve intézkedjék. Ez az intézke­
dés abból áll, hogy a sírok lakóinak csontjait — 
amennyiben hozzátartozóik nem kivannak maguk 
gondoskodni róla — egy közös ui sírba temetik. 
Ebben a régi temetőben aluszsza örök álmát Rózsa­
völgyi Márk, a XiX. század első felének hírneves 
zsidó zeneszerzője és muzsikusa is, akit Petőfi oly 
szépen énekelt meg „Rózsavölgyi halálára“ czimti 
elégiájában. Sándor Pál országgyűlési képviselő 
most lépéseket tett a Chevra Kadischa vezetőségé­
nél, hogy a nevezetes életű művész haló porai meg­
mentessenek az enyészettől. A temetkezési egylet 
bizonyára díszsírhelyet fog adományozni a valódi j 
magyar művész exhumálandó tetemének s sírja fölé 
el fogja helyezni azt az 1844-ből származó egyszerű 
sírkövet, amelyen művész kívánságára magyar 
nyelvű felirat ékeskedik s amely egyáltalán az első 
magyar nyelvű zsidó sírkő is.

)( Tisztviselők kölcsöne. Á pénzpiacz válságos 
helyzetét, mely különösen így ősz táján nagyon kel­
lemetlen hatást gyakorol, nagyon megérezték a 
tisztviselők is. A szövetkezetek nem hosszabbították 
meg a lejárt váltókat s lefoglalták a tisztviselők fi­
zetését és bútorát A legsürgősebb kölcsön rendezé­
sére a segítő alaptól kértek kölcsönt. A közgyűlés 
megengedte, hogy a rendes kölcsönön kívül száz­
ezer koronáig rendkívüli kölcsönt is adjon a tanács.
A belügyminiszter a közgyűlés határozatát ma meg­
erősítette.

)( Az hiterpellácziók ügye. A közgyűlés tudva­
lévőén elhatározta, hogy az interpellácziókat a napi­
rend végén mondják cl. Ha azonban hat óráig nem 
végeznek a napirenddel, akkor az interpellácziókra 
kerül a sor. A belügyminiszter ma a közgyűlés ha­
tározatát jóváhagyta.

DR. HÓNIG IZSÓ
Eleitíro'llfo era piai és Röntgen-

Budapest, SV. Károly-könit 24- sz. I.eiaLiít.
Gyóisytényezfík :

Elektromágneses gyógyí­
tás.

Röntgen sugarakkal való 
kezelés.

Magas feszültsége áram­
mal való kezelés (Arson- 
valisutio).

Kék fénynyel való kezelés
Villamos hőfürdők (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfürdők.
Villamos massage (Vib­

ration
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők,
— Rendelés d. e. 8— ll-itj, d u, 2—6-ig. —
Kezelés egész napon át.----- Kívánatra prospektus

Főbb Javallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysleria.)
Ideggyengeségl állapotok.
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis).
Idegfájdalrmk, zsábák, 

(Neurnlgiák, Ischias).
Szívbetegségen.
Köszvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodá­
sok, izületi és csontba- 
jok.)

Székrekedés.
Anyagcserebajok. (Elhízás
Bórbajok Börviszketeg
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

EGYESÜLETEK.
(—■) Az Országos Nemzeti Szövetség közgyűlése.

Az Országos Nemzeti Szövetség, szerdán délután 
tartotta idei közgyűlését a képviselőház delegácziós 
teiIliében. Az elnöki széket Rákosi Jenő foglalta el. 
Mellette az elnöki emelvényen ültek gróf Apponyi 
Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter, akit a 
szövetség a megnyitó beszéd tartására felkért, to­
vábbá gróf Zichy Vladimir igazgató, választmányi 
elnök. A közgyűlésre igen nagy számban gyűltek 
össze a fővárosi és a vidéki társadalmi élet vezető 
emberei. A közgyűlést Rákosi Jenő elnök nyi­
totta meg, aki a szétszórt közművelődési egyesület 
tek konczentrálását jelentős kérdésnek tartja, mert 
az ország határain kívül és az ország határain belül 
egyaránt támadnak ellenünk ellenséges erők, ameiy- 
lyel szemben védekezni kötelességünk.

A jelenvoltak zajos éljenzése közben emelkedett 
szólásra gróf Apponyi Albert, aki nagy tetszéssel 
fogadott, éljenzés és helyeslések által sűrűn megsza­
kított beszédében többek közt azt mondotta:

Valljuk be őszintén, hogy a magyar társadalmi 
akczió, amely nemzeti ózdijainkat szolgálni akarja, 
amely fenyegetett nemzeti létünket biztosítani kí­
vánja, a maga erőkifejtésében siralmasan elmaradt 
a szükséglet, a helyzet kívánalmai, a czélnak ko­
molysága mellett. És itt abban a szomorú és visszás 
helyzetben van mindenki, aki ilyen egyesületek köré­
ben felszólalhat, mint az a lelkész, aki a pvédikáezió 
meg nem hallgatása miatt, mindig csak azokat kor­
holja, akik jelen vannak, akiket tehát a szemrehá­
nyás nem érhet. A magyar társadalomnak részvét­
lensége, erőtlensége miatt a szemrehányásokat min­
dig azok kénytelenek meghallani, akiket ez a szem­
rehányás meg nem illethet, akik arra rá nem szol­
gálnak, mert hiszen a kellő részvét hiánya által el 
nem csüggesztett kitartással folytatják működésüket. 
De talán ez a mostani helyzet, amidőn inkább, mint 
valaha, kitűnik és érezteti magát nemzeti létünk ál­
landóan veszélyeztetett volta, talán ez némileg mégis 
ébresztöleg fog hatni a magyar társadalomnak igazi 
nemzeti érzéstől áthatott tényezőire. És én nagy 
őrömmel üdvözlöm magam is azt a mozgalmat, 
amelyre igen tisztelt elnökünk már ezélzott és amely 
arra irányul, hogy a nemzeti önvédelem szolgálatá­
ban működő egyes társulati tényezők, anélkül, hogy 
egyéniségükről lemondjanak, egy közös akczió pro­
gramúmban egyesüljenek, a nemzeti védelem egész 
tervét, összefoglaló gondolatát együttesen megálla­
pítsák és keresztül is vigyék. Ha ez a közös szerve­
zete a nemzeti irányban működő összes egyesületek­
nek létre jön, akkor annak nem legutolsó egyik fel­
adata lesz rendszeresíteni a nemzet megvédését a 
külföldön megnyilvánuló azon rágalmazás! és beieke- 
titési irányzatokkal szemben, amelyeket oly szomo­
rúan tapasztalunk.

Többek hozzászólása után a közgyűlés Rákosi 
Jenő és gróf Apponyi Albert éltetésével ért véget.

(—) A szabad orvosválasztás kérdése. A Buda­
pesti Orvos Szövetség ma este igen látogatott köz­
gyűlést tartott babarczi Schwarzer Ottó udvari 
tanácsos cluöklésc alatt, amelyen kizárólag a szabad 
és illetőleg fix orvosi rendszer kérdésével foglal­
koztak.

Dr. Barsi Jenő főtitkár az elnök megnyitója 
után határozati javaslatot terjesztett be, amelyben 
a fix orvosi rendszer mellett foglal állást, és pedig 
azon elvek alapján, melyeket az Országos Orvos 
Szövetség igazgató tanácsa 1906. november 25-iki 
ülésében, a Pénztári Orvosok Pragmatikájában ki­
mondott. ^

Begqoíizés előtt fél pohár
Sohmidthatier-féle

j íiacználr.la nlödl éhtás gyomor bajé- heserüiiz a« elrontott gyomrot 
8—3 éra alatt telje- 
m rendbe hona.
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TÖRVÉNYSZÉK.
§ Dr. Kreutzer István btinpöre. Az Ameri­

kából visszakerült sikkasztó ügyvéd, dr. Kreutzer 
István bűnügyeit folytatólagosan tárgyalta ma a 
büntető-törvényszék. A vádlott, aki tizenkét rend­
beli bűncselekmény vádja alatt áll, ma már meg­
változtatta védekezését. Nem beszél már a maga 
„erkölcsi téboly “-áról, hanem nagy szónoki appará­
tussal és legképtelenebb mesékkel igyekszik magát 
tisztázni a vád alól.

A bíróság ma délelőtt kezdte meg a vádlott 
kihallgatását az egyes vádpontokra nézve. A ki­
hallgatást mindjárt a tárgyalás idején váratlan 
inczidens zavarta meg. A lapok közleményei révén 
figyelmessé lett dr. K-eutzer Istvánra ecv Császár 
Lajosné nevű éltesebb nő is, akinek 2000 koro­
nája veszett el az öreg prókátor kezei között. 
Dr. Kreutzer, midőn belépni látta a tárgyalóterembe 
Császárnét, ingerülten támadt rá :

- Ezt a nőt nem ismerem 1 Ez a nő Őrült 1 
Én rajtam keresi megint a pénzét. Tiltakozom, 
hogy a bíróság ezt a nőt velem szembe állítsa 1

Szepessy elnök leintette a felháborodott vád­
lottat s aztán a megjelent nő panaszát hallgatta 
meg. Ezután pedig Császárnét kihallgatás czéliá­
ból a vizsgálóbíróhoz küldte, ahol egy tegnap je­
lentkező panaszos is megfordult a mai napon. 
Ezen inczidens után rátért a bíróság dr. Bauer 
Lajos orvos panaszára, akitől Kreutzer 12.000 kor. 
takarékbetéti könyvet vett át azzal, hogy az orvos 
dunavecsei gyógyszerész fivérének itt a főváros­
ban összeköttetéseivel patika-jogot fog szerezni. 
Dr, Kreutzer elismerte a betéti könyv átvételét s 
elmondta, hogy a könyvet egy Janicsáry nevű 
barátjának adta át megőrzés czéljából. Ez a 
Janicsáry lett volna hivatva maid a kieszközlendő 
"pátika-jogért fizetendő jutalomdiiat ebből az ösz- 
szegből kiadni. A könyv elkallódott Janicsáry ke­
zén s erről nem tehet. Ezután a Rakovszky István 
állami számvevőszéki elnök nevére elkövetett válló- 
hamisitási ügyekre tértek át. Kreutzer elmondta, 
hogy egy ügyvéd barátjának felkéi ésére, merő szí­
vességből szerzett pénzt Rakovezkynénak három 
ízben is váltók ellenében. Pakovszkyné elhitette 
vele, hogy őt férje megbízta volt nevének alá­
írásával." De nő létére a férfi aláírást nem tudta 
utánozni, azért öt kérte fel, írja rá a váltókra 
Rakovszkv István nevét. Ezután dr. Schaffer Károly, 
dr. Minnich Károly törvényszéki elmeorvos szak­
értők és dr. Hubert Fülöp ellenőrző oryosszakértő 
terjesztették elő a vádlott elmeállapotára vonat­
kozó megfigyelésük eredményét. Az orvosszakértők 
szerint a vádlott tigvvéd erkölcsi defektusban 
szenved s abnormális idegzeténél fogva befolyá­
solva van szabad akaratéi határ ozásában. Mind­
ezen jelenségekből bár dr. Kreutzer intelligen- 
cziá'a és értelmi képessége teljesen intakt egv- 
értelmtlleg azt konstatálja a három orvosszakértő, 
hogy dr. Kreutzer István csökkent beszámítás alá 
eső egyén. Elnök ezután a tárgyalás foly'atását 
pénteken reggeli 9 órára halasztotta el, amikor a 
beidézett 55 tanú kihalhmiását kezdi meg a bíróság.

§ Triesztben halálra ítélt magyar. A trieszti es- 
kiidtbiróság halálra ítélt egy Csima Sándor nevű 
magyar embert, aki szeptember havában a Fiume 
közelében levő Cantrida osztrák községben meggyil­
kolta a feleségét. Csima váczi születésű, budapesti 
illetőségű 53 éves ember és foglalkozására nezve 
masszeur. A gyilkosságot veszkedés közben követte 
el. Kést rántott és mellbeszurta az asszonyt, aki ez­
után még menekülni próbált, de Csima utána futott 
és hátbaszurta, mire az asszony holtan rogyott össze.

SÓSKÚT 
VASMEOr?

ATKALIKÜSNOTON-LITHION GYÓGYVÍZ
I)'vosliay ajnnlva húgytiavaa diathesi«, ’«ötzvóny. oeahor- 
betegség, gyomor , vese- ős hágv hólyagbAntal na má etn.
Mint üdttő és borviz páratlan,

K vohn íolviiápoHitásH/ii -ttolgAl ».
Központi iroda: Budapest, V„ Váci-körűt 54.
JFöra ■ »ár Edea'rnty L. in-»a Hu nt Er**éhe,»tA» 8

Megkezdődött
a rendkívüli

nagy elárusitás

EGYETÉRTÉS Csütörtök, deczember 19.

KÖZGAZDASÁG.
Ui pénzintézet Lúgoson. Közgazdasági Bank 

Részvénytársaság (Lugos) ezég alatt — jelentik la­
punknak — Lúgoson ui pénzintézet alakult 500.000 
K alaptőkével, melyre egyelőre 165.000 K van befi­
zetve. Az ui intézet működését 1908 első napjaiban 
kezdi meg. Az igazgatóság tagjai: Burdia Szilárd 
képviselő (Karánsebes. elnök). Neumann Qéza (ve­
zérigazgató), Fischer Adolf építési vállalkozó, dr. 
Fränkl Béla ügyvéd (ügyész). Fried Lőrincz mér­
nök. Tssekutz Aurél alispán, Keppich Lőrincz keres­
kedő (Karánsebes), dr. Makay Ágost ügyvéd, dr. 
Neumann Ödön ügyvéd. Polgár Adolf vállalkozó, dr. 
Hajdú Frigyes képviselő (Temesvár), Vargics Imre 
nagybirtokos (Szinérszeg). és Studeny Gusztáv ma­
gánzó. A felügyelő-bizottság tagjai: Biró Béla nyug. 
főszolgabíró, Karner Ede kereskedő (Temesvár) és 
dr. Jonescu Miklós ügyvéd (Karánsebes).

Nagy fizetésképtelenség. A zágrábi Eben- 
spanger Sándor czipőáru ezég — amint lapunk­
nak Írják — beszüntette fizetéseit. A passzívák kö­
rülbelül 280.000 koronára rúgnak. Hir szerint a hi­
telezők és a ezég között békés megegyezés jön létre 
s a ezég ügyét rendezni fogják.

Az osztrák vasutállamositás. Mai számunkban 
a táviratok között már megemlékeztünk arról a bécsi 
jelentésről, mely szerint az osztrák vasúti miniszté­
rium és az érdekelt társaságok között a tárgyalások 
a Jövő héten, de mindenesetre még újév előtt megin­
dulnak. Pénzügyi körökben — amint ma értesülünk — 
a tárgyalások megkezdése tekintetében úgy véle­
kednek, hogy az első hivatalos jellegű megbeszélés 
deczember 21-én tartatnék meg.. Természetes, hogy 
ez alkalommal csak előzetes megbeszélésről lehet 
szó, míg a tulajdonkénem tárgyalások, melyek alkal­
mával az államosítási akczió tekintetében döntő lé­
pés történik, csak később, informáczióink szerint ja­
nuárban fog bekövetkezni. Az államosítási akczió 
e fejleményei következtében a spekuláczió ismét fa­
vorizálja az államvasuti részvényeket s a papírok­
ban ma is emelkedő árfolyamok jutottak érvényre 
úgy a budapesti, mint a bécsi tőzsdén.

A szerb kereskedelmi szerződés. Idestova két év 
óta váiudik már a szerb kereskedelmi szerződés 
ügye s mint ma Bécsből értesítenek bennünket, jó 
ideig elfognak még a tárgyalások húzódni, amíg dű­
lőre jutnak a szerződés főbb pontjai tekintetében. 
Belgrádi hírforrások szerint ugyan a szerb megbí­
zottak a IcgnagvnbP reménységgel néznek az állat- 
forgalom szabályozásának megoldása elé. Az ilyen 
Időnként megújuló tendcncziózus híradásoknak nem 
sok Jelentőséget lehet tulajdonítani. A magyar kor­
mány és az osztrák földmivelésl miniszter c tárgy­
ban világosan és határozottan nyilatkoznak már, — 
a tárgyalások folytatása közben ősz óta annyi uj 
fázis merült azonban tel ebben a kérdésben, hogy a 
régebbi állásfoglalások úgyszólván szuperáltaknak 
tekinthetők. A Szerbiával való békés megegyezést 
szívesen látjuk, de a magyar közgazdaság életbevágó 
érdekeit semmi szín alatt sem vagyunk hajlandók 
szerb szomszédainkkal szemben nagyon is proble­
matikus értékű békességnek áldozatul dobni. A bal­
kán-államok fertőzött állományának bebocsájtása 
leölt és feldolgozott állapotban nem okoz magyar 
Szempontból semmi nehézséget Német sajtó-orgánu­
mok szerint a szerb állatbehozatalnak teendő bár­
mily egyezmény megnehezítene Németországba irá­
nyuló állatkivitelűuket így a Deutsche Agrarzeitung 
egyik legutóbbi számábr.n leplezetlenül kijelenti, 
hogy a német birodalmi kormány a szerb állatbeho- 
zatalnak a magyar-osztrák monarchia részéről \ aló 
minden megkönnyítésére kénytelen volna a Német­

Tennis finnel n étévé ... ... ... m st 1 ' ,2 kr.
12 cn. nnuol chevi t, nőt tu ákt< ... most 39 Kr.
Uo vet ér, égé z futó n ...____ csak 12 kr.
Fogvhazhan kötött n<M h.risnyi ... csak .'0 kr.
Kdtott 1 r i divat harisnya ... ... esik 3 kr.
Férfi ing puh- mo lu ................ .. csak 1.65 kr.
F.gész fi' o ", férő kopna: radng .„ cs ,k 1.45 kr.
Férfi Inger ng és rtadrdv .. _ csak 1.3K kr
1 - dr), angol ont'Szt z*ehkendó _ CSÍK 1 25 kr
Fiánál r or őrlő, es ész nagy _ _ csak 18 kr,
Fér 1 haló Ing, egész finom ___ csak 1.75 kr.
N 1 Ing aiour hété tel .„ ........... csak 08 kr.
6 szem színes káv,>s aiour készlet csak 2.05 kr.
Női giassé kesztyű, égisz finom ... csal: 93 kr
Tinta eljrem 'érd nyakkendő csak 89 kr.
Selyem előtt szoknya, »Jour fodorral csak 8.75 kr.

országba való állatbevitel jelentékeny megnehezíté­
sével válaszolni. A német lap közlése — mondani 
sem keil — nem a valódi állapot visszatükröztetése, 
mert a magyar-osztrák állatkivitclt igényli a német 
fogyasztás.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nyereményeket sorsolták ki:

25.000 koronát nyert: 58017.
3000 koronát nyertek; 77911 100041 110759.
2000 koronát nyeltek: 51815 100041 104287.
1000 koronát nyertek: 88007 94319.
500 koronát nyertek: 21813 22464 28615 30624

85762 90552 91672 112994 114736.
300 koronát nyertek: 3631 5363 6893 9427 9844 

12915 18054 20513 20618 23509 26771 27927 28460
32141 35088 35395 35903 39518 40713 41136 41583
44828 48059 48160 50387 54205 61756 627SS 65278
65386 68359 70203 70750 71023 73412 77085 79214
81665 81848 87455 87645 90441 92.321 92873 92975
94655 96190 98493 104433 1060.32 108237 110882 111996 
112627 113336 114127 115081 116012 123650.

A vetések állása. A vetések állásáról a tőzsdén 
az utóbbi napokban kedvezőtlen hírek kerültek for­
galomba, amire teljességgel reáczáfol ma a földmű­
velésügyi minisztérium gazdasági tudósítóitól de­
czember 15-éről beérkezett jelentések alapján kiadott 
értesítés. Igaz ugyan, hogy az országszerte bekö­
vetkezett néhány napi hónélküli fagyokkal a gazda­
sági helyzet rosszabbodott, de mégsem annyira, 
hogy a tőzsdéről terjesztett híreknek alapot adhatna. 
A földmivclcsiigyi minisztérium által kibocsájtott ér­
tesítés a következőkben ismerteti a vetések állását:

A lefolyt egy havi időszak időjárása a mezőgaz­
dasági munkálatokra: szántás és vetésre, úgyszin­
tén a szőlők takarására, valamint a répa kiszedé­
sére és elvermelésére nagyobbára alkalmas, sőt 
ahol túlságos esőzések nem voltak, kedvezőnek 
mondható. A vetési munkálatok, bár a rendes idő­
szaknál jóval későbben, de azért nagyobbára befe­
jeztettek; igaz viszont az is, hogy az elvetett mag 
nem mindenütt kelt ki, sőt több vidéken, ahol a még 
száraz talajba lett elvetve, a mag részben még ma 
sem kelt ki, vagy csak az utóbbi napokban kezdett 
ritkán és foltosán kelni. Egyes helyeken csírázásban 
van az elvetett mag és mert a késői kelés következ­
tében nagyon sok a zsenge vetés is, félő, hogy a be­
következett hidegebb időjárás a túlságos nedves, vi­
zes talajban lévő vetésekre káros hatással lesz. A 
már bokrosodásnak indult s megerősödött szép, sűrű 
vetések a hideg időt kevésbé sinylik meg, bárha 
ezeknek sem használ a hirtelen beállott fagy. A rend­
kívül abnormális időjárás tekintetbe vételével, mely 
a szántás és vetési munkálatokat az egész ősz folya­
mán olyannyira befolyásolta, a mezőgazdasági álla­
pot is igen különböző. Aránylag még a legkiclégi- 
tóbb az állapot a Duna lobb és balpartján, eléggé tűr­
hető a Duna—Tisza közén s a Királyhágón túli ré- 

í székén, valamint a Tisza felső részeiben, kevésbé 
í kielégítő a Nagy-AIföldöu, ahol a vetések jobbára 

csak deczember lió első felében kezdtek kelni s ahol 
ma is alig lehet látni szép, sürii, zöld vetést. Mint­
hogy a sok csapadék a rovarok és férgek pusztulá­
sát előmozdította, rovar- és egérkárról jelenleg alig 
hallani már panaszt. így tehát az erősebb vetések, 
melyek üde zöld színűek, már nem, vagy csak he­
lyenként a dombnsobb vidékeken szenvednek rova­
roktól és férgektől. Az enyhe őszi időjárás folyamán 
a zöldelö rétekre a jószág sok helyütt kijárt. Takar­
mány hiánya miatt egyelőre kevés panaszt lehet 
hallani, bár tagadhatatlan, hogy takarmány dolgában 
az Idén a gazdák helyzete a szokottnál valamivel 
kedvezőtlenebb, miért is a gazdák jó beosztásra és 
takarékosságra utalvák.

A pénzplaczról. A nemzetközi pénzpiac/ súly­
pontja — amint azt többször kifejtettük — mióta a 
viharos események az oczeánon túl sziinőiéiben van­
nak, áttolódott Berlinbe, hol a túlságosan rohamos 
fejlődés és a bankok kevéssé óvatos üzleti politikája 
megboszulta magát. A berlini pénzpiacz — amint 
onnan Írják — továbbra is igen feszült és a magán- 

i kamatláb, mely azonban névleges, elérte a bankráta 
' magasságát. Ma Ismét 7‘k-on áll a magándiszkont. A 

pénzpiac/, feszültségével kapcsolatban a devizaárfo-
800 1 d'iiah Frotlir-tőiulkozó 25 kró keid e. }i,ék-aruk 
díszt rgyak itt deo clfosndh do átbm a'i ig a t esz et tar,.

Vidéki rendelések pontosan cszközö'te'nck.

Pfeifer PálJ sívére
IV, Kecskeméti-utcza 6. szám

és

fldnrdssx-uí 17. sz
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lyamok is emelkedő irányzatot követnek. London- 
Iran 6% a magánkamatláb, tegnap óta Vio-al több. Teg­
nap a dán nemzeti bank a leszámítolási kamatlábat 
7 százalékról 8 százalékra, a lombardkamatlábat pe­
dig 7/4 százalékról 8)4 százalékra felemelte. E ka­
matlábakkal a dán nemzeti bank a román nemzeti 
bankkal körülbelül a legdrágább jegybank egész

A gyümölcs sulyvesztesége. Az Erdélyi Gazda­
sági Egyesület — mint értesülünk — felirtaban kérte 
a föklmivelésügyi minisztert, végeztessen kísérlete­
ket annak a megállapítására, hogy mennyi a raktá­
rozott gyümölcs (alma, körte stb.) hetenkinti suly- 
vcsztesége.

Újabb áresések a fémpiaczon. A konjunktúra 
megcsappanása már régóta érezteti hatását a fém-

Európában. E kamatlábemelés egyúttal azt is iga- | piaczon. A londoni fémpiaczon ugyan egy ideig is- 
zolja, hogy a pénz drágasága az egész világra kitér- i mét nyugodt irányzat uralkodott, de ezt az utóbbi 
jed és a nemzetközi pénzforgalomtól távolabb eső ' napokban ismét vehemensebb áresés váltotta fel 
részeket, mint a skandináv érmeuniót is érinti. A bel- Különösen a czinn árában állott be nagyobb reakezió. 
föld! piaczon változatlan a helyzet. A jegybank fű- j A hó elején Londonban még 133X font sterling volt 
intézeténél ma 3.6 milliót nyújtottak be, ezzel szem- a czinn ára. 7-én átmenetileg emelkedtek az árak 
ben az esedékességek két milliót tettek ki. A bécsi j 135j4-re, azóta azonban az utóbbi napokig 16 fon t- 
magdnkamatláb változatlanul 5%,-on jegyez. i tál estek az árak. Ez évben a legmagasabb ár

A hajózás beszüntetése. A Dunagőzhajózási tár- márcziusban volt és pedig 192K, tehát azóta rend-
saság közli, hogy az árufelvételt a még nyitva lévő 
állomásokon és állomások számára — a szávai ál­
lomások (belgrád—ziinony—sziszeki vonal) egymás­
közti forgalmát kivéve — e hó 19-én a folyó évadra 
beszünteti. A szávai áruforgalom beszüntetése annak 
idején külön közé fog tétetni.

A petróleumárak újabb emelse. Tegnap — amint 
'Becsből Írják — az „O1 c x“, melynek kebelében 
tudvalevőleg a nagyobb finomítók egyesültek, ülést 
tartott, amelyen a gyárak képviselői megbeszélték 
a belföldi piacz helyzetét. A gyárak természetesen 
nem maradtak pusztán a megbeszélésnél, hanem is­
mét fölemelték az árakat egy fél koronával és az 
árakat (bázis Oderberg, Standard White) 26 koro­
nában állapították meg. November vége óta ez már 
a harmadik áremelés. A finomítók az uj megdrágí­
tást főleg a kereslet emelkedésével motiválták.

Répatermelő gazdák szervezkedése. A ezukor- 
répa-termelő gazdaközönség köréből évek óta fel­
panaszolják azokat a sérelmeket, melyek őket a 
ezukorgyárak rayonirozó kartellje miatt érik. A gyá­
raknak a répabeváltásnál tanúsított önkényes eljárása 
ellensúlyozása végett tavaly országos értekezletet 
tartottak a répatermelők, melyen elhatározók, hogy 
vidékenkint szövetségekbe tömörülnek, amelyek a 
gazdák érdekeit a gyárakkal szemben megvédeni 
lesznek hivatottak. Eddig a sárvárvidéki, sopron- 
jUiegyci, baranyamegyei, barsmegyci, biharmegyei, 
mezőhcgycsvidéki szövetségek alakultak meg. Leg­
utóbb pedig a szerencsi ezukorgyár körzetébe tar­
tózó gazdák tartottak népes értekezletet, amelynek 
eredményeként kimondották a Szerencs vidéki ezukor- 
répa-termelő gazdák szövetségének megalakulását. 
Legközelebb alakult meg ily szövetség Nyitravárme- 
gyében is. Valamennyi eddig megalakult szövetség 
csatlakozott az országos központhoz, melyet a répa­
termelő gazdáknak Budapesten tartott országos gyű­
lése alkalmából alakítottak valamennyi vidék ter­
melő érdekeltségének hozzájárulásával.

A karácsony előtti vasárnapi munkaszünet fel­
függesztése. Sok gondot ad a kereskedelemügyi kor­
mánynak a vasárnapi munkaszünet minduntalan való 
felfüggesztése. A különböző érdekkörök egyre gyak­
rabban kérik a munkaszünet felfüggesztését s most, 
hogy a kereskedelemügyi miniszter a karácsony 
előtt való vasárnapra, azaz deczember 22-rc, a 
munkaszünetet fölfüggesztette, a kereskedelmi alkal­
mazottak országos szövetségének küldöttsége ma 
délelőtt a képviselöházban V á z s o n y i Vilmos ve­
zetésével Kossuth Ferencz kereskedelemügyi mi­
niszternél és Sztcrényi József államtitkárnál tisz­
telgett, akik a küldöttséget együttesen fogadták. A 
küldöttség nevében Tauber Vilmos elnök terjesz­
tette elő a vasárnapi munkaszünet teljes betartása 
érdekében az egyesület kérelmét s kérte különösen, 
hogy a nagy ünnepek előtti vasárnapokon, továbbá 
a vásári vasárnapokon, tekintsenek cl a vasárnapi 
munkaszünet felfüggesztésétől. Kossuth kereske­
delmi miniszter szívélyesen fogadta a szövetség kül­
döttségét s kilátásba helyezte, hogy a kérdést a leg­
nagyobb jóakarattal fogja megvizsgálni. Majd Sztc­
rényi államtitkár közölte a küldöttséggel a keres­
kedelmi kormány álláspontját a vasárnapi munkaszii- 
nct kérdésében; belátja a kormány, hogy a munka- 
szünet felfüggesztése körül minduntalan súrlódások 
keletkeznek, kétségtelen azonban, hogy a munka- 
szünet időközönkénti felfüggesztése indokolt. Kitá­
lalásba helyezte, hogy az ipartörvény revíziójával 
együtt e kérdést is fontolóra veszi. Ami a legköze­
lebbi karácsony előtti vasárnap kérdését illeti, ezt 
ngy oldották meg, bogy csakis az árusítással és a 
luvarozással foglalkozó alkalmazottak vaunak kivéve 
a munkaszünet alól déli 12 óráig, mig az irodai és 
egyéb személyzetre nézve a vasárnapi munkaszünet 
érvényben mar«*

kívül nagy az áresés. A réz ára. mely az ismeretes 
rézkrach óta 62 font sterlingre javult, az utóbbi na­
pokban ismét visszafejlődött és 57)4-en jegyez. Az 
ólom ára 15)4 font sterlingről 13l/s-ra esett. Ezek az 
adatok eléggé jellemzik a hanyatló ipari konjunk­
túrát.

Utazói igazolványok kiváltása. A budapesti ke­
reskedem! és iparkamara értesíti az érdekelt köröket, 
hogy a kereskedelmi utazók minta bőröndjeinek ked­
vezményes szállítására szolgáló 1908. évre érvényes 
utazói igazolványokat a kereskedelmi és iparkamara 
e hó 20-ától kezdve az igényjogosultaknak ki fogja 
állítani. Az ez irányú, egy koronás bélyeggei ellátott 
kérvények a kamara irodájában már most benyújtha­
tók. A kérvényekhez csatolandók a folyó évi igazol­
ványok, az utazóknak látogató-jegy alakú fényképei 

l és annyiszor 2—2 koronás okmánybélyeg, ahány 
5 utazó részére az igazolvány kúrelmcztetik.

Állami iparpártolás. Annak a nagyarányú ipar- 
fejlesztési akcziónak, melyet Kossuth Ferencz 
kereskedelemügyi miniszter megindított, immár kéz­
zel fogható eredményei is mutatkoznak. A törvény- 
hozás — mint ismeretes — az 1907. évi III. törvény­
ben megálapitotta annak az akcziónak a módoza­
tait, amely az ország iparának fokozatos fejlesz­
tését czélozza. A kereskedelemügyi kormány kiváló 
gondossággal kezeli ezt a nagyfontosságu közgaz­
dasági teendőt s maga Sztcrényi József állam­
titkár vezeti az iparfejlesztési ügyeket. Minden egyes 
kedvezmény iránti kérvény elintézése előtt megkér­
dezi a szakmabeli testületek: a kereskedelmi és ipar­
kamarákat, Orsz. Iparegyesületet, a Gyáriparosok 
Országos Szövetségének a véleményét is. E testü­
letek a maguk körében is megállapítják, vájjon az 

! illető iparág érdemes-e az állami támogatásra és 
i mily mérvben. Az ipartámogatás ózdijaira a törvény- 

hozás 1907. évben — tudvalevőleg — 2,400.000 ko- 
! rónát engedélyezett s Kossuth Ferencz kereske­

delmi miniszter múlt évi költségvetésének indokolá- 
■ sában külön is kifejtette, hogy az iparfejlesztés nagy 
i arányokban való megindításához szükséges anyagi 

eszközökről külön törvényjavaslatban kivan gondos­
kodni. A miniszter az 1908. évre ötmillió koronát kér 

1 a törvényhozástól.
Az Adria hajói. Az Adria m. kir. tengerhajózási 

részvénytársaság gőzösei közül hétfőn a Lederer 
Sándor Fiúméból marseillc—spanyolországi útjára, 
Valencziába, a Nagy Lajos Fiúméból Roucnba és a 
Szeged Leithböl Fiúméba indult.

Uj erőt ad
A SCOTT-fólo Emulsió tikkor is, mikor más 
Ezer már nem használ. Mindig veszélyes kétes 
értékű szerekkel kísérletezni, nnrker az ember 
egészségétől van szó, .

Gyengeség; ©setében
különösen láMoziMl,

11 

MSmr
Az Emui sió váMi 
lázánál e KCOrr- 
[tie módi'zor vád- 
jegyét — i halászt
*» kérjük ligyp-
t - lembe tcoti-

vaijy vérszegénység, tüdőbaj, 
v V'erhelt inunkéból szál mazó 
betegségek folytán az elővi­
gyázatos ember azonnal ahhoz 
a szerhez folyamodik, mely 
sz í ni alán esetben, kivétel nél­
kül hatásosan és biztosan gyó­
gyít! a a gyengeséget. Ez a 
szer a SCOlT-féle Emulsió.

Egy CrCdüíl iitiEj ára 2 fi 60 fül.
Kapható minden gyógy!őrpyi

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Az amerikai tőzsdék ma ismét 2—2A czent ár­

emelkedést hoztak. Az emelkedés indoka ugyanaz, *. 
mi tegnap volt. Argentiniában a termés sok esőzés 
ÍC'lytán károsodott. Nálunk e külföldi hausse egyelőre 
nincs hatással. A mai üzlet inkább a nagy hidegre 
indult szilárdabban és a búza határidők 7—8 fillérrel 
drágábban kezdték meg a forgalmat. Később a nem 
egészen kielégítő készáru üzletre ezen emelkedés fe­
lét leadták. Malmaink 10 ezer mázsa búzát vettek 
csak néhány fillérrel magasabb árakon. Egyéb czik- 
kek teljesen változatlan maradtak.

FAadaíotí:
Buza. Tiszavidéki. 1000 mm. 77 kg. 20.80 korona, 

500 mm. 76 kg. 26.20 korona.
Dunaföldvár. 1265 mm. 76.2 kg. 24.80 korona, 

üszkös.
Pestvidéki. 100 mm. 80 kg. 26.85 korona, 300 mm. 

78.5 kg. 26.78 korona. 150 mm. 70.5 kg. 26.— korona, 
200 mm. 76.5 kg. 26.— korona, 500 mm. 75 kg. 
25.07 korona.

Fejérmegyei. 200 mm. 78 kg. 26.10 korona, 250 
min. 77.5 kg. 26.15 korona, 150 mm. 77 kg. 26.10 ko- 
róna, 135 mm. 75 kg. 23.60 korona, üszkös.

Bánsági. 300 mm. 77.5 kg. 26.10 korona, ő-buza. 
Zentai. 3000 mm. 76.7 kg. 26.30 korona. ...» . 
Rozs. 100 mm. 23.70 korona, pp. jan.
Luczerna. 40 mm. 125 korona.
Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendő 

*
Budapesti gabonaforgalom,

1907. deczember 16-től deczember 17-ig.
Érkezett: Elszállittatoti i

Buza 10917 —
Rozs 2193
Árpa 5091
Zab 14306
Tengeri 407
Liszt —
Korpa —

A hafáridőpiaczon köttetett •
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint):
Búza 190.« áprilisra 13.40, 1341, 13.39, 13.35.
Buza 1908. októberre 11.28, 11.27, 11.33, 11.28, 

11.32.
Rozs 1908. áprilisra 12.30, 12.36,
Rozs 1908. októberre 10.21, 10.15, 10.18.
Zab 1908. áprilisra —. —.
Tengeri 1908. májusra 7.44, 7.42.

/ óra 30 petezkor zárulnak:

100

204
32295
6076

áprilisi buza 
októberi buza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

13.35 13.36 
11.29 - 11.30 
12.31- 12.32 
10.15 -10.16 

8.54 -8.55 
7.39-7.40

Délutáni forgalom.
Délután az irányzat ellanyhult. A hivatalos 

velésjelenfés nem igazolja a vetések állása felől 
hangoztatott károsodásokat és azonfölül az idö- 
clző intézet is hőcmelkedést avizál.

4 óra 30 pereikor zárulnak
Buza 1908. áprilisra —------------- - 13.26 —13.27
Buza uj októberi — — — — — 11.19—11.20
Rozs 1908. áprilisra-------- — — — 12.27 — 12.28
Rozs uj októberi---------------------------- - 10.08—10.09
Zab 1908. áprilisra-------- — — — 8.52 —8.53
Tengeri 1908. májusra-------------- — 7.36 -7.37

Értéktőzsde.
Az értéktőzsdén folytatólagosan üzlete send van, 

a forgalom ritkán ölt nagyobb arányokat. Ma kötés 
csak elvétve fordult elő s igy árfolyamok *\cm vál­
toztak. Később a berlini tőzsdéről érkező kedvezőbb 
hírekre az irányzat megszilárdult, de azért az emel­
kedés, amelyet néhány vezető papiros bécsi vásár­
lásokra elért, alig haladja meg az egy koronát. A 
helyi piaczon sem volt ma élénkebb forgalom s igy 
az utóbbi napok kedvelt papírja, a közúti részvény 
is ma másfél koronával alacsonyabban zárult.

A mai napon az elötőzsde alacsonyabb, külföldi 
jegyzésekre gyenge irányzattal nyílt meg, későlíh
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lEGYETERTES
az Osztrák-magyar SUamvasut-részvények javulá­
sára a többi értékek is némileg megszilárdultak. A 
forgalom szűk mederben mozgott. A déli tőzsde eleinte 
nyugodt volt, később bécsi és berlini arbitrázs-véte­
lekre megszilárdult A forgalom idűnkint élénk volt 
Az utótőzsde kezdetben szilárd volt, később azonban 
a bécsi arbitrázs eladásaira egy kevéssel gyengült. 
A forgalom kicsiny volt.

Előtőgsde.
Előtözsde javult.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 627.50—629.25. 

Magyar hitelrészvénv 749.50- 791.25 Osztrák-magyar
áliamvasut 672.25-675.25. Déli vasút 148.---- 148 25.
Rimamurány vasmű 510.50—511.—. Magyar leszámítoló
bank 475,—.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde szilárdabb.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 62875—630.75' 

Magyar hitelrészvénv 750.75 - 752.—. Osztrák-magyar
áliamvasut 675.-----676.—. Rimamurányi vasmű 510 50
Magyar leszámítoló bank 474.75 - 475 25. lelzálogbank 
422 -. Közúti vaspálva 561 50—563 —. Városi villamos 
vasút 280.—. Hazai bank 284.—. Konvertált jelzalog- 
sorsjegv 140.—. 3 százalékos jelzálog-sorsjegy 10 .—. 
Orosz kölcsön 89.35. Magvar országos közp. takarékp 
1645.—. Schlick-féle gyár 400. 401.—.

Prämium-ttzlei: A dijbiztositásokert fizettek: Osz­
trák hitelrészvényekért holnapra 3.—4.— K, 8 napra 
6.—K, deczember végére 12.—14.— K.

ütótózsde.
Az ütótózsde irányzata eleinte szilárd volt, ké­

sőbb mérsékelten gyengült Köttettek: usztrák nitet- 
részvény 630.25 629. -. Magyar hitelrészvény 751—. 
Áliamvasut 67ó.75-774.25. Orosz járadék 89 50 Végűi 
maradt: Osztrák hitelrészvény 629.—. Áliamvasut 674.25,

BECS! GABONATŐZSDE*
Bécs, deczember 18. (Az Egyetértés távirata.) 

Az amerikai piaczokon ma az árak jelentékenyen 
emelkedtek, ami főleg a spekuláczió tevékenysé­
gére vezethető vissza, az itteni tőzsdén ellenben 
a konzum tartózkodott a vásárlástól s az üzleti 
forgalom majdnem teljesen megakadt, az árfolya­
mok nem változtak.

Jegyeztetett búza : fiszavidéki 13.25 - 13.65 
korona, mosoni 12.45 -12.85 korona, tótfelvidéki 
12.55 13.05 kor., délivasuti 12.45—12.75 korona, 
marchfeldi 12.20 12.55.

Í//-/OZS: lótfelvidéki 12.30 12.50 korona, 
csepeli 12.25 12.45 kor., peslmegyei 12.30
12.50 kor., különféle magyar 12,20- 12.45 kor., 
osztrák 12.05 - 12.30 korona.

Árpa: morvaországi 9.40 10.- kor., march­
feldi 9.------- 9.50 kor., bécsvidéki 8.90 9.50 kor.,
tótfelvidéki 8.25 9.90 kor., csepeli 8.40 9.65 kor., 
győri 8.30 9.25 kor., déli vasúti 8.10-9.75 kor., 
fiszavidéki 7.20 8.25 korona.

Magyar tengeri: régi 8.05 8.20, uj 7.65 - 
7.85 corona, cinquantin 8.80—9.—, uj 8.60 -8.90 
korona.

Magvar zab : selejtes 8.40 8.50 kor., közepes
8.50 8.75 korona, elsőrendű 8.75 - 9.— kor., 
válogatott 9.—9,25 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, deczember 18. A napok óta tartó kedvet­

lenség a mai tőzsdére is áthúzódott. A vezető papírok 
árfolyamai ismét csökkentek, különösen az alpesi 
bányarészvények estek. Kivételt csak az államvasuti 
részvények képeztek, amelyek tetemesen emelked­
tek és aminek hatása alatt a tőzsde irányzata is az 
clőtőzsde vége felé kissé szilárdabb lett. A déli tőzsde 
tartott árfolyamokkal nyílt meg. Később helyi és bu­
dapesti vételek hatása alatt különösen hitelrészvé- 
jiyekben és államvasuti részvényekben kedvezőbb 
volt az irányzat. A déli tőzsde zárlata nyugodt volt, 
az árfolyamok egy csekélységgel gyengültek.

II órakor zárolnák:
Osztrák hitelt. 628.75, Magyar hitelr. 749. -, 

Länderbank------ .------ , Áliamvasut 674 50

Elbavölgyl vasút —, Déli vasút 148.------,
Alpesi bányatársulat 578 25, Rlmamurányi 510. -, 
Májusi járadék 96 40, Magyar koronajár. 93.—, 
Orosz érték 89.50, Török sorsjegy —•.—, Német 
márka 117.77.

A déli tőzsde erős irányzattal nyílt meg.

1 órakor Jegyeitek:
Osztrák hitel 629.—, Magvar Intel 749.—, 

Länderbank 406.—. Unió-bank 528.—, Áliamvasut
674.50, Angol-bank —, Bankverein —.—, 
Déli vasul 148.—, Gőzhajó —, Alpesi bánya- 
részvény 579.50, Májusi járadék 96.40, Magyar 
koronajáradék 93.-.Török sorsjegy 181.50, Német 
márka 117.73, Elbavölgyi vasút —.—, Rima­
murányi 510. -, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —.—. Kár­
páti petroleum —.—■.

Pécs, deczember 18. (Osztrák értékek zárlata.) 
4*2 százalékos papír-járadék 96.45, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 114.32, 1860-as sorsjegy 
147.75, Osztrák hitelsorsjegy 450.— Angol osz- 
rák bankrészvény 289. , Bécsi Bankverein 
511.25, Osztrák-magyar bank 17.68. Déli vasút
148.50, Dunagőzhajózási társaság 975.-, Do­
hány részvény 403.—, Cs. kit. arany (vert.) 11.37. 
Német bankváltók 117.78, Osztrák Llovd 413.
4.2 százai. ezOst járadék 96.40 98.35, Osztrák 
koronajáradék 96.65, 1864-es sorsjegy 251.25, Osz­
trák hitelintézeti részvény 628.75, Union-Bank 
529.—, Osztrák Länderbank 406.—, Osztrák-ma­
gyar áliamvasut 673.50. Elbevölgyi vasul 421.—, 
Alpesi részvény 578.25, 20 frankos 19.18. Lon­
doni váltóál 241.52 l.ipótkohó 406.—, Töröksors- j 
jegy 181.—. Gyengült. t

Bécs, deczembei 18. (Marvar értékek zárlata.)
4 százalékos arany-iáradék 110.80. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 142.35 .Magysr hitelbank részvény 
750. —, Magyar leszámítoló és váltó részvény 
Rimamurány! 510.40, Magyar ezukoripar 16 30. 
Adria hajózási részvénytársaság 405. , Magyar ko­
ronajáradék 62.95, 4 százalékos magyar töldleherm. 
kötv. P2.55, Magyar nyer.-k. sorsjegy 189 25, 
Kassa-Oderberg vasufrészvénv —. Magyar jel­
zálogbank 419.—, Magyar keresk. bank —.— kor.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, deczember 18. (Tőzsdejelentés.) Spekula­
tiv érdeklődés hijján az üzlet ma is szűk keretek kö­
zött mozgott. Azonban az alapirányzat határozottan 
javult. Kohórészvényekben a spekuláczió részéről 
fedeztek, főleg Laurakohó cs Phönixrészvényekben, 
amelyek 1 százalék, Bochumiakban, amelyek % szá­
zalékkal javultak. A bankpiacz is javult az üzlet ké­
sőbbi folyamatában, annyival is inkább, mert Bécs 
szilárd megnyitóárfolyamokat jelentett, ami az osz­
trák értékek felfelé irányuló mozgalmát elősegítette. 
Erre vezetendő vissza, hogy az osztrák-magyar 
áliamvasut részvényei a tegnapi záró árfolyamhoz 
képest 1K százalékkal emelkedtek. Járadékok for­
galma csekély üzlet inellett, szilárd irányzatú volt. 
1902. évi oroszok 0.35 százalékkal javultak. Vasutak 
közül a Baltimore és Canada Pacific-részvények 
iránt élénk kereslet mutatkozott, főleg utóbbiak iránt, 
amelyek mintegy 1 százalékkal emelkedtek. Az álta­
lános jó hangulat, csekély forgalom mellett, az utolsó 
órában is tapasztalható volt. Az osztrák-magyar 
államvasutak szilárdságát a küszöbön álló államo­
sítási tárgyalásokkal hozták kapcsolatba. A kész- 
pcnzpiacz ipari értékeinek irányzata gyenge üzlet 
mellett szilárd volt. Napi pénz 6!4 %, ultimópénz 
9/5, magánleszámitolási kamatláb 7’/s%.

/ormikor jegvczlctik : 4-2 százalékos papirjára- 
dék 98.10, 4 százalékos osztrák aranyjáiadék 96,75, 
osztrák hitelrészvénv 197.25, Déli vasul 27.60, 
orosz bankjegyek 214.55, 4 százalékos ui orosz köl­
csön 73.90 Disconlo Command!! 168 90, Dinamit- 
truszt 153.60 Harpeni 192.50, Unitikált török 
járadék 93.90, 4-2 százalékos cztlst-iáradék 96.10,

Csütörtök, deczember 19.
4 százalékos magyar aranyjáradék —, 
Magyar koronaiáradék —, Osztrák-magyar 
áliamvasut 144.50, Bécsi váltóár 84.80, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 194.60. 
Gelsenkirchen! 189.75, Laura*ohó 214.90 Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) deczember 18. 4-2 százalékos 
paplrjáradék —, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 97.25, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92.75,Osztrák hitelintézeti részvény 197.20, Osztrák- 
magyar áliamvasut 144.60, Északnyugati vasút 

Bustiehradi vasút —, Londoni váltóár 
204.90, Bécsi Bankverein 128.90, Villamos részvény 
145.80, 3 százalékos magyar aranykölcsön 76.60,4*2 
százalékos ezüstjáradék 98.05, Osztrák koronajára­
dék 96.10, Magvar koronajáradék 92.20, Osztrák- 
magyar bank 126.60, Déli vasút részvény 27 60, 
Elbevölgyi vasul .Bécsi váltóár 847.75, Párisi 
váltóár 813.83, Union bankrészvény —.—, Alpesi 
bányarészvénv 294.—. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) deczember 18. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 97.80,1860. sorsjegy 148 50. Déli vasút 
27.40, 4 százalékos Aranyjáradék 96.55, Osztrák 
hitelrészvénv 197 25. Osztrák-magyar áliamvasut
144.50, Olasz járadék 103.20, 4százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.—, Nyugodt.

London, deczember 18. Angol consol 82,8/i«.
Párls, decz. 18. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 95.32, Oszt. aranyjáradék 96.70, Magyar 
aranyjáradék 94.20, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 497.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.80, Déli vasút elsőbbségi kötv. 315.—
5 százalékos marokkói járadék 514.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 93. . 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 86.95, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. —.—, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 94.65, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 503.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
93.25, 4 százalékos spanyol járadék 92.20, 4 száza­
lékos unifikáll török jár. 93.25, Török sorsjegy
165.50, Török dohányrészvény —, Osztrák föld­
hitelintézet 1C.70, Osztr. Länderbank 443.Ma­
gyar Jelzálogbank 450.—, Banque de Paris 14.35 
Banquo Ottomane 686. Osztr. magyar állam- 
vasút 727. - , Déli vasul 154, Meridional vasút 661, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —. , Hartmann 
gépgyár 618. Rio Tinto 16.35, Sucrerie d’Egypte 
35, Tula 407, Thomson Houston , Urikányf 
kőszén 144. - .Chartered 23.50. De Beers 412.50, East 
Rand 97.75, lagersfontein 103.—.TransvaalConsols 
- , Transvaal Land Comnany —.—.Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.56 Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.75, Váltó Bécsre (rövid) 104.18, Váltó 
Belgiumra (rövid) 8/io. Olasz aranyváltó (rövid) 
pari Váltó Svájczra (röv.) 7/i«, Csek Londonra 252,40 
Magánkamatláb 4. - Szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Ferléskeresbedelmi csarnok.

Budapest Kőbánya.
Endapest, deczember 18 án. (Hivatalos tudósítás.) 

Hízott sertésárak : Magvar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-----------—
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig
terjedő súlyban)-------------fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 120 - 
122 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 123 125 fillér. Könnyű
(páronkint 250 klgr-ig) 126—128 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 250 kg fölüli súlyban)-------------
fillérig, közép (páronkint 240 260 kilogramm
súlyban)------------ fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig terjedő súlyban) — — fillérig.

i>ertesiéts>am 1907. évi deczembei 16. napján 
volt készlet 25663 drb., 1907 deczembc hó 17-én 
leihajtatott darab, 1907 deczember 17. napján 
elszállittatott 351 darab, 1907 decz. 18. napjára 
maradt készletben 25312 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásár.
Endapest dccz. 18. íHiv. tud.) Előző napról ma­

radt 325 darab sertés, 364 darab süldő, darab 
malaez. Pótlelhajtás - dtb sertés, — drb süldő,

HFT* MIIKOR.
Deczember Romié ti Simnai fl. ar. ooeraoazj tftminnaz iiraiv-SzinDá) j tiepa* Átüt 

(Vi «Opera lárvát limaar Var snnaai Orama

20 Péntek Kitűnj Simson é* Dolli• j Az aczelkmly Virazskerlngr Tun, érszore err Uietvhen - A bibooe

21 Szombat .... 1 Vetélytars Mignon a lolesepem VaiazskcrmgO Tundészereleji Grelchen j Holes Nithan -

22 Vasárnap \esto‘ j Romeo es Julio I

A vetélytárs I
Fortinló 1

Nincs elvamolm I
valója ? 1

Aezílkiraly |

A v|g özvegy
Vi-razskeringó

VeiebüBiu

Tündérszerelom |
Éjjeli izálias i

A Dada | " 1 A penz. 0 lebeg

A babona

f
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Csütörtök, dcczcniber 19.
ft?

__ nialacz. Mai napi felhajtás 1283 darab ser­
tés HO darab süldő, darab nialacz, össze­
sen 1608 darab sertés, 474 darab süldő - darab 
nialacz. Eladatott 1457 darab sertés, 73 darab 
süldő — darab nialacz. Eladatlanul visszamaradt 
151 d’rb sertés, 401 darab süldő. - drb nialacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulvban 100 104 fillér, életsuly-
levonással 122 - fillér. II. rendű 280 kg.-tói
350 kpr.-ig 96 100 fillér, élelsulyievonással
108 - '' fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
120 128 fillérig, élelsulyievonással------- fillérie,
fiatal közép 220 kg.-tói 300 kg.-ig 120-128
korona, életsulvlevonnssal------------- fillérig, köny-
nvü 220 kg.-ig 120 128 korona, élelsulyievonással
JL______ fillérig. Belföldi süldő —ko-
'"na. Morvát süldő 84 100 korona. Malacz 
_T J. korona. (Arak minden levonás nélkül kilo- 
grámmonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata élénk, az árak változatlanok.

VÍZÁLLÁS.

deczemboi 18 docz. 17.
m é t e ■

deczorobei 18 decz. 17.

Dana

Vá™

Bába

Dráva

Bora
Száva

Szamot-

Krarann
l>atorczii
Laborca
Da«

Shflrding
Passau
Linz
H6cb
Pozsony
Komárom
Budapest
Paks
Mohács
Gombos
Újvidék
Pnncsovu
Orsóvá
Morva falu
Zsolna
Troncsón
Szórod
Szt.-GotlhArd
Sárvár
(lyőr

Zákány

Eszék
M. -Szerdán. 
Zágráb 
Sziszok 
Mitrovicza 
DéÓS 
Szalmát
N. -Ma| tény 
Munkács 
Pontonná 
Pe rccrítiv

0 49 0 r,4 
1 89 19 
0 82 0 hö 
ti - 0 85 
0 90 0 99 
1 94 2.06 
1.48 1.70 
1.CO M2 ".02 2 — 
<).- 2 44 
1.58 1 38 
1.72 1 52 
208 1 86 
1.35 1.50 
0.2-s 0 20 
0.08 0.10 
0.42 0 46 
0.— 0 00 
0 2" fi 27 
212 2.18 
1.50 i 54 
0.14 V 00 
0.18 '26 
1.04 0.90 
0.56 0.10 
0 8 0*98 
8.815 4 41 
4.38 4 80 
0.16 (: 08 
0 82 0.92 
0 08 0 98 
0 88 C 40 
0.21 0.28 
0 - 0 00

Héra

ttnflüvn

8a jó
llomád
Berettyó

Hága

M. -Sziget 
1’okoházR 
V.-Namcny 
Tokai 
Tiszafüred 
Szolnok 
(’songrád
Szopod
T.-Recso
Titel
Hoór
Párttá
1 jídmécz
Zoolcza 
H. -Német 
Margittá 
R.-Ujfain 
Csúcsa
N. -V ára«i 
Rnlényof 
Tonko 
(íurahon/ 
Boros jené
Békés
Gyoma
Uy.-FehérvAr
Rranyicska
Soborsln
Arad
Makó
K.-Kostól?
Kiszóló
l’emosvár
Becskerek

C 05 0.14 
0.55 0.60 
0 77 1 52 
1 92 1 64
1.54 0 82 
0 84 0.3 
0.12 0 26 
0.12 0.12 
0.04 0 26 
1.62 1 40 
0 <8 0 80 
0 86 0.36 
1.60 0.
1.55 1 58 
0.10 0 61 
O.i 2 C. 18 
0.06 0.14 
0.45 0.46 
0.(7 .12 
0.40 Ov 8 
0 02 0.02 
0.— 0.64
o.io aoo
1 24 1.50 
1 52 1.44 
0.16 0.20 
0 - 0.- 
0.50 0 — 
1.26 1 38 
0.40 0.42 
0.20 0.70 
0.65 0.87 
0 82 0/ 4 
0.00 0.58

orn

Koio elsőrendű ni ~ — —
„ ebAr<«n<lö ó — — — —- — — — —,, !• AzApfvfnAF'A^n n< —
„ frörőpmnőeéptt A — — —- — — —

Arpn faka .inv, eMrondfl-----------— —
„ latmrmAnv, másodrendű —
,, eÖrfAzóern, tisza vidéki —

Zab elsőrendű_—. _____  — —
kAzépm "nősépü —

Ont)aer1 'nnn-ycx • — — — — — —
Oepoe kAnnerr» nrenen ....— - - —

•24.—

23.80

15.00
15.70

1?Í05
16.65
14.—
31.50

V4.B0
23.95

16.10
15.90

17-fO 
1 '.05 
14.20
36 —

'««hé.
iuraonya

hinóntnll
■Iv';n!agyRrorszAgI , 

N viraépi—.   __   ,
l-rdélyi__________ _
táusápi _ _ _ ,
’esH_ ... ...

i.oron A tél—koronát?

! 50 - 41.10-4 3"
I 30 - 4 5" 10-5 810-5.811 90-4 50 I 50-4 10-6 350 - 4 70I 80-4 50 .10-5.3i90 - I 50

Különféle
örmények

I l’Mi. Áru

K or< mán k

lieznózeír — — 

«zn louna____

"zilva ‘tésrárn

____________ ,145Budapesti _
vidéki _ _ ______ .
príma, lérrens* Ari folt vidéki — 
városi légenszántott 4 <lrhos — 

,, „ 8 drbos —
mstmi __________________
oostnlel, 1»on. évi usanco-mfn. 

„ 1900. „ „ 100 „
1906. „ „ 85 „

szoiblai, ívok. „ osanro-mln. 
„ mi. „ „ 100 dboH

____  „ 1906. „ „ 85 „
■clIvatz készáru «rlavonfa: 1'*00.------ —- — —

szerbiai, 1G06. — —

108
113

47
>156

33
8»
41*6

I 60 
I 60

146

109
"2
48
52
57
34
86
4°
57

7

•ot űrnap _ _ lucerna magyar 1909. 
vörös upréseomn 1096. 

M kői" pv.emll 1906. 
na, Bí»mli 1906

IDŐJÁRÁS.
A metenroloplat köiponü ’ntezel távirati ielentéee 

1907. deczember 18-án reggel 7 árakor.

Az elmúlt nap tdőiárásának átnézete:

Hazánkban tegnap túlnyomóan derült, száraz 
és hideg idő uralkodott. A hőmérséklet ország­
szerte átlag 6 C°-al lett alacsonyabb a normális­
nál és az éjjel a Dunántúl kivételével mindenütt 
- 10 C° alá sülycdt; a minimum : az észak-észak­
nyugati Kárpátokban - 21 C°, a maximum : Fiúmé­
ban 8 C° volt

Prognózis a kővetkező 24 órára:

Az időjárásban egyelőre változás nem várható, 
később hőemelkedés valószínű.

Állomás

Jngvár — _ _
vésmárk — «. 
osoncz — — 
•«zvallfl _ — „ 
hidapest
'«rény_ — —
xoszfholy —.
*écs_ mm mm m~

u Ilimé____ —
->* ged_____ —
• nmosvár — — 
Nfirwárad-. — 
K nlozsvár __ — 

’’Riryszcbon —. 
^zalmár -------

^rvnváral|a _
•'Olmeezhanya—
Komárom _ —
V1 agya r-0 vár — 
■'opron — — —
".szék _ ___

irkvonica_ —
lobroczon— — 

Koeskomót— — 
iroshaza — —

4rtid._ _—
ősombolya— — 
Versccz — — 
Orsóvá — — —

1

i+

lg

sl

P
||

3

9.
|§

I

3

1

1

Hőn
rók

i

ne.
le

_
78 3 -11 7 NW 1 0 4 11

1 l — 16 5 0 9 1
79 0 - 10.0 0 1.
78.6 -12 2 0 2 1.

1 79 8 —7.6 NW 1 0 1
79. i —7.7 0 0
, 9 5 —5 6 N 1 0 1
-0 0 7-6 N 1 3
?■' 7 ,\WfJ 1 4 1
71 9 i 5 N 0 8 0
79 9 -9 7 lN 1 0 6 in
8..2 -11.1 NW 1 0 0

1 _ — 12.1 E 0 5 1
79 6 - 13 4 0 6 1
79 3 ;4 0 S 1 0 3 5 H

— 114 S 2 0 1
-1 .6 N 1 4 l:
-10.2 0 21
— 12. N 1 0 7 1
- 9.R SE 1 0 3 1(
—9.6 NW 1 1 1 6
-9 2 NW 1 0 2 12
—7.4 lN 1 1 0 t
— 1 6 0 7 r

— 11 5 0 4 í;-.
-10. 1 2 12
-11.8 NW 2 0

— 9 3 NW 2 0 2 11
-11 2 N 3 0 4 13
-6 8 0 — 6 2

— —12.4 S 2 0 — — —

Kivonat a hivatalos laptól
Kinevezések. Az igazságfigyminiszter Nagy Zsig- 

mond mezőtúri járásbirósági dijnokot a mezőtúri 
járásbirősághoz Írnokká; a pénzügyminisztérium ve­
zetésével megbízott miniszterelnök pedig Kertész 
Dezső díjtalan pénzügyi számgyakornokot segély- 
dijas pénzügyi számgyakornokká, ideiglenes minő­
ségben a budapestvidéki pénziigyigazgatóság mellé 
rendelt számvevőséghez nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügy miniszter dr. Halvax 
Ödön kaposvári törvényszéki jegyzőt a kaposvári 
járásbírósághoz, dr. Gutheil Kálmán kaposvári járás­
birósági aljegyzőt a kaposvári törvényszékhez. Op­
penheimer Hugó vízaknai és Kom.iátszegi Sándor 
szerdahelyi járásbiróíági Írnokokat kölcsönösen; a 
Antal orosházi-tanyai állami elemi iskolai tanítót a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter pedig Ravasz 
zólyomi állami elemi iskolához helyezte át.

Pályázatok. A nagykátai adóhivatalnál ellenőri, 
a liptószentmiklósi pénzügyigazgatóság kerületében 
egy pénzügyőri fővigyázói állásra 2 hét és a homon- 
nai járásbíróságnál irnoki állásra 4 hét alatt lehet 
beadni a pályázati kérvényeket.__________________

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Reszvénytáreasáy.

Igazgató • ERDŐS ARMAND

bes/é 3 gépek
kizárólag eredeti elsőrangú

gyártmányok,

részíeÉiizeiésre is
kaphatok,

MAGYAR IPAR ÉS
KERES EBEI Ml 8, T,

BUDAPEST,
Ktráiy-nícfl OS.b,
— Kcrjen árjegyzéket. —
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Államadósság kBzkölcsönöli

Magyar aranyi áradok — 4°/r 
m koronát'aiadok B1/«?0/
„ koronajáradOk — 4^0 

AU.köI. VnMkapu celj.ar .é. 8°b 
870. nyptemony kölcn. 1(0 lr 

Horv.-Fzlnv.rcg.-kan. k. U/z0/ 
M. töldlohcrmcuL kő'?. 4°;« 
Horv -szláv. . . 4°.'
1’ÍHzai szegedi nyer köles. i° • 
Borv.-87.lav.jeiz. földi.kötv 4° < 
Konv.usz'r adóin.korona . 4° ( 
Kgycs. oszlr. ár. papír. 4v2°/i 

„ „ . ezüst 41/20/,.
Osztrák arany iára (lek _ 4°/

_ koronaláiadők... 4°.'<
. All.-sors i860. 10 OK
_ m 1860-^120* K 4°/o
_ _ 1864-= Ö1200K --
„ . 180t-bAl 100 K

Boflz.-berc. orsz k. I89A. 4°'o 
_ „ vasúti 1898. 4vx0,0
, . . 1902. 4’, c°'c

Bpcet. pz-kes-lfiv. köles. 4°/o 
Bpeat szckcs-f.-v. köles. 4°c 
Orosz államkölcsön 6°/o

Záloileveek. Elsőbbsége1«,

Bclvár. tkpt. r.-t._ — 4Va°/o
Kgyesült. löv. takut,— 4\'3°/o 

„ kotona crt. — 4°/o
Kisbirt. orsz. töldb. 34 év 5°/o 

w 501/» övto ... — 50/0 
w 50Va övre kor. ért. 4,'a°/o 

M.agrár-jár b. szölökölv 4°/o 
„ . jöradt'kloj'V vt. 4vk0 0
. e záloglevél köles. 4Va°/o 

&í. álu takpl. r.-t. 5>0 óvro 4°/o 
B e , » 65 ÓV:o 4°’o

„ . . 65 évro 4Va°/ő
Mog>'. ÍCldlntclint. 41 óvro 4 <

„ - 50 óvro 4°/o
m .63 óvro SV'/Vo
„ ezab. óf tnlajjav 40,o

M. jelr. hitelb. frt.-ban 4Vs°/o 
e ugyanaz 50 óvro 4 
, forint őrlőkben 4°o
_ 60 cvro kor, ó 4°/o
9 közs. kőtv. 50 övre 4,/a°/o 
. ugyanaz 50 évre «°/o

60 ov vt. 110 • t. ••o/o 
60 ‘,7 100 fiánk 8V»°/o 

e nyer. kötv. Irt. é. 4°ó 
, oszlr. fmülb. „ 4°/o
9 nyux kötv. koré. 8°/o 

M. leszAin, pzvltbk SOóvre 4°,ő 
. . . 65 - 40/0

M. tkpt. közp. Jelzb. 41/-i#/o 
, k özs. * ö t v. 60 ó vro 41 /s°/o 
„ közs.kötv 70évro4V*°/o 

Orsz. közp. hiiolsz. kötv. 4°> 
Osztr.-ui. bank 50 óv k or. 6.4°,ő t 

• 4°/°
P. hazaic. tkp.köza ktv. 41/8°,'o1 
. , . , Irt ó. 4°/o1
„ „ 100 K n. 0. nykotv.

Pesti m. kercsk. bank 4l/*°/o 
_ . . „ K. o. 40/0
: kózs.kőt7.vtllOfrt4V2°/o 
„ köze. kölv. vt. 105 k. 4°/o 

Adria tvngerhajóz. r.-t. 4*/a°/o 
Bpceti köiuti vaspálya — — 
Déli vasút 100 márka ért 4n/o

110.70
82.25 
92.95 
75.—

191.- 98.60 
92.75 
04.— 

142.- 101.- 
96.30 
96.30 
08.20 

114 25I 
P6,f.O' 

147.60) 
207.-! 
*253.- 
253.-t 
91.—
96.25
98.25 
91.—91 —
89 80

97. -
98. — 
92.—

100.50
100.50
(«6.75
98.60
90.75
96.75 
94- — 
94.— 
00 -
96.50 
92.
82.25 
92— 
08.25 
98.25! 
01.50;
91.50
91.60
9.1.50

101.25

112* —
123.— 100—
92.25 
02.25 
98.— 
08.-
97.50 

100.—
97.20
97.70
98.76 
98.

104 —
99.26
92.25102.-
93.25
98__
93__
lit —

111.20 
•*2.76 
93-15 
70.- 

195.— 
99.60 
93-75 
t>5.— 

116- 102.— 
OG 80 
96.80 
98.70 

114.75 
07. 

151.5 
211.- 
2r»7.- 
257.— 
92.- 
99.25 
99.25 
92.-

80 80

98. -
99. - 
93 —

101.50 
101.50 
97.75
94.50 
97.75 
97.75 
95.— 
06.-100 — 
06.50 
93.
68.25
93. —
90.25
90.25
92.50 
02.5 -
92.60 
92.6-

102.26

118*-
126.-
101-
93.26 
93.56 
99.— 
99-
98.60

101.
98.20
98.79
09.75
94-

106.100.2.6
93.25

103.-
»4.25
99.-
94. — 

181 —

Kaicra-oderb. T. 1889, frt. é4*Vo 
t, 1889 arany márka ért 4l)/o 
„ 1691 ezüst trt ért, 4°/o 
M 1801 arany márka ért. 4®/o 
„ osztrák vonal tr* ért.

M. folynm-tgh. r.-t. k, ér.. 4°/o

Bankok résivényeL
Angol-osztrák bank — — — 
ltudapestt Dank^gyesület r.-t. 
E ső magyar iparbank 5% 
b'iumei hitelbank — ^ 6°/o 
Bpesti ciró ce pénztár-egylet 
Hazai bank de . köz. _ ö°/o
Hiu-mes'magy!1 Alt. váltóüzlet 
Magy. a gr. Ce láx b. r.-t 5°/o 
M alt hitelbank dec. k. 6°/o
öT JelzAloghítelb doo. k. 6°/o

tdagy. kcrcskedclmVr.-L fi°fo 
Magy. k. ez. oe/tálysorsj. 5°/o 
kL lösz.-és pénzv - bank 6°/o
•j art»» fiM, pénzinL k. p, h. b, r.-t

M. tkp. Közp. joizb.-ja 6% 
Magyar telepítő ea pare, bank 
OszLiák hitolint dec. k* 6°/o 

„ .. does,
Osztrák-magyar bank _
Pesti m. keresk. bank— 5% 
Unionbank _ _ —. — 6%

Takarékpénztárak.
Belvárosi ta arékpóm-dár 6^0 
Budapest-Elrzsébelvárosi tak. 
Budapest-Lipótvárosi bank r.t 
Bpesti lak. sorez. zálogk. r.-t 
l^yestllt uposti fővárosi tkp. 
Magy ált takarckpenzb 5°/e 
Magyar orsz központi takpt 
Pesti hazai első takarékpénzt

Biztositó társaságok.
Első magyar Alt biztosító — 
Foncicre pesti bírt int 6°/o 
Magy jég- éa viezontb. 6^ 
Nemzeti Daleset biztosit" f,°/o 
Pannónia viszontbizt intézőt

Oézmalmak.
Concordia 
Első budapesti
Erzsébet mm. mm — mm mm
Lujza
Pesti hengermalom — w w 
Pesti molnárok és sütők _ 
Pesti Viktória— — w — *

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-lőnnczl téglagyár 
Kgyes tégla és ezementgy 6°/o 
Eszakm egy. kősz.-bonya 5°/o 
Felsőm, bánya és kohómü5% 
Kőbányai gőzteglagyár — —.

Magyar kerámia ,

a
Z 5

9.‘.50 95.6C
11I.8C 112 80
95.— 98.—

111.80 112 86
»5.75 06 75
69.50 100.50

290.- 292. -
40.- 45.—

9fi6.- 870.—
140.- 145.—
ÍM‘- 285 —

860.—, 370 i —
425.— 430.-
751.50 752.—

4'-’2 - 422i50

5811 583!
1580.— *600—

414.U 475.2)1
101Y).- 1(125 —!
1030.- 1040. —j
860. - 870.-
680.25 680 7>

1775Í- 17C5. —*
8305.— 0315-
533.— 535.—

592__ 698. —
195.— 200.—
178.— 180.—
424.— 429__

2210.— 2220—
552.— 657 —

1645.— 1650—
1980 .— 199:0—

0800— 982-5. —
255.— 260—
R12 — 318.-

‘210 —
1900.— 2000.—

185.— 190
1540.— 1560 —
840.- B45 —
‘260.- 270.-
355.— 80S.
R.50.— 875 —
025.- 630—

340.- Boo.-
200.-
240.- 260. —
575.- 585. -

1060.— 1125 -
467.— 460 —

80.-
164.- 168 —
508.- 616.—
NO.- 102 -
-.69 - 570 -

Újlaki tégla és mészégeíő _ 
Első m. ga zu a sági gépgyárr;°/o
Danubius-hajogyar___ u°/o
Fegyver-os gépgyár r.-t. 5°/o 
•íanz us társa vasöntő _ 
Magyar beiga lémipai gyár r.-t.

icholsori gépgyár reszv. tát«. 
Kimamur. vagmd dorz k |6°/o 
Schlick-lék* vasöntöde — — 
VVcitzer J. gépgyár r.-t.
■'rankiin-társulat ______
Braesői cellulose gvár r.-1.4°/o 
Bpesti nil. villamossági rt, 5°/o 
Első magyar oetUönVide _
1 Isó magyar gyapiumosó —.
1 iső in. roszv. seriőzodo *- 
Első in. sertéshizlaló — — 
b'lsfl magy u szálloda r.-t. _ 
Fiumei rizf-hantoló kom.-gy. 
Gschwind-iélo szeszgyár _ 
.Hungária“ müfrág' agvár 
Kőhímyat po g:iri t-eilözö
Magyar ezukoripar ___ 4°'o
Magyar vasúti forg. r.-t. 6°/o 
Magy-ar vílamossági rvt. L°/o 
Nemzotk. villamos társ. 
Szegedi kenderfonrtgyar r.-t. 
Adria tengurha’órási r.-L 6°,’o 
Bpeali közúti vasul decz k.

. _ . élvez. jegy.
Bpesti vili. városi vasúi 5°/o 

, . . élroz egy.
Bp-'st Uipesf-rftkosp, vili vas.
Deli vasút decz v. _ _ ..
DunaguziiRjózási társ 5°,c 
Kassa-oderbergi vasút — 5°/o 
Mag\-ar h. ó. vasutak w
Magyar nyvgoli vasút____
Oszlr -ma. y allamv. decz. v. 
Pécs-barcsi vasút _ _

Sorsjegyek.
Bazilika soisiegy w

. osztiáft fetülb. _
Bócbv. nyer. köles 1874. év 
Budnvan sors«egy — — — 
Erzsébet szanatórium Bor ej.
, Jó szív* sorsjegy _ ______

. oszlr. lalülb _ _
Magyar vöröskerosd eorsj.

„ osztr, lelülh. ... _
Osztrák vöröskereszt sorsj, 
Os/tr k hiteliut. sorsjegy -. 
[‘álííy-sorsjcgy — w

;l Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert

»* »I w *» k°r—-
*» n . ,»» M “t. —
„ 20 frankos —
,, 20 mar kas — — —

Tőrük aranylira ______ __
Nemet b- bankjegy (100 ink.) 
Fra nézi a bj. (luu trank) ^ 
Olasz bankj (100 lira) _ w 
Papimibel da rabon kint... w 
Roman bankjegy (100 lei) „„ 
Szerb bankj. (100 ezüst dinár) 
Váltók London (100 font at.) 

nemet hankp. ftO in. 
olasz hankp. 100 Ura 
Páris 100 frankéit —

•175. — 278.
390. - 400 -

208 ■
070.- 280 —

‘-740.- 27 iO -
036__ 246 -
03O. - 240 -
--1J 50 512 -
398 — 401
315.- 820.-
480.- ■V" -455.—
988.- 1.90 -
FlO.- 320- -
3*20. 860 —

3820.- S9?0. -
510— 520 -

603* -
2775 *
1390— 1430*-
945 — 360* -
335 — 342* -

1685* -
858--

272 — 275 • —
4 lO. — 416- -
nSO.— 1000—
404.— <0- •-
6' . 0 662 -

325.— 3 5*-
■80 — 281-
90 — 100—

184 — 186.-
148 — 14» —
356 — 880—
370— 875 —

23.) —
401 — 465 -
675 r.(> 676 —
429 — 431 —

20— 22.-
21 — 23.

478 — 488 —
225 — 235 —

7.25 S.26
9 — 11.-
9.- - 11 —

24 — 29— 
28 —

48 — 60 —
442 — 452 —
191 — 201 —

11.05 11.43
11.27 14.;-.:
19.15 19.21
19.15 19 21
23.62 2 60

117.70— 118 —
»5.87 — Mtt 17-
05.90— »0.20-

2.529/4 .688/4
»8.30— <4.05-

241.50 — 241 9Ó-
117.70- 118.-----
»5.90- »0.20-

87-
■mart

0 ’
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Csütörtökön. 1907. december 19-én

Remzeíi színház EEaggar színház
A forradalmár.

Jteadalmi színmű 4 felvonás­
ban. írta: Pafeots József. 

■Személyek :
Gimoth Bertalan Gál 
Günothnő Szacsvaynó
Klara, unokahuga X árkus E. 
Sóskúti Soó? Adám Odry 
Szentannay A. báró Náday K. 
Szentannaynó V Molnár K
Borberekv hadnagy Ráday B. 
Gyuri, inas fíózt-ahgy
Baróthy Mihályfy

Kezdeté fel 8 órakor

ill. Kir. Operaház
Faust.

Nagy opera o felvonásban- Ze­
néjét scerzette Gounod. vegét 
Írták: Barbiei és Carró. For­

dította Ormay. 
Személyek ;

Fsnst Arányi
Meftitofnles Beck
Valentin Szemere
Wagner Ney B.
Margit Sv äid sírom
Siebet Payer M.
Mártii a V ál ent V.

Kezdete 7 ólakor

GRETCHEN.
I'réía 3 -‘»lvonasban. Irta Dawis 
és Lipschülz. Fordította Hajó 

Sándor
Von der Picin gróf Lóránt 1,
Dr. Schwegclmann Forrai R,

P. Tárnoki ti 
Tarnay 
Hajós M. 
llarraos I. 
Mészáros ti. 
Kacsóh F. 
Csortos 
Hó they 
Kémein 1. 
Baross 
Körmendi 
Rátkay

Ke dete fél 8 órakor

Moslqué 
Beinago 
Müli 
Tilda
Greto Gloom 
Ifrancziska 

I fensége 
Von Streble 
Emma
Bins, polgármestui
Tonisch
Niemann

Vígszínház
Az ördög.

Vígjáték 3 lew, Irta Molnár l1 
Az ördög Hegedűs
Jolán Varsányi
János Konj^vesi
Elza Gazsi M.
Czinka Hozediisnó
András Győző
László Szerémy

Kezdete rél 8 órakor

íf

Fővárosi Orfeum
issb igsBgQtó. VI, Eagymexö-a. 11

Ma,

fl EiMgMrB táncmSvősznS
és * rendkívül mulattató

deciambeH eij mfisor.
Sls. előadás kezdete 6 órakort

Jegy elővétel & nappali pénztárnál 10 -1-ig te (L tt* 9—Ő-lg
A télikertben reggeli 5 óráig VÖRÖS ELEK cigányzene- 

kara hangversenyei.

TATHA-WIULATol
VE., KIRALY-UTCZA 77 ffS

Sensaiiós deczem^eri műsor
Este 10 óráig : VARIETÉ MŰSOR.

Este 10 órán túl:

nemzetközi Cabaret
Conferencier: Bauer György.

A* előadás kezdete 3 órakor.
Páholyok! Fenntartott helyek !

TELEFON 15-10.

HÁZTARTÁS
Kürthy Emimé lapja, a magyar gazdasszonvok nél» 
kulözheietien közlönye 1908. januárban kezdi meg XIv. 
évlolyamat Mintegy 100 rovata a külső és belső háztartás 
mieden ágara kiterjed. Evenként ezernél több konyhaieczept.

Előfizetési ára:
Negyedévre 3 kor. Félévre 6 kor. 1 évre 12 kor

Kiadóhiva al i
Budapest, 3ózsef körút 31 B.

"I essék mutatványszámot kérni.

HATSCHEK BÉLA
optikai mítintézete:

emberi-mUszemek gyári raktam cs formák
(operatió tel es mellőzése,)

Szemüvegek vagy orrszoritok minden szemhez és orra kii- 
lon-kulon választok ; orvosi receptek szerinti megrendelések 

pontosan készítve.
Található naponta reggel 10 ig.d. u. 1-4-ig, este 8—10-ig.

Budnoest, VII, Király-utcza 69., főldsz, 3

Nászajándékok
jubileumra díszt árgvak^jivő-

szközük, mülpari o t i k k e k

részletfizeíésre
1» kaphatók Jutányos érön

POLGÁR KÁLMÁN
műórás ékssertelepón

budapest, Erzsebei-körüt29.1.em.
Árjegyzék 2000 rajzzal Ingyen és bérmentve.

Kedves ajándékot
küldök önnek postafordultával ingyen ós bérmsntve, ha
SiÄiÄ 100 cdmat (csak vidékit)
küld magán ti állami hi -atalnokoktó', tanítókról, a magas 
klérusról, gaz 'álkodóktól, gazdászatl hivatalnokokról, gyá­
rosokról, gyári hivatalnokokról, lói szituált magánzó ró!, 
kereskedőkről, iparosokról tisztán és ol vashatóan Ír Ta egy 

ív papírra lakóhelyüket és legközelebbi kornyéküket.

Szabadalmazott újdonságok üzeme l
LEOPOLD WEISZ, WIEN.

1112. Llchtenauergasse 2»

f

Egy háromszobás lakberen-j 
dezós 360 forinttól

ketdre, mely Ali: 2 szekrény, z agy, * éjjeli szekrény, 1 mosdó- ' 
és tükör mArv -nnyal 130 trtl kredeno, 1 hihuzóaszta,, ti ebéd- I 
losaek, 1 ezőnyegdivan, 120 rrt. 1 kanapé, 1 fotel, 1 fantasia- 1 
szék, 2 ülőke, 1 ez&lonasztal és 1 konzol és tükör selyemmel 
vágy pitlase bevonv 110 írt Nagyobb és finomabb berende

£M.‘butorok oi^Ä.BOEi vál-
HAGY IMRE
Budapest, Váci Bőrűt 9, L ezn, Bsereosea utos sarok [ 
886 képpel ellátott legmodernebb albumunkat 6ti füléi bélyeg i 

beküldés ellenében megküldjük

m

J

Karácsonyi ládák!
(Ár és kJviu-lben a külföld feliilnmlvaI) Izlónes livegdiszek, ezüst- 
fonatok. golyók. ragyoró díszítmények, 6kvn reflektorok, girlandok 
és sok tündöklő ékítményekből össze válogatott gazdag tartalommal 
meg a pazar karácsonyfa hatásos k 1 lékeivel — Kaphatok négy­

féle aortáment-Cóoporthan, ugyminti
1 es. osoportUda 1.25 írt,

• . • 2.50 .
To­

ll! ez. osoportlAde 8. - írt« 
XV . . 10- „

Vibb4 kommersz-láda
tartalma* 8 doboz (ö 12 drh) csakis nagy és hatásos üveg ékítményt, 
arany-ezüst fonatu és zsenillázott, festészeti aj-lon.Ugokat Ily 
kommersz-láda 2 írt 88 kr Ládák mindenkor Ingyen. Tőrés­
mentes csomagol m ládánklnt 10 kr A ládák kiadós sok tár­
taim a és olcsó árusítása, az előzetes tömeg Összeállitássaá és 

csomagolással oiagyarázitudé
Piriül PC Un no enonüzkténck karicsonyl Idény osztálya
I IUiM C5 naad Budapest, VI , AndrAssy ut 13. anám.
A fenti ajánlatunkat kivéve az egyéb karácsonyi ajándékok, 
Játékok és sportokkal pedig Ingyen árjegyzékünk foglalkozüu

S sebcli,
melyek gyógyimatauannak lát­
szanak, vagy begyógyultak és 
újból kinyílnak, vagy minden­
kor folynak, vagy szivárog­
nak és részben beszáradnak,

Régi

sebhelyek
melyek tökéletesen nem gyó­
gyultak be, vagy viszketnek 
és gyakran felkapartatnak, vagy 
söm őrrel párosult viszketegség- 

ből származnak, j

in sebek
melyek bármilyen egyéb baj­
tól származnak, alaposan, fáj­
dalom- és minden utólagos 
kellemetlenség nélkül begyó­

gyíthatok a valódi

E^Ichtiol-Salicil
segítségével-

Az eredeti »Erényi-Ichtiol-Salicil» 3 koro­

nás dobozokban csak a kizái ólagos készítőnél 

kapható:

Erényi Béla
Budapest, Károly-körut 5.

(Postai megrendelések utánvétel mellett 

aznap szállíttatnak.)

Több egy niiíli Köszönőlevél érke»
sett be a világ minden részéből.
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Király színház
Varázskeringő

Opcióit H foltronAshnn. litAh 
DSrrmann ős Jscobgoh . Kordl- 
(oíla Mdm Adolf. ZonAIAt szer. 

rolle Slrauss OezkAr 
Németh 
Pnpir 
Pi’trAsR S. 
Ráthonvf

Qr(ev O. 
Olvfif- f!

XIH. .foahim 
Lothár 
Heléna 
Niki

Friderika 
Franc*1
Vondolk; ,nínlFzfm Rznhó 
tiirdumund lakáj RAfrAm 

•7í1rfp ?A( őrskor

fienszinnaí'VinoDeri;"

A bátkfráiynő.
Operett 2 'olvoncgban, erCvo-o 
irla Hicks Hamilton, a vorsekoi 
Pavl.r, zen Hot szerzol'e K reline 
Haket eg Heines Herbert Fordj- 

'olta Holtai Jenli 
Ht. Jermvns horezo. Hárman 
Kir Johan Crystal Naey 
Angela Kllrv K.
l.-onoria Srenteyfirgyi
Hophfn Szilágyi I.
hord Dandu,..: . Virá”
Oibion non;"

Kprrlptp s Anknr

MOzJizUN sZIWIIAa rvABAŰBT
AndrAasv-ai 69

A FeronorvAro*? anerva!
Holtai Jenő ős Molnár horenez 
rorilio zeneit szór ette Srirmm 
Aibort, Modern trvermelt 
hzomahAzv IsivAn bohósága. — 
Az aloaikÓH szinmii, irta Szo­

málián' István
Pesti Alotki‘0 irta Molnár Forone. 
21 malataágo- kabaretazAm 
Fellépnek Mod gyászai Vinn».
V6rör Ili, í'oár Lili. Urai Móllá 
Kökény Hona, Cirogne Moreit, 
Kardos, Ilona, Dóri Blanka 
Sitim Nelli, NyAifli, kardos, 
Kabók, Sólyom. Szontirmal, Bar, 

Sony.
Kezdető 9 órakor.

Várszínház
tárva

tirűnia színház
A babona.

Kei.ietb i<‘ ;

',APOLLÜn-SZINT^>
-jieion oá—sa.

Karácsonyi aíándők,
fl tengerész gyermeke.

K6V tolakodó OgynQk. 
Jap»n J&tókoít. 

Oyermek-lootball, — g!ra. 
gsdott gyermek- — Orv. 
Vadászott. - Téli álom.
A ki mindenáron Eher* 
lock Holmes akar lenni

V___Kezdete 5 árukor,

CHICAGO
színház,

VII., ístván-nt 39 szára.
Telelőn 93 09. stám

E heti újdonságok:
Az éjjeli őr. A tengerész 
leánya. Egy női kalap sor<a 
Egy ballépés következmé­
nyei. Apó gázmester bűne. 
Japán bűvészeit. Egy be­
törő éleményei. A béres 
Kez-’ote vasárnap délután R 
órakor, hétköznap 'S órakor, Végo 

osto 10 órakor.

EGYETERTES
I Pénteken, deczember 20-án a Royalteremben

Cselnronús
Négyes I. kamaraestélye.

Jegyek kizárólag Méry Bélánál Andrássy-ut 12

Varieté-Szinhdz
ezelőtt i .'Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, VEI., Rákóczi-ut 63. szám.
Deczember hó 16-tól

FREDEDLÄW1
a világhírü átválloző-művész Icllépie.

BOT VÍG SZOlOBÜIilTÉK 23 ilválioz.r 15 pe.cz ele«. 
vcbLc enekes varázsolok 11 sroroylSvol,
KOSPOlílSTA-KOHGRES'íDS S0 vüághirü ,.nesze,bemul.lt,..
Azonkívül az összes a;onnan ezorzödfetett attraktiók ós tnagánszá* 

mok fellépte.
— Az előadás kezdete este 8 órakor. — 
Minden ünnep- és vasamén délután 1/24-koi előadás 

mérsékeli helyárakkal.
A tiükortben reggeli »mis HEGEDŰS GVUT.A lUtCrcndil ozigány 

zenekara hangversenyez.
A télikertben éfjoli 12 óratói reggeli 5 óráig

BfiLL mflBlLLE

FOLIES GÁPRIGt.
RÉVAY-UTCZA 18.

Ipazgalék Hendotí:
r-TUTC-rii ön KELETI | POTT 3 A N D u

11 órakor! Újdonság!! »/< II érakor! H iühsiv

Kirándulás a szabadba“! CSÜflllilLSSfBOlCs
in Ausflug ln’s Freien) (Oahnrete) ol#ad|a a Holies Bra " ,3?

Az előadás kezdete 1 «9 órakor.
órakor10 Leánynézöben>

Bohózat irta: Satvr. Rendező: Rótt Sándor
Vtll órakor! Újdonság!! >/< n órabot!
na« miumás a szabadba“
(Bin Ausflug ln’s Freien) (Cahnrete) ol#ad|a a Folie» 
vapricc eyöer személyzeté. Rendezték : Geiger Izsó :.-aJcll- 

mcsloi c« Hott Sándor
it órakor Terbitsoh Sándor nj szólójával

„Ländliche Unschuld“
Hüflcslt kohóéul irta Batyr. Ilendoeó: Werner Manó

Sappali pénztár 9-l-lg és délután 3-6 aráig
w io * emoloti Casino de Paris-ban minden este 

•2ls.-tól angol óh franczia kiilöntegessdeeK fellepte

nem hallotta még fairét!!
„TakA su vilapriiirtl szabadalmazott állítható 
{?y otnorvóclő-öve 6a - y mór- és hót- 
vódö öve, lg zAn Aldágoá hatásának, 
timely a g^yo norbajt k öl , gyomot görcsM, 
hasmenó^t. iiasc iknrpást rögtön megszűri tot i 
Do mini egósz-ög hizlosüót i6’ nagyon sokan 
egész cs-'IÁdok is viselik, do ott aztán nincs 
19 betegség hanem csupa őröm és vipsag, 
mer' minden jarvnny és minden beteg 
Rég egyedüli bív.toe ellonszere. A gvr>- 
morvodó óv Ara •, szAinu me.v legiöbtjokre 
alkabnas 4 kor. I). szánni iutkövér termetü- 
< !íro 6 korona Hátvédével, gyomor- has-, 
hát-és der-k védő, i.sz. 6 kor. 50 fill., li, 
Fz. n korona 60 ft!l., ezi nagyon sokan 

helyett is, ktilönfiaen nz inlollinens csztály 
kérvycin-cscbb es czclBzcrübb Is, mert melcgi 

tóso is RznhAlyozlmtó es rcm bollmfészok, rendelésnél a déréi: 
körméreto és lórit vtipy női írandó. A ki e lapra hivatk- zik, a pénzt 
előzetesen mcckUtdl búrmentvo kapja, klSItilldröl U kor.-vai* több 
kühlend 1 De. Szötküldi a világ min ién részébe, c. Icttaláió czkno 
TAKATB DANIEL NAGYVÁRAD, Sorompó-ntcia 

I" ez lm nioRcrizondó. K rzim tncpArircndő.

iWxtoi
visoltk alsó in
mórt hat-z.notabD

Szoirbaton, dcczcmber 25-én Royaltorcmbcn ; ’esz

Tbibaud
Jacques párisi hegedűművész első hang­

versenye Budapesten.
Jegyek kizárdlaí Méry Bélánál, Aodrássy-ul 12. szám

uHrUi’okb grabadaimasott acz'l helsó 
ezerlcczettel, melynek hangját, hang* 
tartását más gyárim Any mrg RC 
közclitk^U, rdsrletfizotésro ie!«6 
KtSisxebbmonő jótállással knfn 
I'iÄtök. FonORrafok, gramofonok, 
Uegedftk, fnvolAk, oziíe/ák. oka 
rinialr 6-t>. olcsón legjobbak. Iíiiüm 

telve elismert u> műnké n.
Arjegyzckctintiyen küld

Mogyoróssv Gyufa
én. k>, eiabadalmazott hanngzergyáros
Bndipest, Vili.. Rákocai-nt 71

Telefon S3—2 3

= Surán^á ==

szalonczukorka
igfinomabb miroBségben

l kg. » K., 2 feg. 1 K., ? fag. 12 fi.
utánvétel mellett bérmentve.

Finom friss teasütemény is kapható

Surányi ElDÍirkB||ÍF
Nagy-Surány, Nyitramegye.

Jól lát?
Ha nem, akkor for­
duljon bizalommal

BÄTSRHP K optoenuhe», a*Bt! Karoly-Mnste. «a. ahol <z«m> wmuuUt.IV Ovogelt *a llteBövoü le legoloaóbbaui kaphatók.
■iiiii1 Ingrvwn Arloflrv*A!i bérmratv« . .. „„i

legszólidabb

ajándé k
SóMczI gramofon

Fordítható elegáns 
karral, viráptöicserrel 
hangverseny Hangdo­
bozzal 6 leír ezzel és 
400 ancol tűvel együtt 

40 korona.

WAGNER HANGSZER KÍRALY-nál 
Badapesf, 17(11, Uózseí-körat 15.
•^cmez-vevőim n Uko mindig imrven kapjak. Altalanos 

hangszer aTiecryzák ingyen.

Alapittafott 5850 évben.

SEMLER J„
posztó fcereüketilés

cs. és kir. udvari szállító
Bpest.U, Deák Ferenc-u. és Bécsi-u, sarkán

Bendkivüli kedvező alkalmat nyújt

karácsonyi és újévi ajándékok
bevásárlására az által, hogy a raktáron levő
legujaba cikkeit december fco l-tól 1908. jenaár 
3-ig mélyen lessállitott árakon adja el és pedig
lírai/ rPQ7Pl*P ' ,iliönV» nadrug t-s kabatszövetek, ui citv I coct'i V . rtivat motlonyek, piaidok.
hnlnv/plf rPQ7í><*D • "‘nK°i koRitlm kelmókelismert IIUiyyeK f CÖZtI b - legjobb minőségű női posz- 

‘-'ik, í-elyem plüsch (Seal) plaiúek, himalava kendők cs 
kocsitak'iiók.

SÁT- PQ hhP7Ínnir vadásemollény, láboKArvédo, jä- wui UUVÚipUA, goralBÓraházat óo kocfitakoiok

földvAry hhrénél,
Kusouth Laios-utcxa 18« ée Rákóczi-ut 7.

_ Arjegysék bérmentve.

Karácsonyi rendeléseit i
fénykép, nagplásofr, fcstmónyek ós selyem arcképes

dtílitárgyakról, Iiórem mielőbb megtenni.
iónyk. és lest. 

ratilcrciu - 
Budapest, Rákóozl-ut 30.

Esti Icivétc'ck. Telefon. Vidékre átjegyzék di taUnul.

• w

EZÜSTBŐL és /JLP/ÍCC/7 EZÜSTBŐL.;

DiSZTáRGM. ALKALMI AJÁNDÉKOK
A LEGELŐNYÖSEBBEN.

POLGflRKflüAM««™™*!
Budapest. m.Enséhetkörur 29.sz.

RIVOL.I '•
VIDÉKI MCOUEMbBULSCHRE Kl^*I tEnar**K 3°paaaaau »ONOOT FORDÍTOK.

12 KÖIS.2ÍIK,'hRMEHirVE

I
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FONTOS!

PHOEBUSZ!
Reisenleitner F. ur Becs, I., Franz Josefsquai 59 
a következő levelet irta a Phoebus* világitó vállalatnak

Budapest, VI., Bávid-u. 1. Baktár: Andrássy-ut 21.
1906. évben kávéházamban 2 Villanyos ivlámpa és 26 
Villanyos izzólámpa volt felszerelve, melyek összesen 2200 
gyertyafénynyel égtek, ezért havonként a nyári hónapok­
ban 732 koronát fizettem. — Az idén eltávolítottam a 
villanyos világítást és helyette az önöknél vásárolt,

6 úavatet 6 égőtzsl ellátott 
«PHOEHSZ» gázlámpdkat

alkalmaztam. Ezen lámpák összesen 5300 gyertyafény 
világosságot adtak és világításért havonkint csak 398 80 
fillért fizettem, tehát a «Phoebusz» gázlámpa világítással

mégegyszer oiy erős világi- 

iást nyertem és megtakari- 

toitam 45% készpénzt
Kiváló tisztelettel

Reisenleitner F.,
kávés.

Óráink pontosak, mint a nap!
Kérje ingyen óraárjegyzékünket!
Tölünk rendeljen, ha szolidan és 
becsületesen akar kiszolgálva lenni.
Valódi Roskopf-rendszerű nikkel
remontoir-óra 5 K, Valódi nikkel 
tuia óra 15 K. Igen finom valódi 
svájezi ezűstóra 15 K. Pon'og 
megbízható ébresztőóra 3 K. stb 
Kockázat kizárva, becserél-8 megengedve.

Magyar Ipar es Kereskedelmi B,-T,
Budapest, Király-utcza 98 h.

0

Vigyázz!! Jön a vonat

rendezeti iát-

Drága hús, 
olcsó hal S

Kilója
Kabeljauiej nélkül 80 fill 
Tőkehal 110 »
Tőkehal helg. kicsi 60 » 
Tengeri lazacz 80 » 
Tengeri pisztráng 90 » 
Kabeljau 90 »
Sima epényh. közép 140 » 
Vörös laposhal 170 $ 
Fásztástarkóshal 150 * 
Rhombus hal 860 » 
Nyelvhal 550 »
Hal-szakácskönyv ingyen.

Magyar 
Halkonservoyár és 

Halkereskedelms r,-í.
Budapest,

Közp. vásárcsarnok, 
Garay-teri haícsarnok 

Király-utcza 60. 
Batthyány i-térs 

vásárcsarnok.

Üiajiesíö-fésíí
e.y szerit fésülte által fest fisz 
vagy vörös hajat valódi ezfikór , 
barnára, vagy lokotéro I Teljesen 
ártalma'lan I Evőkig használ­
ható 1 Ezrok hasznai itban. Eyv 

darab Ara fi korona, 
SzótkGldós SCHÜLLER J. titfiL 
Bocs, 1-. Kurzbaucrgosse 4iE.

Oöz-óramü és villamos vonatokat géz-hólég es villamos gépeket, fizikai kisérlo- 
teiási szekrényeit. Kinematografokat és Laterna Hagikakat, társasjátékokat.

Első magyar­
országi villa- 
moseróre be-Hol kapni? X CHIÜURA S.* moserore be

Budapest, Ferencziek-tere 2.__________ _ műszer és
tanszer szakintézetében

Telefon 79-37.

iAr.y.-, 'i'i-A". - - :e*.w

Képes árjegyzék Ingyen és bérmentve.

Párisi világkiállítás «Grand Prix» 1900.

Kvráda-féle RESTITUTIONSFLUID
cs» ás hír. szab. mosóvíz lovak szúmtíra.

JHBR" - rP^!SB,7

Eay üveg ára K 2.60. Aj odv? rl 1 éti Hókban továbbá b 
oa*yuLb katonai és polgári ittál löki an tebb mint 40 
év ó'a használatban, nagyobb strapák elóU és után 
való erősítésre éa erígy ejtésre, es inak merev Ságénál 
stb. képesíti » lovat a legnagyobb mur.kabiráar • 

train ingbaSv

A Kwlzda-iéle flestitntionsilnid
caak ezeu védjegygyei vakdi,
Képes árjegyzék Ingyen és bér- 

mentve.
Főraktár; TŐRÖK JÓZSEF gyógyszerész, Budapest, VI., Kiráiy- 

utcza 12. szám és VI., Andrássy-ut 28. szám.

Börszékipar
tőrsejtolás és bértaragáa

KENDI ANTAL
Budapest, IV., Eároly-utca 2

az evangélikus iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árbaiv 

mint eddig.
Hasiméit székek átalakítása 
börssékekre olcsó árakban. 
Legolcsóbb börbntorok és 

állványok.

©

óvi jótállással

ŐRÉÉ
arany- és ezüst-iánezok,

I1 ÉKSZEREK
M oa EK BLT

RÉSZLET- *> 
4 FIZETÉSRE.
KOCH I,

BUDAPEST,
1^'PERENCZnKORUT 41. SZ.

*cá

©
«4

KV

tv(B-

CO­
CON
CD

©.

CD

5B$3E5335 mJűZMenEfi ksphűíó a ísglinoraabb

Welder tejszín ésZsolna csokoládé
Csokoládé dessert bonbonok:

Weider Armin és Béla
csokoládé és ezukorkagyár ZSOLNA.

%

PÉNZ SZEKRÉNYEK 
6ELLÉR1 ÉS SCHULLER czébkél

BUDAPEST, IX., RftKOS-U. 4.

GYÁRTANAK’ TŰZ- ÉS EETÖSÉSSSKTES PÉNZSZEKRÉ-
— ---- - NYÉKÉT. KÖNYV- ÉS OKMÁNYSZEKRÉNYE.
két, ANYAKÖNYVI SZEKRÉNYEKET, PÁNCZÉLSZEKBÉNYEKET 
ÉS PÁNCZÉLSZOBÁKAT LEGJOBB KIVITELBEN. =

Állandó nagy raktár. Árjegyzék ingyen és bérmenive.
-—=====Mg"

m
Cr iQ.

m
l»v C*

JSrv I

&
** 9k

uiltiHtSJIttwitiffllLUH la^AuÉHAdl
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igyekezzék mielőbb bennünket felkeresni, vagy egy levelező-lap utján bekérni a most 
1 megjelent

yilághirü és versenyképes „LyrophonGrammofon beszélőgépeink és hanglemezeink árjegy­
zékét, amelyeket gyári

árakon hozunk forgalomba és garancziát vállalunk a szerkezet pontos mü- 
SS ködéséért.

a agyon díszes állványra épített „Művész11 grammofónjaink már megér­
keztek

* _ megtekinthetők Budapesten, W, kér., Teréz-körut he. /. emeleten levő 
SS helyiségünkben,

llSásárolni egy tökéletes grammofont olcsón ritkán lehet, mig 
W > W nálunk

' Csütörtök, deczember 19.

%%
%

4*

^-AtXX ä

te X*#: x>
Áremelés nélkül eredeti gyári áron szerezhetők meg a Lyrophon 

beszélőgépek. Havi vagy negyedévi

O

Részletfizetést is engedélyezünk, daczára a részletfizetésnek áraink 
nem emelkednek.
Dn tehát sürgős» 
mentve küldünk.

un!
ezüstnemüelt, egy­
házi szerek, ötvös­
műve!;,orak, angol
ezüst különleges 

ségek a legjutányosahh árban h> szerezhetők

részlettizetésne iss
SÁRGA JÁNOS ékszegya rosnái
KOLOZSVÁRT. Képes nagyírlegyzék Ingyen.
Gyár : Görög templom-u. Főraktár : Mátyás li.-t. .3.

DÓSA KÁROLY
első budapesti ablak és 
lakástisztitási váll alata

Budapest, Eli., Istiiln-tér 16, sz.
EJválhil minden o szakba végó munkákat, úgymint 
adlóbeer Osztást, ablaktisztítást, fóregment esit' st stb 
legolcsóbban és lei joson megbízható eredménnyel

0 évi jótállással 0

ÓRÁK
arany- és ezüst-lánczok,
ÉKSZEREK

CSEKÉLY

RÉSZLET- •!> ?» 
4 FIZETÉSRE.
DIAMANT S.

BUDAPEST, 
JÓZSEF- KÖRÚT 0. szám 

am udvarban.

S’
O

aiakauiaUb heveny és ldftlt folyásoknál bcfeesktndeié«
nélktil lephiztoaa.ib gyógjszcruek a

SMID TOKOCSKAK
li zotiyultiik. rgv rtohozt (100 lehrt*ei) hi.zni att ntaaiüb«»1 
0 korona ntAnvót meglett, Ker.riő gys^geióg én Iwpot n fiának 
egyeutll inztua szer a Ulros dr. TlMKO-tóle erölabdaosolt. 

Egy Üveg Ara 10 Uoiona, küld a
g-yógyssertár, Budapest, 

Marokfcót-ntosa 8/0.„MAGYAR KIRÁLY“ £

nem emelkednek.
|rjon tehát sürgősen árjegyzékért, melyet ingyen és bér- 
I mentve küldünk.

'--"'-TZKBBEa

ir'oig’ar
Sándor

m tir. «zubad. nyert or 
vosi rail- és tötezerua*

BUDAPEST
ViL Erzsébet- Korai 50Erős,
Letzelönyöeebb».!) beaze- 
reznetók (WVC.*1, HOOO-
szl es btdtää äpo: ásí 
ecekózők Gummi 
ft.ru k, Baspe»naóríaca 
Irrigator teoskendöb 
etb legújabb hl Iáimán 
caAsz és kii ez ab ad. 
Polgár-fól* eér v kőtök 
has- 0» köldök tőtők. 
Valód! trat?«;a külön 
legeseogrek ovezere 
r-k) Hé-*zieh » kópé» 
arjes-yzéli I» gyen éa 
bermeotvw Fenti cimi* 

(üssek ügyelői

utói-
őr hetetlenül keCleme* és ma 

nadnndó Illat 
Kapható minden finom üzletben

i'cryodtlli gyáros:

Férd. Mülhens Cíaez ,tlui“.r* udVl
Xoín a. Rhein

Fióküzlot Becs, .V I. HeumUhlyasse 3, ez.

<■
1ÉÉ1 s$;

«>>.'< il- (iSvk i

-femf

<3

minden más sősborszeszre, 
mióta kísérletet tettem az 
Alíóldi Fehérkereszles Soí- 

borszeszszel.

msmsm t Gyártja:

Az Alföldi Coánacgjdr r.-t, Kecskeméten,

RBB

mm
áSf®SS!$SÍ

" _______________________



MESEKONYVEK 
IFJÚSÁGI IRATOK
karácsonyi ü újévi ajándékul

♦♦

dsí Mesés könyvek 
5—10 éves gyermekek 
ciSeit számára!
2 korona 40 fillérért kapható:

díszes bekötésü kiváló gyermek-könyvek!
Ezeregyéjszaka legszebb meséi. Ara díszes

kötésben ...................................... 2 K 40 f
Tündérmesék. Irta Benedek Elek. Helbing 

Ferenc színes és fekete rajzaival. Ara dísz­
kötésben ...................................... 2 K 40 f

Legszebb Grimm-Mesék, Gara Rikárd eredeti
rajzaival. Ára bekötve ................ 2 K 40 f

Katóka Tündérországban. írta Mendelényi 
Béla. Mesekönyv képekkel. Díszköt. 2 K 40 f 

Tündérország. Mesék és regék a gyermek ifjú­
ság számára. Meséli Bánfi János. 2 K 40 f 

Andersen válogatott meséi. Hat színes
képpel .......................................... 2 K 40 f

Csodavilág. Mesegyűjtemény Benedek Elektől. 
Színes képekkel ........................... 2 K 40 f

3 koronáért kapható:
Eredeti magyar gyermek- és népmesék.

Összeállította Rado Vilmos. Színes képekkel
díszítve ................................................. 3 K

Nagyapó meséi. Számos képpel díszítve. Ára
kötve ..................................................... 3 K

Andersen meséi. Gara K. és Márkus I. képeivel.
Ara ............................... •......................... 3 K

A mi Gazsink. Egy gyermek életéből. Dallamos, 
rímes versekben elbeszéli Szöllössy Oszkár.
Számos képpel díszítve ...................... 3 K

Arany tulipán és egyéb elbeszélések.. Számos 
képpel díszítve. írta' Benedek Elek. Ára szép
színes kötésben...................................... 3 1<

Itt sem volt, ott sem volt. Mesevilág. Elmeséli 
Benedek Elek. Negyvennél több szebbnél szebb 
mesét ismer itt meg a ó—10 éves korig terjedő
gyermek. Díszes kötésben .................. 3 K

Világszép Sárkány Rózsa és egyéb elbeszé­
lések. Sok különálló nagy ’ képmelléklet és 
számos szövegközti rajz díszíti a szöveget.
Díszes vászonkötésben ára.................... 3 K

Bálványos vár és egyéb mondák és regék. írta: 
Benedek Elek. Széchy Gyula rajzaival d:-zítvc. 
A honfoglalás és tatárjárás festői mondáit 
regéli itt Benedek Elek. Áru szép szin.es kötés­
ben ....................................................... 3 K

Hires mesék. Xépmcscgyiijtemény. Elmeséli 
Faylné Hentaller Mária. Igen sok képmelléklet 
van c kötetben. Ára ........................... 3 K

4 koronáért kapható:
Világszép mesék. írta Benedek Elek. A Tün­

dérmesék-' és »Csodavilága egyesítve. Dísz­
kötésben ............................... 4 K

Napkelet tündérvilága. Mesegyűjtemény az 
Ezeregyéjszakából. Díszkötésben 4 K

Arany kalászok a mesék mezeiéről. Mese­
gyűjtemény Benedek Elek és Bánfi J. meséiből. 
Ara díszes kötésben... 4 K

Legszebb magyar gyermekmesók. A Mese­
ország és Tündérmesék egyesített kiadása Dhzes
kötésben............... 4 1<

Mesekincstár. Ös,:zegvíijtölle Faylne Hentaller 
Mária. Faylné Hires mesék, továbbá Regek és 
mesék című mesekönyveit tartalmazza ez a 
vaskos kötet. Díszes kötésben ............  4 K

10-15 éves gyermekek 
részére alkalmas 

ifjúsági iratok!
2 korona 40 fillérért kapható:

díszes kötésű ifjúsági müvek.
Nagy Magyarok élete. Ezen könyv meg- 

dicsőiilt nagyjainkat , mai napig ismerteti. 
10 kötet jelent meg. írta Benedek Elek. Ara 
kötetenként egész vászonba kötve 2 K 40 í 

Az elefántok hazájában. írta Barfus. Egy 
magyar ifjú kalandjai Afrikában. Színes és 
fekete képmellékletekkel. Ára szép díszkötés­
ben ............................................. 2 K 40 f

A hires.-neves Don Quijote lovag kaland­
jai. írta Cervantes. Az ifjúság számára átdol­
gozott új kiadás. Ára díszkötésoen 2 K 40 f 

Derék Ferkó. írta Marryat. Átdolgozta üonászy 
Ferenc. Hat színes képpel Ára csinos dísz­
kötésben ...................................... 2 K 40 f

Tamás úrfi csinjei és kaiandjai. írta Mark 
Twain. Mint Twain minden könyve, úgy ez is 
ragyog a jókedvű humortól. Ára díszkötésben, 
sok keppel .................................. 2 K 40 í

3 koronáért kapható: tdS
Az arany szalamandra. írta üonászy Ferenc.

Elbeszélések. Képekkel. Díszkötésben .. 3 K
A három kenyeres pajtás. Ifjúsági regény

Gaal M.-től. Díszkötésben .................... 3 K
Az utolsó kuruc. Krónikás történetek II. Rákóci 

Ferenc korából. írta Tóth Sándor. Ára kötve 3 K 
Bőr bar isnya-Történ etek. Cooper. A bőr- 

harisnya. A prairie. Fordította dr. Kárpáti 
Károly. Színes képekkel. Ára díszes köt. 3 K 

A magyar szabadságharcok vezérei. írta 
Koltni Virgil. Nyolcvannyolc képpel. Kötve 3 K 

Az indiánok réme. írta Treller Eerenc. A tör­
ténet hőse, a rétségek fia, ezernyi kalandon 
viszi keresztül a gyermekei vasót, az indiánok 
csodás misztikus földjén. Számos képpel. Ára 
díszkötésben ......................................... 3 K

4 koronáért kapható:
Rüstig Zsigmond a brémai kormányos.

Uj Robinson. Marryat kapitány után a magyar 
ifjúság számára átdolgozta dr. Kárpáti K. Díszes 
bekötésben ára ................................  4 K

Egy magyar diák élete Mátyás király 
korában. Irta üonászy Ferenc. Történelmi
elbeszélés az ifjúság számára. Számos korhű
képpel. Díszkötésben ..........  4 K

May Károly művei. Díszes kötésben képekkel:
A medvevadász ............................. 4 K
A Balkánon át................................. 4 K
A Rio de la Plata mentén 4 K
A sivatagon keresztül I. 4 K
A sivatagon keresztül II 4 K
May Károly gyönyörűen megírt kalandos el­
beszélései s 
legkitűnőbb oi

pompás vadászrajzai ifjúságunk 
'ivasmátiyait képezik.

5 koronáért kapható:
Budapesti séták. írta Tóth Rezső. Múiilbeck 

Karoly művészi rajzaival. Megkapó közvetlen­
séggel írja le a szerző e munkájában mindazt, 
amit a három falusi kisdiák, a szépséges Buda­
pestre kerülvén, lát, hal és tapasztal. Dísz­
kötésben ................................................. 5 K

*♦

Kaphatók a kiadó

ATHENAEUM
irodalmi és nyomdai 
r.-t, kiadóhivatalában 
Budapest, Vll-ík kér,, 
Rákóczí-út 54 s általa 
minden hazai könyv-
kereskedésben.

Leányok számára 
10 15 éves korig ter­
jedő ifjúsági művek!
2 korona 40 fillérért kapható:
A Szödy-leányok. Regény fiatal leányok számára, 

írta Faylné Hentaller Mária. Garai Ákos művészi 
tollrajzaival díszítve. Ára díszköt. 2 K 40 f 

Idegenben. Regény fiatal leányok számára. 
Hat művésziesen kiállított szövegrajzzal. Irta 
Zempléni P. Gyuláim. Ára csinos díszes kötés­
ben .............................................. 2 K 40 f

Árva Margit, Regény fiatal leányok számára. 
Képekkel. írta Faylné Hentaller Mária. Ára
díszkötésben ............................... 2 I< 40 f

Tannenburgi Róza. írta Schmid Kristóf. Átdol­
gozta üonászy Ferenc. Hat színes kémei. Dísz-
kötésben ...................................... 2 K 40 f

Genovéva. Schmidt Kristóftól. Megható történet 
fiatal leányok számára. Hat színes képpel. Dísz­
kötésben ...................................... 2 K 40 f

3 koronáért kapható:
Vera naplója. Leányregény. Képekkel. írta

Lengyel L. Ara......................................... 3 !<
Vadrózsa. Elbeszélés jó kis leánykák részére. 

Irta Giese Márta. Németből fordította Sárosi
Bella. Ára erős kötésben .................... 3 K

Rákócziné. Történeti elbeszélés. Nyolc művé­
sziesen kiállított képpel. írta Hock János. Ára
díszes kötésben........................................  3 K

Jánoska. Az arany gyűrű. A paradicsom, 
írta Benedekné índaíi Etelka. Elbeszélések.
Képekkel. Ára díszes kötésben ............... 3 K

Makrancos Erzsiké. írta Rhoden Emma. 
Magyarosította Keltái Juliska. 12 képpel. Ára 
díszkötésben .............................   3 K

3 korona 60 fillérért kapható:
A tűzhely körül. Elbeszélések az ifjúság számára, 

írta Tóth Pál. Goró Lajos nyolc eredeti rajzá­
val. Gyönyörű magyar stílusban megírt tizen­
nyolc elbeszélés. Különösen 10—14 éves leány­
kák számára megbecsülhetetlen ifjúsági írat. Ara 
bekötve ................................. 3 K 60 l

4 koronáért kapható:
Kis; gazdaasszony. Egy leányka naplójából, 

írta Szabóné lllésy Piroska. Ára angol vászon-
kötésben ..........................................‘...... 4 K

Leánytörtónetek. Elbeszélések fiatal leányok­
nak. írta Halden Erzsébet. Ára színes dísz-
kötésben ................................................. 4 K

Leányvilág. Két regény fiatal leányok részére, 
írta Faylné. Ára ................................... 4 K

4 korona SO fillérért kapható:
A csodaszép baba kalandjai. írta Cosmar fi

Hat díszes kivitelű színes képpel. Elegáns 
vászonkötésben ................  ......... 4 K 80 l

A csodaszép baba és az p barátnői. ín,; 
Cosmár fi Színes képekkel. Ára csinos vászon- 
kötésben .... 4 K 80 1

Leány-történetek. Elbeszélések az ifjúság szí 
mára. Irta Halten Erzsébet. Tartalmaz ösz- 
szcsen hét kedvesen írt elbeszélést. S/ines 
képekkel díszítve. Ára ..... 4 K 80 f

- * :.:i vem ..II ll-A... lift ..'aV »ibltf.«:*. I6t.il..f • r -

Lie ifjúsági Iratokról részletes árjegyzéket kívánatra ingyen keld a kiadóhivatal. ^4
-—......................................................................................... ............. —■II mmé
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Csütörtök, deozember 19. EGYETÉRTÉS

Még mindég tart karácsonyra
30.000 drb dísztárgynak ingyen kiosztása
és pedig minden vevőm vagy megrendelőm részesül ezen rendkívüli kedvezményben, 
mely 1 darab jegeczezett (tifany) asztali disztálból vagy vázából áll, melynek értéke 
1 írttól 3 forintig, ezen kedvezményt az egész országban elismert legnagyobb és leg­
olcsóbb üveg-, porczellán, konyhaberendezés, disz- és nászajándék áruháza nyújtja 
Karkháflhan v£fl7Pft szemétyes vásárlásaimról megérkezve értesítem t.
nat löuauuaii vcytcu vevőim és rende!6imet_ h ,gy óriási menynyiségü
árut partiéba vásároltam és azok ugyanily partié árban kerülnek eladásra és pedig:

6 személyes likőr készlet festett ara­
nyozott csak........................ irt —.95

6 személyes boros, sörös vagy vi­
zes készlet festett és aranyozott
csak.................................. ... frt 2.50

6 személyes fehér porczellán ebédlő
készlet ................................. fit 3.25

6 személyes fehér porczellán préselt
ebédlő készlet .............. frt 3.50

6 szem. ebédlő készlet festve és ar.
rococo stílusban csak ... frt 6.95 

12 személyes ebédlő készlet festve és 
aranyozva, rococo stílusban, 52 
darab csak........................ frt 14.50 ,

12 személyes ebédlő készlet festve és 
aranyozva, rococo stílusban, 84
darab csak ........................ frt 25.—

6 szem. kávés v. teás készlet festve
és aranyozva....................... frt 3.—

6 szem, kávés v. teás készl. fest. és 
ar. rococo stílusban csak frt 3.50 

1 telj. angol mosdókészl. csak frt 3 — 
1 » „ „ nagy frt 5.—

Porczellán tányérok csak 5, ? és 9 kr. 
Vizes v.boros pohár csak 5 és 6 kr.

12 darab zománcz edény __ frt 2.50
1 asztali lámpa ernyővel__ frt 1.—
1 asztali lámpa nagy díszes tulipán­

nal ........................................... Irt 2.50

23

»Hermes6 levélrendezök, 
»Hermes« számlarendjük, 
»Hermes« gyorsfűzők, 
»Hermes« iratgyűjtők, 
»Hermes« iratdobozok
minden jobb papirüzletlcn kaphatók, hűl nem, 

úgy kórem közvetlenül hozzám fordulni.

Kertész M.
Irodai czikkek, különlegességek gyára.
BUDAPEST, VII., Hársfa-uícza 12.

(saját házban!. Telefon 27—43.
Képes árjegyzéket kívánatra ingyen és bénnentve.

Óriási választék függőlámpákban 4 forinttól feljebb.
Ingyen láda? ingyen csomagolás.

TAKÁCS FERENCZ
Baross-tér 5. sz.

Elsőrendű uri-szatió üzlet
Kizárólag mérték szerint

Őszi zakkó öltöny 
Rag Ián v. téli-kabát 
40 és 50 Se óé*.-ért 
Dús választék bel- és 
külföldi szövetekben. 
Nyáron készült egész 
finom téiikabátok 5ö 
koronáért kaphatók.

Mechlovits és Fái
tSrv. bej. úri szabók,

Budapest,
V., Váczi-körüt 76.

Argentor
Müvek 4057

Argentor ezüst
K. 20-

es és kir. udv szállítók

Budapest, IV., Váczi-utcza 5. sz.
Mindenféle disz- és használati-tárgyak, evőeszkö­
zök a legjobb minőségű chinaezüstből és a 

legmodernebb kivitelben. ,4%*,

Naponként újdonságok jelennek meg.
SetaMok és czigarettatárczak valódi ezüstből dusvá asztévban.

Képes árjegyzék Ingyen és bérmentve.
Á legjobb tisztítószer valódi chiaaezüst részire 

az «ABGCdTOL»
Darabja 30 fillér.

een

411$
Argentor ezüst

K. 9.—

370G
Argentor ezüst

K. 23 -

3850
.'rgenlor ezüst

K. 23-

m

Ä Ä
JUL______iUL

ímí§ 
a din 
ügyelni I

eea

a legjobb minőségben 30 korona értékű V 
nrzzel egyiili, csekély hatfi részletfizetés m 
leit már 83 koronáért (és feljebb) kaphalí

Midit és Golfccbaic
tiangszerárnbázában Dli

papist, VII., 26. szám.
- Kópéé fcrjegrvzók Ingyen ée bórmentve.
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B hirdetési rovatban minden síd
egyszeri beiktatása közönséges 
petit beinkből 4 fillérrel, kompakt 
Bettikből szedve 6 fillérrel fizetcndA

KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden szél
egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedvfiőflllérretfizetendfi

Pénzszekrények
használtak és ajak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V_ 
Sálvánv-utcza 6/C ?S8

Állást, képviseletet
foglalkozást, ha keres, ha 
helyzetén javítani akar, 
rendelje meg a „Magyar 
Pályázati Értesítő és Mun­
kaközvetítőt“ Csáky-utca 
4. Egyes szám ára 40 fil- 
lér. Mutatványszám ingyen.

Ügyvédjelöltei
Seresek azonnali belépésre. 
Dr Izsó Bertalan ügyvéd 
Torna. Abauj-Torna rrgye.

Narancsot
édes, vékony héjut 5 ki­
lós postakosaranként 3 
koronáéit aranysárga cit­
romot kettő, nemesfaju al­
mát 2-50 óriási maronit 
kettő, vegyes gyümölcs 
datolyával, fügével 3 ko­
ronáért szállít Müller J. 
Budapest, Damjanich-u 47.

Lakást,
bútorozott szobát, bármely 
czélra, berendezéssel is, 
mindenféle bérhelyisóget 
gyorsan, csekély díjért 
közvetít alakásbérhi lyiség 
közvetítő csak V., Gresham- 
palota Mérleg utcza 2. sz. 
Telefon 81—08. Minden 
bérhelyiség nyilvántartva.

Rekedtség
biztos és kellemes orvosa 
sága a Rőthy-féle czukork- 
60 fillérért mindenütt kap­
ható. os

Parketagyar
Gyöngyösön ajanüa gyárt­
mányait.

Bózm-ntcza 44. III: 8

Régi

Singer varrógépek,
egész uj 30 frt, szakértő- 
lég javítottak 12 írttól föl­
jebb, jótállás mellett szál­
lít Habán József műszerész, 
Almássy-tér 14. Képes ár­
jegyzék ingyen. 27483

Uzletvételt
és átadást minden irány­
ban insyen közvetít Huszár, 
Budapest, Gresham-palota. 
Csak levélileg. (Válasz­
bélyeg), Elsőrangú aján­
lások.

Csemegeszöllöt
legnemesebb fajokban, 

fagymentesen csomagolva, 
5 kilós postakosarankint 

4 koronáért, valamint sa­
ját méhészetemből garan­
tált liszta szinmézet 5 kilós 
bádogbödönökben 7 koro­

náért szállít Rottmann 
Hermin Kiskunhalason

Magán épitö iparos
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Vagi 
fózseí műépítész igazgató, 
Budapest, VII. kér., Baross- 
tér 17. 27225

VeresáíonyaMőtt
BÁRT A-féle, B kilós 

postakosártiveg 6.— 
ko rcns FELiá, KON­
ZERVGYÁR Felka. Sze- 

esm. S0972

Házak,
villák, telkek, gyáriraktá­
rak, gyárépületek a fővá­
ros minden részéből el­
adásra vagy kibérlésre 
előjegyzésben. Huszár Bu­
dapest, V, Gresham-palota 
Elsőrangú ajánlások. Te­
lefon 81—08.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, alap­
os államvizsgákra (egyes 
tárgyakból is) Kolozsvárra; 
Budapest™ úgyszintén 

államszámvifoitam állam, 
vizsgára teljes sikerre! 
gyorsan, olcsón előkészíti. 
Jog! szeminárium; Budapest,

ezüsttárgyakat
és zálogezéduiákat veszek 
és eladok mindennemű 
arany- és ékszerárat, úgy­
mint régiségeket, drága­
követ, arany- és ezüst- 
órakat, iánezokat, gyűrűket, 
ezüst-evőeszközöket. Kér­
jen árjegyzéket ingyen, 
ruchs Dávid utóda Buda­
pest, IV., Váczi-utcza 18,1,
emelet, 26764

\físszonyok 
[ vígsázzaíok.l

Minden csali-dra nézve leg­
fontosabb, könyvet a gyo - 
mekáJdaarót több mint ezer 1 
köszönőirattal d i azk rúton kü hl | 
1 koronáéi t lóvéi bélyeg elle­
nében ia, 1 isclier Kózm asz- | 
szony Budapest, N 11 , Dam­

janich - utcza Jíf/K

CB

Pénzkölcsönt
magánpénzt azonnal, laka- 
karéktó! kgyorsabban in­
gatlanra, bekebelezésre, 
félévi utólagos 6 százalé­
kos kamatra, bármilyen 
kölcsönért tessék hozzám 
fordulni. Tarácsky Ferenc, 
Rottenbiller-utcza 5/b. Vá­
laszbélyeg. 27423

Finom
őszi jnhtural 5 kg. bődön 
6 koronáért bérmentve 
Svájci téglasajt kilója 1.60 
fill.-ért szállít közvetlen a 
Felső Magyarországi hegyi 
Juhturógyár, Nagyszabos. 
Gömörníegye.

Sxepességi
csemegék

BARTA-féle vcrcséfonya 
befőttet, maina-, sza- 
mocr.a-, ccipkrbogyáut, 
gomba- és húskonzer­
veket, pástétomokat 

ajánl a PBLKAi KOK- 
ZERVGYAB Felka, Szó­

ié. Kérjen ár­
it.logyzékoi

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket "is.) 

Kerekes, Almássy-tér ,18, 
sz. II. cm. 18. sz. Válasz- 
qélyeget kérek. 25465

Dió,
garantált idei, egészséges, 
tehérbélü nagvszemü vé- 
konvhéiu, métermázsán­
ként 50, huszonötkiló 13, 
ötkilós minfakosárrnl 3.20 
koronáért utánvétellel bér- 
mentetlenü! szállít Mfhaj- 
lovits György', Monor.

27441

Állást
mindenkinek mindenirány­
ban insyt-n közvetít Huszár, 
Budapest, Gresham-palota. 
Csak vidékieknek. Válasz­
bélyeg.) Elsőrangú aján­
lások.

Polgári
iskola bármely két osztá­
lyát száz termiért készíti 
élő Kovéts-féle tanuló-ott­
hon. Nagymező-utcza 21. 
Egyenkinti tanítás. (Höl­
gyek is) 27508

Erdőbiríokot
vagy' erdőt sürgősen kere­
sek megvételre. Részletes
leírást es feltételeket „Fa- 
kereskedő“ jelige alatt 
kérek a kiadóba. 27368

Építkezéseket I
Gyárak lakóházak terve­
zését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépiti 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsorty építésű roda Bpest,
P.ál-'Arvv nt " 1 7íi9

BOTOR
árverésről, finom és osy 
Bzeril bútor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr­
tőlclick. gvönyöril tükör, 
díván, bőrszéli, íróasztal, 
porzsassónyai és egyes 
darabok; Fildes B, V1L 
Kcrtész-utcza 43. Király- 
utcza sarokházban

Alkalmi vétel.
Bútorok, visszamaradt sző­
nyegek, kényszerítő körül­
mények miatt eladók i ma­
hagóni hálószoba 180 frt, 
Íróasztal könyvszekrény­
nyel, olajfestmények 2 frt. 
nagy- perzsaszönyégek,lám­
pák, 3 ágo villany 14 frt. 
Árverési butoreladáa. Dob- 
utcza és Holló-utczal ea- 
rokpincze. 266K

Kolozsvári 
Jogtudományi és állam­
tudományi szigorla­

tokra, államvizsgákra 
és alapvizsgákra igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga siko- 
rót biztosítja 6 ev óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló intézetünk. Vál­
tójogból specziális 

tanfolyam melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel halig e,í óirat. 
Csakis u< ólag os vizsga 
sikere utáni igen cse­
kély dijazas al. Levól- 
beli érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Bíagyar-n. 2.

FBstménpfoet
nddip no vegyen, a imp j
kiállításomat kiváló \ 
művészektől meg nem 
núzle, mer1 Ifilem meg 
;epö olcsó árban vasa*

részletfizetésre is!
VIRÁNY GYULA

fAndrássy-ul 38. sz.

Ki a YfcS-OUl-Sl
czimü lapot megrendeli, ifi 
minden ímigcröltitós nclk 

önállóan nz

7ASPEDÖHYÖK,
ÍASRÍCSOK,
lapuk haszuá1- 
laii ti ajak ol­
csón kaphatók i

Erdélyi
csemegealma ötkilós posta- 
kosarral 2 korona 40 liilér. 
Ionov Atilla íöldbirtokosnál. 
Pokakeresztno, Marostorda* 
megye.

Rfiagánkuiató iroda
Rákócsl-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Eagyary* \.i Arr ncynoGésa. Telefon 67 - 47. 26703

Zálogezéduiákat,
al aranyat, ezüs- 
őket és ékszere-

brllliarttokat,
bet fégtnagasabb árban ve­
szek. BrUlIantokórt többet 
fizetek, mint újonnan kerül­
tek. SCHILLER IEIEOE^ Síi
utcza 8 5rx31

BÚTOR
A lka Imi vétel I
Butorvásárlők figyel­
mébe ajánlom legjobb 
minőségű bútoraimat. 
Háló-, ebédlő- és unszo­
lják, valamint egyes 

bulordarabox, csodála­
tos olcsón, minden el­
fogadható áron kaphatók
PECHS3ER 68.

bútor - nagykereskedő
Király-u 28. az udvarban. 

TELEFON 33—71

Zálogezéduiákat,
brüliautokal aranyat, ezüs­
töt, gyöngyöket és ékezete­
ket legmagasabb árban ve­
szek. Brillianiokért többet 
fizetek, mint újonnan kerül­
tek. SINGER IAK.6B ékszer­
kereskedő, Budapest, Ki- 
rálv-utcza BL ízabolla-n, 
sarkán.

inssáöi buíOiöit
BlMml íítelfl és eladása

mmnmism&wgmeBi

álszvn ül ús

angol es franczia
nyelveket alaposan megtanul- 
hát ia. Előllzctési ár negyedéven- 
ként min (ion kiadásra 3 korona. 
Megrendüléseket elfogad és mu­
tatványszámokat küld a kiadó- 
hivatal. Dudapest, Andrnssy-ul 

97. szám.
Polgári dra&J 
Pontos kiszolgálásit 

Kitűnő szabás!
Vidékre mintát küldök 
nagyobb rendelésnél exe- 

mélyesen elmegyek.

LefkoYÍts Jakabnál
Bpest, V„ Csáky-utca £6 
Korall-utca sarok. Lipót> 
körút közeiében.

tagol uií szaodtam» 
OÜDAPCST,

Andrássy-ot 611, ein.
Állandó tr/VlaaxVk a log- 
diwetoaahb éntől én bel-
- földi Kló

199-n én tel- 
retekből —

Gallérok, kézelők,
legszebben tisztittatnak. 

Hailenbergor Béla gőzmo­
sógyárában Kassa.

öansk érni kell a 
feleségét I

Minden család részére leg­
fontosabb illusztrált könyv 
a tulbő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há­
lairatok ezrei igazolják, 
diszkréten küldöm 90 fillér 
magyar levélbélyegért. Fran 
Anna Kaupa, Berlin, 247. 
Linöensfr. 50.

Stenográfia.
Ingyenes, sna.g'yar, né­
ni ot gyoreíráol óa gép- 
írási tanfolyamok hoz. 
dódnek december havában 
a főváros legnagyobb és 
loki-odvcltchb szakiskolájá­
ban a «Stenográíin» Orsz. 
Gafce’sbetger Gyorsíró és 
Gépiróiskolában, Kereske­
delmi szuktantárgyak; Sok­
szorosító kurzusok. Jelent­

kezés egész nap 1
VI. kér., Vác.-korai

sara.
Ajtók és

^ b i a k o k
régi és uj vasredőnyök 
teljes vasaláséul. Kapuvas- 
rácsosatok, kertkertésok- 
keramitlapok, llohihoími, 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór
épület-bontcs víllalkaadnál 
zrőaneít, Hador-u. 72—74,

iólr ^7ivfít-rit &

hílő-, ebédlő-, száléin-, 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, terí­
tek, csillárok, vas- és réz 

bútorokban.
OROSZ SÁNDOR és társa
Buöapsal, Liszt Fnrenes-téi 
8. sz. ezelőtt Gyár-ulcza 

Telcíor I4-G9-

Most jelent mecr!

-Párisio 
Auíomobilon

Saját gyártmányú

vas-ésiézbuioro»
Fíézngy ........ .....45.— Irt
Vaságy matraczczal 8 50 e
Gycrmekágy ........ 11.50 »
Soilronyágy-bctét 3.50 >
Vas- cs cézbv.torok gyári 

árban,
WEISZ LIPÜT
Ilirály-ntcsa 99. nzám, 

TELEFON 67—01.

Borghese hcrczeg útja 
Ázsián és Európán ke­
resztül. Irta Bcrzini Luigi, 
Fordította Garádi Viktor. 
117 eredeti fényképfel­
vétel után készült képp * 
12 képmeltékleklcttcl cs 

1 térképpel,

iára fűzve 12.— korona. 
Diszkötésben 1G.— kor.

Singer és Wolfeer
Budapesten,
Andrássy-ut

VI.
10.

kér ,
szám

Urasági
butorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendezi- 
sekel (gyárakat éa tizle. 
eket is) veszek és eladok.

Polgárt Iskolai
reáliskolai, gymndziumt, 

kercBkedelmi. egyéves On. 
kéntességre Ítépesití rkgx 
»ákra, valamint mindenféle 
avitó éa pótló vizsgákra 
cgrövldcbb Idő alatt a leg« 
ol)b sikerrel előkészít „Ta­

nár* Budapest, Thökölv-ut 
a L era. a ej tó. 2É814

Hegy Zspond
VI, I ázár-uteza 3

(a Váci-körut mellett). 
Gyönyört) választék a leg­
finomabb modern és 
slilszcrü matt és fényezeti 
mahagóni plisander vagy 
másfajta háló, ebédlő, un 
szoba és Bzalonbntorolihan. 
Rézbálószobák, bőrgarnitú­
rák és kárpitosfélékben 
Perzsa, Smyrna és más sző- 
njagekbea és függönyökben, 
modern bronzcsiliárokbaa 
gáz, villamos stb. hez.

;g

(Inaiperua) BARTA-’éle, 
3 liter ti 7.59, 4 liter 

K 9.— bérmentvo. 
FELKAI KONZERVGYÁR 
Polka, Ssopesm. 26973

TEHT8LIFÄR«
Pclyólrat.

A gyapjú-, gyapot-, len-, 
kender-, sólyem^ juta-lpai 
és kereskedelem közlönye,

é“’u?SÍ5t Újvidéken.
Eogjeleaik havonta kálszer,
Elfillzelésl ára eg? avro 12 kor.

masáéi toter
Eladok és veszek! maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu-
torokaf, zongorákat, perzsa 
és Bzmlrna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- és 

bronzcsillárokat, petró­
leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokaf, 
képetet, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseket. 

üzlet berendezéseket

nincsen.
26619

Pilcst jelent meg
az »308. szökőévre
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Orvosok, lkjvvcd. 
keroskodök. közifi; gatási hatóságok 
tisztviselők részi 
nélküiözhci-,' üt

cs

ATHEHAEUGÍI 
SS AGY KÉPSS 
EKAPTÁKAE

ISÖ-S» szökőévre.az

Ara tarlós IS (
bekötőében tiL k’X UU I ■

Kapható a kiadó Athenaeum 
rcszv.-társasag könyvkiadó- 
!• ví,tálában (Budapest, VII« 
IL'.kóczí-út 64. szám) és 
tr. italt ti könyvkereskedésben.

Wyomalott a »Globus» műin léiét és kiadóvállalat részvény társasig Körlorgógópgin Uudapoit, Aradi-utcza ti, uám

Allasdó nagy Iakbjroaflszéd 
Uállteást

r/., ScmmelwolSB-(Ujvtlág-) 
atcsa 21» kapubejárat As 
egész házban. Telefon

17-77.

t! át?, I ,T.T. Ív


